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Jlekuns 1

CucrtemaTtumka an re6pa NHECKNX CTPYKTYP

1.1 CrpykTypbl C OAHOI brHapHO onepauuel

Onpenenenne 1.1. Ha X sadana 6unapnas onepayus x, ecau Vri,ro € X 60NOAHEHO
(x1,29) — 21 * 22 € X.

Hazpanme | Akcuombl ITpumepnl

I'pymmon — | X = V3 - reomeTprdeckne BeKTOPHI,
axb:=[a,b; X =N,zxy=a¥

[Monyrpymma | 1. AcconuaTnBHOCTS: (N, +); (N {1}, );

(1‘1 *JJQ) * T3 = T * (xg *{L‘g), ({Aan ’ detA = 0} y )
Vai,x9,x3 € X

Monong, 1. AccomuaTuBHOCTE. (Z,); My, (R),n > 2;
2.dec X : {f: A=A (f1- f2)(a) = f1(f2)(a))}
exr=xxe=uzx,Vr € X.

I'pynma 1. AcconuarnBHOCTE. (GL(n,R) = {Apxn | det A # 0}, );
2. Jee X. (SL(n,R) = {Apxn | det A =1}, 4);
3.Vee Xz teX: (Sp={o: X, = X»n},"),
zxr l=zx"txz=c¢ OMEKTHUBHOE OTOOpasKEeHNe =
4. KoMmMyTaTuBHOCTH NOACTAHOBKA,
(e obsi3aTesbHO): (QR,C,+); (Q*=Q\ {0},R*,C*, ")

T1*xTg =T2 %1




1.2 CrpykTypbl C aBymsi buHapHbimu onepauusimu {+, -}

HazBanue Axcuombr IIpumepnt

Kombio 1. (X,+) — xKoMMyTaTHBHAL X = Vs, +,[,])
IPYTIIA. (oHO siByIsSIETCS KOJIBIIOM JIn)
2. (X, ) — rpymmon. [z1, 2], z3]+
3. IucTtpnbyTHBHOCTB: +[[x3, 1], 2]+
x1~(x2+x3):x1-x2+x1~w3 +[[$2,$3],$1] =0
(xo +x3) -1 =227 + 3 - 21 | (TOKIAECTBO AKOOH)
HononuuTenpuble TpeboBanus K {-}:

Accormarusnoe AcconparuBHOCTD, (Rlz],+, )

KOJIBIIO T.e. (X,-) — 970 MOMYrpyTIIIA (Ho ¢ 1, KOMMYTATHBHO)

Komnbno ¢ emunuiei

JdleX:
l-z=x-1=z,VreX

Acconmarnsnoe Acconmarusnoctn, J1
KOJBITO C €TMHUIENR

Acconmarnsnoe Acconmarusroctn, d1,
KOMMyTaTI/IBHOG KOMMyTaTI/IBHOCTb

KOJIBIIO C €IUHUIICH

(My(R), +,-) (w0 ¢ E)

(Zy, wu Z,+, )

Onpenenenne 1.2. ITycmv R (ring) — accoyuamuenoe koavyo ¢ 1. aemenm x € R
HA3DIBAETNCA 00PATNUMDBIM, ECAU JrteR maxot, 4mo oz =x-271 =1.

Ounpenenenue 1.3. [lycmos R — npouseoavroe Koavyo. daemenm x € R naswsaemcs
deaumenem nyas (obosnavenue: x| 0), ecau x # 0, u Jy # 0 uau z # 0 makue, wmo:

z-y = 0
z-x = 0

Ecau evnoanerno moavko (1), mo x — aeswti deaumenn 0, a ecau moavko (2), mo x —

npacuiti deaumens (.

Hassanue

AKcuoMbl

IIpumepnt

Kombno ¢ genenumem

AcconmatuBaOE KOJBI € 1,

107s; Zyp, p — TPOCTOE

(Teso) Vie R,x#0 3z leR H — raMuiabpTOHOBBI KBAT€PHUOHBI
ITone K [. (K,+) — abenepa rpymmna | Q C R C C;
(agmuruBHast TpyNIa HOs) | Zp;

II. (K\0=K*-)—
KOMMYTATHBHAs I'PYIIIIa
(B wacTHOCTH, 1 # 0)
1. TuctpubyTuBHOCTH

R(x) — panmonabubie apobu:
f(z), g(z) — muorowrensr Hasg R

g(x) #0

f(=
(z

n




1.3 Tlogrpynnei

Omnpenenenue 1.4.
Ilodepynna.
ITycmv G — epynna, ) # H C G. H — nodzpynna, ecau:

1)Vh1,h2€H dh1 x ho € H,
2Vhe H=h"'eH.

Iodxoavuo.
ITyemo (R, +,-) — koavyo u S C R. S - nodkoavuyo, ecau:

1)(S,+) — nodepynna 6 (R, +),
2)(S,-) — nodepynnoud (nodnoayepynna ...)

1.4 Tpynnbl 1 ux nogrpynmnbl
Oupenenenne 1.5. (G,-) — epynna, ecau:

1)V91,92,93 € G: (91 92) - g3 = g1 - (92 - 93) (accoyuamusrocmo ymuoocenus);
2)deeG:e-g=g-e=g,Yg € G (e — netimparvuoil snemenm);
3WgeG@IgteG:gl-g=g-g'=e (cywecmsosanue obpammozo snemernma).
Heobasameavhaa axcuoma:

4) KommymamusHrocms (abeaesocmsv): g1+ g2 = g2 - g1-

CuaeacrBus.

1) e emHCTBEHEH.

2) Vg € G, g~ ! enuncreenen.

3) (g1-92) =95 g "

4) O60bIeHHas ACCONATHBHOCTD: TPOU3BEIECHUE §1 - g2 - - . .- Gn (N > 4) He 3aBUCUT OT
PACCTAHOBKM CKOBOK, MOYKHO JIOKA3aTh, 9TO §1-G2- - -+ Gn = (... (((91-92)-93) 94" ..) - gn.
Hanpuwmep, mia n=4: g1-((92-93) - 94) = (91~ 92) - (93 - 94)-

Jloxasameavcmeo. 1) Tonycrum, aro 3¢’ — “napyroii” mefiTpaabHbil 3/eMenT. PaceMoT-
puMme=c-¢ =¢=e=¢.

2) omycruwm, aro ¢’ u ¢"” nea obparubix K g smementa. Toraa pacemorpum: ¢’ - g-g”.
C ommoit cropount, ¢’ -g-¢" =9 - (9-9") =¢ -e=¢g'. C apyroit croponsl, ¢’ - g-¢" =
(¢"-9) 9" =e-g"=g". Takum obpaszom ¢ = ¢".

3) ,HOST&TO‘{HO Jl0Ka3aTh, 4o Ad (g1 g2) - (g5 - 97 ') = e mmeenm g1+ (9295 1) g7+ =
g1-€-g; = €; TOUHO TAKIKE U B JPYIOM LOPsIKE. O

Omnpenenenue 1.6. [lycmo a € G, m — yenoe wucao. Toeda

a-a-...-a, ecaum >0
—_—

m m
e, ecaum=>0

(a™™)7L, ecaum < 0.



Teopema 1.1. 1) a™ - a" = a™" m,n € Z; 2) (a™)P = a™P

Hoxaszameavemeo. OUeBUIHO. ]

1.5 Tlogrpynnei

Onpenenenne 1.7. I[Tycmv G — 2pynna, mozda ) # H C G — nodepynna ¢ G, ecau:

1)Vh1,h2€H$h1'h2€H U
2)Vh e H=h"'ecH.

Bamernm, uto ecim h € H = h™' € H = h-h™' = eq € H, r.e. H comepsur
HEUTpaJIbHBIN 3JIeMEHT Beell rpytibl G, u e Oyaer HeliTpasbHbiM 3aemenToMm B H. Cran-
naptaoe oboznavenne: H < G Gyger ob6osnauars, uro H — moarpynna B G (BO3MOXKHO,
aro H = G). s H # G npumensiercst oboznadenne H < G.

Teopema 1.2.

1) Ecau Hy, Hy — nodepynnw, ¢ G, mo Hy N Hy — mootce nodepynna.

2) Hy - Hy ={h1-hy | hy € Hy,hy € Ha} (ne scezda asanemcs nodzpynnot).

3) Eeau Hy - Hy = Hy - Hy, (m,e. {hl - ho | hi € Hi,hy € HQ} = {hIQ hll ’ hll €
Hi,hly € Hy}), mo Hy - Hy — nodepynna 6 G.

Joxasameavemeo. 1) HHNHy={g€ G |ge€ H,Hy=eqg € HHNHy, 1.x. e € Hy u
eg € Hs.
i) Ya,be HHNHy=a-b€ Hyu Hy=a-b€ Hi N Hoy;
ii)ecma € HHNHy = a € Hy nacHy=a'eH na'leHy=0a'e H NH>.
2) Pacemorpum rpynny G = SL(2,7Zs) =

=)= (on )= (9 )= (00 o= (o )= (0

Pacemorpum Hy = {E,a}, Hy = {E,b} = Hy-Hy = {FE,a,b,a-b= f} — noarpymnmna
m s10? f~t = f2=d¢ Hy - Hy — ne moarpyna.

3) HyCTb H1 . H2 == H2 . Hl.

1) (1-ho) - (W) - h) = B (hg ) -y = by - (Y- B) -y = (hy-BY) - (hY 1) € Hy - H.

11) (hl'hg)_l :hglhfl € Hy-Hy = H, - Hy=> h;lhfl :hllhé 6H1'H2:>(h1'
hg)fl € Hy - Hs.

Takum obpazom Hi - Hy — nonrpynna B G. O

1.6 Uuknnyeckne nogrpynnbl v rpynnbi

Omnpenenenne 1.8. ITycmv G — epynna, a € G. Pacemompum (a) 2 {a* | k € Z}.

Teopema 1.3. Mnooicecmeo (a) ¢ coOMEEMCMBYIOULUM YMHOHCEHUEM ABAALNCH NO0-
epynnot s G.



Jloxasameavemeo. i) Vk,1 € Z, a¥a! = a**! € (a), i) (a*)t =a7F € (a). O

Onpenenenne 1.9. ITodzpynna (a) nazweaemes yursuseckol nodzpynnot, noporcoeH-
HOT SAEMEHMOM Ay NPU IMOM CAM IAEMEHM A4 HAZBIBAETNCA NOPOACOUIOULUM FINEMEHTNOM
amot nodzpynnot.

Ecim Ja € G raxoii, uro (a) = G, r.e. G = {a* | k € Z}, 1o G — nuxnuueckas
IPYIIa, TOPOKIEHHAS SJTEMEHTOM d.

IIpumepst. 1) Z,,n € N — rpynna 1o cJI02KeHUIO KJIACCOB BBIYETOB 110 MOJYJIIO 7.

Hna k € 7Z obozmaunm k = {k +nt | t € Z — Bce Hesble 9UCIa, PABHOOCTATOUHLIE C
k, paccMaTpuBaeMble KaK OIUH 3JeMEHT MHOKECTBA L.

Crowxenme: k+1=k+1, n.x. (k+nt)) + (I +nty) =k +1+n(ty + ta).

Bospmem a = 1, Torma gma Vk: 0< k<n—Lka=1+ ---+1=k = Z, = (1).

€1

el

U,= V1= {cos( By fisin(ZE) | k = ,n — 1}. O6ozmraumm g1 = cos(2X) 4
ok
€1

n n
= e = cos(2 ) + zsm(%k) (no cbopMyﬂe Myagpa) = U, = (e1)!.

1.7 Uwnknnueckne rpynnbi

Teopema 1.4. B yuxauuecxol epynne 410664 nodepynna AGAACMCA YUKAUYECKOT.

Zoxasamenvemso.

Hano: G = (a), r.e. Vg € G Ik € Z: g = a*. Tlycrs H < G — noprpymna (|H| > 1)
= Vh € H3l€Z: h=a' Bubepem b = a?, rae ¢ = min{l € N | o' € H} (3amernm, uro
ectma € Hul<0,10 (a)'=a'cHu —1>0)72%

Ilokaxkem, aro Yh € H Im € Z taxue, aro h = 0", r.e. H = (b).

'Ha upusesennom soiure pucyske n = 6.
’B m1060M HEITyCTOM MHOMKECTBE HATYDPATHHBIX UHCE] HANIETCS eIMHCTBEHHOE HAMMEHBIIEE UHCIIO.



IIycte h = a!. Pazgesnum | ¢ ocrarkoMm Ha q: L =p-q+7,p € Z,0 < r < ¢, TOrIa
h=a' = (a?)P-a",3neco h € H,al € H 1o seibopy ¢ = (a9)? € H = a” = h-(a?)~! € H,
o r < q = r =0, 3uaaurt, h = bP. ]



Jlekuns 2

Onpepenenne 2.1. ITyemv (G1,:) u (Ga,x) — epynno. Omobpaocenue @: G1 — Ga
nasweaemcea 2omomoppusmom epynn (G 6 epynny Ga), ecau:

Va,b e G1 = p(a-b) = ¢(a) *x p(b).

Omo omobpasicenue @ HAZBEAEMCA USOMOPHUIMOM, €CAU O OUEKMUBHO (63aUMHO
00no3nauno). I'pynnv, HA3BIGAIOMCA USOMOPEHBIMU, ECAU CYUECTNEYEN USOMOPPHUSM
(Vo Gl — GQ.

Teopema 2.1. Jhobwve dee yukauveckue zpynnv, 00UHGKOE020 NOPAIKG U3OMOPPHHY
Mmeoicdy coboti. Tounee, ecau G1 u Go — yukauveckue 2pynnovt ¢ 0OUHAKOBHBIM KOAUYE-
cmeom saemenmos, m.e. |G| = |Ga|, mo onu usomopdror (aubo |Gi| = |Ga| = n, aubo
obe beckoneunt).

Jlokasameavemeo. Jokaxkem, uro ecim |G| = oo, o G = 7 (10 CI0XKEHUIO), a €C/Iu
|G| =n, ro G = Z,, (0 c10)KeHn:o).

T. k. rpymmna G nukamdeckas:, o Vg € G 3k € Z: g = a¥, tne a — mopox garormuit
9JIEMEHT.

Iycrs |G| = 0o, Torga mo6oii 3/1eMEHT ¢ 3aIMCHIBACTCA B BUAC aF ¢IMHCTBEHHBIM
obpasom: ecar af = al,k > 1, To a7t = e, obosmasum m = k — I, Torma BCe dseMeH-
ThI TpymEl G comepkarca cpenn e = a’,a,a’,...,a™ ', HOTOM CTemeHn TepHoIHIecK
moBTOpAOTCH = k = (.

Omnpegemm orobpazkenue p: Z — G dopmymnoit p(k) = aF. Ilo moxazamHOMY, 5TO
orobpaxkeHne B3anuMHO ojHO3HaIHO. Kpome Toro, ¢ — romomopdusm: p(k +1) = akbtt =

a¥ - al = p(k) - (1) = Yreepxaenne sepro. Takum 06pazom, ¢ — mzoMopduam: Z = G.

[ycts Tereps |G| = n, T.e. G = {e = a°,a,ad?,...,a" 1} (a" = e). Torma mocMoTpuM,
npu kakom yeiosun af = al,k > 1= a*~' = e = (k—1) n. B camowm sene, pazaennm k—I
cocrarkoM Han: k—l =ng+r,0 <r <n=a"! =e=a""" = (a")9-a" = a" = a" =e.

[To ompemenenuio mopsaaKa daeMenTa a r < n ToJabKo ecau r = 0 = k — [ = n, 10 ecTh
k = l+nq, o ecTb k 1 | cpaBHUMBI 110 MOJIYJIIO N (IIPUHAJJIEXKAT OJJHOMY KJIACCY BBIYETOB
10 MOJIYJIEO 7).

Ho rpymnna Z, onpeiensnach, Kak rpymna kjiaccos seraeros 0 = {ng | ¢ € Z},
1={14+nqg|lqez}y,...,n—1={n—-1+nq| q € Z} c mIpaBUIOM CJIOKEHHUS:
E+1"2 k41, To ecTh, ecii 9ucjIo U3 Kaacca k umeer BuJ a = k + ng, a 9ucio u3




kracca [ mveer Bug b = [ +np, q¢,p € Z, 1o aucio a +b = k -+ 1 +n(q+ p) npEHAITEKAT
kjraccy auciaa k + [.

Onpenemum @: Z, — G, ¢(k) = a*, Torma ¢ — uckoMblit w30MopduU3M 10 JOKA3AH-
HOMY BBIIIIE. ]

2.1 HekoTopble npumMepsl rpynn

@ T'pyrmmb gncen o cioxeHuo (3 UTHBHbBIE TPYTIIHI ).
m
ZCQZ{g,mGZ,nEN}CRCC,

riae kaxkjas rpymmna, kpome C, sBisiercd MOAPYIIION BO BCEX TPYIINAX, 3alUCAHHBIX
rpagee.
[pynmoel gucesn mo yMHOXKEHHUIO (MY TbTHILTHKATABHBIC TPYTIIIBI).

' ={1,-1} cQ"=Q\ {0} CR* =R\ {0} cC* = C\ {0},

rie Kaxkas Tpymma, Kpome C*, gBiadercd MOATPYIION BO BCeX TPYIIAX, 3aliCAHHBIX
pasee.
@ Zy, — TPYTNA KJIACCOB BBIYETOR IEJBIX YUCEJ TT0 MOIYJIIO 7. DTO IMUKJINIECKAT
rpymma. Jlo6oit kmacc k = 14+ ---4+1,1 < k < n — 1, Tak 9to 1 — HOPOK TAOIIHiL
) k
9/IeMEeHT 3TOi TPYIIILL.

I'pyuiis @ - @ ABJIAIOTCA a0€/IeBbIMU IPYHIIIAMMU.

1

@ I'pynma ausnpa D, Bcex ABUKEHUIT TIJIOCKOCTH , KOTOPBIE TEPEBOAAT B Cebst HEKO-

TOPBINA MPABUILHBIA 1N-yrOJAbHUK.

2.1.1 [pynna npaBWibHOIrO TPEYrosbHMKa

O — nentp A

— 2 _(_ o
, Tpe)le‘OJIbHI/IK /A MOKHO ToBepHyTh BOKPYT Toukm O ma yriel o = 0, 57(= 120°) n
R — o .
—5m = 37(= 240°). Hosoporer o6pasytor rpymiy C3 — rpyIiy BpaiieHuii TpeyrojbHu-
ka. MOXKHO JieJIaTh CHMMETPUE OTHOCHTEIBHO BBICOT (oceil cummerpun). OTHOCHTETBHO

ocu, upoxousieit depes sepumny (1): (1) — (1), (2) <> (3). Takux cummerpuii roxe 3.

2 2
2 _ —Em
D3 ={e,a=R; al=a 12R03 , 81,82, S3 — CUMMETDUH }.

! Mpuxenne — npeobpazoBanue LIOCKOCTH, KOTOPOE COXPAHSIET PACCTOSIHUSI MeXKJay TOYKaMHU H, CJie-
JOBATEJIHHO BEJIMIUHBI YTJIOB MEYK/Iy OTPE3KaMU.



B o6mewm caydae rpynmna D, COCTOUT U3 1 IOBOPOTOB BOKPYT HEHTPA HA, YIJILI %, k=

0,1,...,n —1 — sro rpymnmna spaiieauit C), ¥ n CUMMETPHUIl OTHOCUTEIBHO OCEii.
Bapaua. Jlokasarb, uro D3 = S3 Beex moacranoBok muoxkectsa {1,2,3}.
Pemenne. BemomuuMm onpenenenne rpynnbl S3. S3 — MHOXKECTBO BCEBO3MOMKHBIX

MOJICTAHOBOK, T. €. GruekTuBHBIX oTobpaykennit {1,2,3} — {1,2,3}. Jlioboe orobpazkenue

0 MOXKHO 33JaThb TadJuIei:

(? 2 .3),meil:U(l),i2:0(2),z’3:a(3).
1 2 13

T. k. uncna (i1,142,13) — TpomsBOIBbHAs mepecTanoBka aucen (1,2, 3), To Takux moj-
CTAHOBOK CTOJIBKO 7K€, CKOJIBKO MEPECTaHOBOK, T.e. 3! = 6.
Banurem nx Bee:

(1 23 (1 23 (123
=1 23)%27\3 1 2/)'727\2 3 1)>

IUKJINYCCKHEe IIOACTAaHOBKM AJIMHDBI 3

(123 (1 23 (12 3
93=\o 1 3)%7\1 3 2/)9%7\3 2 1/

TPAHCIIO3UITUN
o
(0]

YVcTaHoBUM COOTBETCTBUS: R§7r ~ 09, RO_ 5 < o01. CuMMerpusM COOTBETCTBYIOT
TPaHCIIO3UIINN, HATIPUMED, S1 <> 04, U Tak jgajee. Kpome 3Toro, KOMIO3UINS TBUKEHUH
OTBEYAET TTPOUIBEIEHUIO COOTBETCTBYIOIMINX TOACTAHOBOK, T. €. YCTAHOBIEH N30MOP(MU3M.

@ Crmmverprueckas Tpynma, S, — CpyTna BCEX TOACTAHOBOK CTEMEHU 11, Ha, MHOMKe-
cree X,, = {1,2,...,n}. Jlrobas moacranoska o: X, — X, 3amaércst Tabauieii:

G:<1 2 .. k... n>:<1 2 k n)
i1 Ay e dp - in o(1) o2) - ok) -+ o))"
Omnepanust B S,, — KoMmo3uiiust (= TpousBeieHne) oTobpazkenuit, T.e. eciu X, Z
X, 5 X, 10 (17-0)(i) = 7(0(7)). Dra omepamus acconuarupaa; 3 “equHuNA” — TOXKIE-
cTBeHHOE OTOOpasKeHue; A moboro o € S, 3 obparHoe o~ ! Takoe, uTo ecim y = o(x),
10 0~ (y) = x. Hosyuaerca rpyma.
BemomanM TpaBmiio IepeMHOKEHTS TOICTAHOBOK, 3alMCAHHBIX KakK Tabsuia. [lomcra-

HOBKa (TIePECTAHOBKA U3 2-#i CTPOKM) 4E€mHas, eCid B Heil eCTh Y6THOE UNC/I0 WHBEPCHii,
HEYEMMNAA, €CJIU YUCJIO UHBEPCUHM HEYETHO.



3nak mojcranoskn sign(o) = (—1)") rre inv(o) — wmeao nEHBepCHil, TOSTOMY

sign(o) = 1, ecau o uérnasg, u sign(o) = —1, ecau o HeuérHas.
CsoiicTso: sign(o - 7) = sign(o) - sign(7).2
O6osnauenne: Muoxectso A, = {0 € S, | 0 — uérHaa} sBngeTcs MOATPYMIOil

B S,. B camom sene: 0,7 € A, = o-7 € A,; 07! € A,. I'pymma A, nasweBaercs
3HaKOIepeMeHHo rpynmoil. Kpome Toro:

1
[Sal =1, [Ae] = !

2.2 CwmexHble knaccel no noarpynne. Teopema Jlarpan»a

Onpenenenue 2.2. I[lycmv G — epynna, H < G — wnexomopasa nodepynna 6 G. Muo-
orcecneo anemenmos gH = {gh | h € H} naswieaemcs aesviMm CMENHCHBM KAGCCOM TO
nodzpynne H, nopoocletnvim snemermonm g.

Ananozuuno, onpedeasemcs Hg={hg | h € H} — npaswiii cmescnud xaacc.

Jlemma 2.1.
1. Hycmo G — epynna, H < G — nexomopas nodepynna ¢ G. Tozda:

g H=gpH < g,'qg€H,
Hgi=Hg & g,'g2 € H.

2. Ecau aH uw bH — pasauunvie, mo aH NbH = (. Anasozuunoe ymeepocdenue 6unon-
HEHO OAf NPABHLT CMENCHBIL KAGCCOS,

Hoxazamesvcmeo.

1. JlokaxkeM yTBEpXKJEHWE JJs JIEBBIX CMeXKHbIX KJaccoB. Ilockonbky g1 H = goH,
1o dh1,he € H: g1hy = gohs. YMHOXUM TOC/TEIHEE PABEHCTBO C/IEBA HA ggl, a CIIpaBa,
Ha h1_1 :

95" | grhy = goho | -7 = g3 'gihy = ho = g3 g1 = hohy! € H.

Ob6parro: nycre Jhg € H Takoit, 4To gglgl = hg = g1 = goho. YMHOXKast HA TTPOU3-
BostbHbIN h € H = g1h = ga(hoh), hoh € H = g1H = goH.

2. Honycrum, uro ¢ € aH NbH, u nokaxkem, uro aH = bH. Ilo ycsioBuio cyIecTByor
hi,ha € H taxme, uro ¢ = ahy = bhy = b~'ah; = hy = b~'a = hoh; ' € H, a no nynxry
1 370 3Hauwt, yro aH = bH — nporusopeune ycaopuo = aH NbH = (). O

Teopema 2.2 (Teopema Jlarpamxa).
1. Ecau H < G, mo epynna G pasbusaemca Kax Ha NONGPHO HENEPECEKAIOULUECH

aesvie cmeotcnvie Kaacewn: G = || giH, max u na nonapro nenepecexaoujueca npasvie
i€l
. — /
cmesrcnnie kaaccw: G = | | Hg). Ipuuem Koaunecmea Ae6uT U NPasulr CMEHCHHIL KAAC-
iel
C06 00UHAKOBYL U PAGHBL MOUSHOCTIU MHONHCECNEa 1.
2.¥g € G,|gH| = |Hg| = |H| (pasencmso nopsadkos, ecaw H xoneuwnas, aubo pager-

cmeo mouwgrocmed,).

2By/:[eM UCITIOJIh30BaTh KaK MU3BECTHOE.
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CaencrBue 2.1 (Apudmernyeckast reopema Jlarpamxka).
Ecau |G| < o0 u H < G, mo |H| deaum |G| .

Jlokasameavemeo. 1. Jloboii anement g € G npunaexur knaccy gH (g = g-e) u

knaccy Hg = G = |J gH = |J H¢'. Eciim B kaxkaoM kiacce (JeBOM) BBIOpAThH 110
geG g'eG

OJTHOMY 3JIeMEHTY (TIPEJICTABUTE IO CBOETO KJIACCA) M KakK-1nbo 3aHyMepoBaTh nx, Habe-

pyTCs 37IeMeHTH g;, 1 Toraa g;H N gjH = 0,1 # j — mepBoe pasbuenue.

AAHELJ_[OFI/ILIHO7 MOZKHO BbI6paTb " 3aHYMEPOBATDH IJIEMEHTHI g;{: B PA3HBIX IIPaBbIX KJIAC-
cax, Torna HgrNHg, = 0, k # | — Bropoe pasbuenue. YCTaHOBAM B3aUMHO OJTHO3HATHOE
coorBercrBme Mexk 1y Kmaccamu gH < Hg™ ' (ecim gt HNgoH = 0, ro Hgy ' NHgy' = 0)
9TO IIOKAXKEeT, 4TO IPEeJICTABUTEEH MPABBIX KIaCCOB {g'} CTOIBKO Ke, CKOJIBLKO U JIEBBIX.

Paccmorpum 7: G — G, 7(g) = g~1 — sro 6uexkiusa, 7 (g7 =g, re. T =71 =
6uexTmBHOE OTOOpakenne 7: gH — Hg ' 7: gh v (gh) "' =h g7l € Hg™ L.

2. Yrobel mokasarsb, uro |gH| = |H|, paccmorpum orobpaxenue fi: G — G, fi(x) =
gx,Vx € G(g — duxcuposano). Orobpaxenune f; spiasgercs Guekimeit, T.K. fl_l(y) =
g1y, Yy € G. Ilpu 6uexmuy mormaocTn coxpansiorcs. s |Hg| = | H| vamo paceMoTpers
fri G = G, fr(z) =29,V € G. O

Aoxazamenvcmeo caedemeua. Ilyers |G| < oo, H < G = 1.x. G COAEPKUT KOHETHOE
YHUCJIO 9JIEMEHTOB, TO U MHOXKECTBO CMEXKHbIX KJIACCOB KOHe4HO, T.e. |[| =7 € N.
T T
Umeem: G = | | ¢;H, u T. K. KJ1acCHl TIOAPHO He epecekatorcs, 70 |G| = Y |¢iH| =
i=1 i=1

T
ST|H|=r|H|, €. % = r — YUCJI0 CMEXKHBIX KJIACCOB.
i=1

T T T

Ananmornuno, G = | | Hg, = |G| = > |Hg,| = > |H| = r|H|. Takum obpasom r
i=1 i=1 i=1

— KOJIMYECTBO KaK JIEBBIX, TAK M MPABBIX CMEXKHBIX KJIACCOB, T HA3BIBAECTCS UHOCKCOM

noarpynnel B rpymme G, u obosuadaercs Kak: r = |G : H|. O

Bounpoc. Ects i B rpynne Sy moarpytmmna mopsiika 97
|S4| =24 /9.

OTBer: Her.

Bormpoc. Bepua sin “obparnas Teopema’ ecau |G| = n, u m jgeaur n, o 8 G cyie-
crByeT noarpymma H nopsaka m?

D10 3aBesoMo BeprO, ecm (¢ — nukamdeckas: ecan G = (a), To b = am mopoxsaeT

MOATPYIITy HOpsiIKa M, T.K. b™ = e, no b¥ £ e, rae 1 < k < m.

2.3 HopmanbHbie nogrpynnbl n hakToprpynmsi

Boo6rmie rosopsa, gH # Hyg.

Onpenenenue 2.3. llodepynna N < G naswvieaemcs HOpmarvHot nodepynnot 2pynnot
G (uau nopmaavhot 6 G), ecau:

Vg € G, gN = Ng. (2.1)
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V00610 9M0 Pasencmeo yMHoNCUMb CRPAsa Ha ¢ U NOAYHUMSD PAGHOCUAHOE YCAOGUE:

gNg™' =N. (2.2)

IIpumepnl.
(1) Tpynna S5 = {(1,2,3),(1,3,2),(1,2), (1,3), (2,3), e}.> Paccuorpun caesyionpe
MOJIIPYIIBL B S3:
As ={(1,2,3),(1,3,2),e} u H={(1,2),e}.

1) Berauennm cmekuble kaaccel o N = As.
Onaun knacc —sro N =e- N =N -e.
(1,2)N ={(1,2) - (1,2,3),(1,2) - (1,3,2),(1,2) -
(1,2)-(1,2,3) = (1) - (2,3) = (2,3),(1,2) - (1,3,2) = (1, 3).
Ouerngno, uro N - (1,2) = {(2,3),(1,3),(1,2)
N = A3 — HopMaJjbHast TOATPYTITA.
2) H ={(1,2), e}. Paccmorpum JieBbie kiaces: H, (1,2,3)H u (1,3,2)H.
(1,2,3)H = {(1,2,3),(1,2,3) - (1,2) = (1,3)},(1,3,2)H = {(1,3,2),(2,3)}.
C mpyroit cTOPOHBI:
H(1,2,3) = {(1,2,3),(1,2) - (1,2,3) = (2,3)} = (1,2,3)H # H(1,2,3), T.e. H ne
SIBJIAETCI HOPMaJIBHOM noarpymmoii B G.
@ UT»(A),A = Z,Q,R,C — yuurpeyrosbabie (unitriangular) marpumsl 2-10 10-

psaaka:
(1 a (1 a 1 b (1 a+b
X‘(o 1)’X1’X2_<0 1>’<0 1)_(0 1 )

Uy (Z) = (Z,+); UT3(Q) = (Q,+); UTx(R) = (R, +); UT>(C) = (C, +).
Omnpenemmm orobpaxenune ¢: Z — UTy(Z), p(a) = (1) Cll

(6 1)
KOTOPOI'0 ¢ 0 1 =a

Samaua. /lokaszats, uro B rpynme G = Th(A), rpymnme BepXHETPEYTOTbHBIX MATPHIIL,

— 9T0 U30MOPQU3M, s

noarpynna N = UT,(A) sBasiercs HOpMasbHO# TTOArpyIIoi.

T1.3. | 55.20, 56.16 (a), 56.26, 56.37 (a, B, T, 1)*

3Mpr ucmosE3yeM 3/1ech He TabGIUYHYI0, & IUKIMYeCKYI0 3aHCh TOICTAHOBOK.
13nech u nanee mo TEKCTy HOMEepa 3aJad yKa3aHbl Juid 3agaunnka “COOpHUK 3a/1a4 1o ajarebpe” mog,
pen. A. 1. Kocrpukuaa — M.: MITHMO — 2009 r.
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Jlekuyms 3

3.1 [anbHeliwne npumepbl HOpManbHbIX noarpynn. @akToprpynnsi.

Hamomunanwue. llycte G — rpymma, N < G — noarpynma B G. N — HOpMaJbHAS
nonrpynna B G, ecim Vg € G:

gN = Ng <= gNg~' = N (o6ozunauenue: N < G)

Tepyun: gNg¢g~' — moarpymma, compsixenmas ¢ N ¢ HOMOMIBbIO sjementa ¢ € G.

Nunexc moarpymmnsl N B G — KOJUYECTBO CMEXKHBIX KJIaCCOB 10 V.
Teopema 3.1. Ecau nodepynna H umeem undexc 2 ¢ G, mo H < G.

Joxazameavemeo. Nnveem: G = H| |gH = H| |Hg, nnsa Vg € G\ H. Bepem mpon3BoJib-
Hoe g € G ecaiim g € H, o gH = Hg = H; ecqiu g ¢ H, 1o, 110 ycnosuto, gH = G\ H n

G\ H = Hg, To ectb gH = Hg (npustom gH NH =0 u HN Hg = 0). O
1 2 ... n . .
IIpumep 1. G =S5, =so=|. : .Baecs iy =0(1),i2 =0(2),u T 1.,
11 13 ... 1in
OpUYIEM BCE 01,12, .. ., iy PA3JIHIHBIE, TAK 9TO (i1,12,...,1,) — HEKOTOpAs TEPECTAHOBKA
qucen (1,2,...,n).

[ToqMHOXKECTBO YETHBIX MOJCTAHOBOK A, — 3HaKOoIepeMeHHasl IPyNIa CTENeHu Nn.
|A,| = 31S,] = in!

N3 reopembr Jlarpanzxa ciegyer, uro WHAEKC | Sy, @ A,| = ‘liﬂ = 2. Tlo reopeme 3.1,
A, < S,.

Ipumep 2. G = D,, — rpynmna auspa CTEIeHd 1.

D,, — rpymumna Bcex MOBOPOTOB IJIOCKOCTH BOKPYT IEHTPa JAHHOTO IIPABHJILHOTO -
YroJbHUKa 1 CI/IMMeTpI/Iﬁ OTHOCUTEJbHO 0OCel CUMMETPUU ITOTO N-YTOJBbHUKA, IIPU KOTO-
PBIX 9TOT MHOIOYTOJBHUK COBMEIAETCS ¢ CaMUM CODOIA.
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LA10Ay = LASOA3 = LA30A = 27” = 2%, Vrabl moBopoTa 6ymyT: %ﬁ, %’T,O. Ocn

cummerpun: OA1, OAs, OAs. s1 — cummerpus orHocurTenbHo ocu OAq, Torpa Ay <> As,
Al < Ay D3 ={FE,rq,a = %’r, 4%;51, S92, 83} — BCero 6 = 2 - 3 9JIEMEHTOB.

n=4
AZ‘ S1 _Al
soT -
A3I" 53 “"A4

D, —rpynna kBanpara. Dy = {r%, o= %T”k‘ = %k, k=0,1,2,3;s1, 2,53, S4 — OCEBBIE CHMMeTpHH}

$1 — CHMMETPHd OTHOCHTEILHO muaroHaaum AiAs, So — CHMMETPHS OTHOCHATEJIBHO IHa-
ronanu AsAy, S3 M S4 — CHUMMETPHUU OTHOCHTEILHO CPEIHUX JIMHMIA.
P Oy — w/2 g 3w/2 —m/2
accMOTpUM MHOKecTBO 10BopoToB Cy = e, 1y 15,1, - =1, — I'pyIia Bpa-

/2

IeHnH KBapaTa. To MUKIHIeCKasd IPYIIa ¢ HOPOKIAIONIIM JIEMEHTOM 7'~ (IIOBOPOT
HA, YIOJI ).

O6umii coayqaii. llosmas rpynna cumMMerpuil IpaBUIBHOTO n—yrojbauka D, =
{rg,a = 2%]4:, k=0,1,2,...,n—1;s1,89,...,8, — oceBble cummerput }. [lops ok rpym-
ust |Dy,| = 2n, a moBopoTsr 06pasyior noarpynmy Bpamennit Cy, = {rg, o = %—?k, k=

27
0,1,2,...,n—=1}= (rg ). T.x. |Dy| = 2n, |Cp| = n, o | Dy, : Cp| = 22 = 2, u no Teopeme
3.1C, < D,.

3.2 ®akToprpynna rpynnbl N0 HOPMaJbHOW NOArpynmne

[Iycte G — rpynma, N < G. 3naem, uto G = N = Ng;. O60o3naunM [epes
Y 7 K3 (2
icl el
- - « I}
g = gN un Gygem paccMaTpuBaTh § KaK OJMH 9j1eMeHT “ykpynaernoro” muoxecrsa G /N
— MHOYKECTBA CMEXKHBIX KJaaccoB rpynmbl G o N (KazKIblil CMEKHBIN KJIAacC — OJIHH

9JIEMEHT ).
3unakombiii npumep: G =7Z, N =nZ,G/N =0,1,...,n— 1.
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Omnpegemum na wmuOXkectse G/N  oneparyio, COTJACOBAHHYIO € oOlepanueil Ha
G. Tlycrs onepanust — ymuoxenue. Paccmorpum (g1N)(gaN) = {(g91n1)(g2n2) |
ny,ng — Jarobbie tementsl u3 N}. (g1n1)(gan2) = g1(nige)ne = (glgg)(gg_lmgg)ng =
(9192)(nyn2) € 12N, T.x. N < G, g5 'n1ga = ny € N. Ha 3T0M OCHOBAHUM OTIPEIETHM,
YTO mpou3BeeHue! :

9192 = 9192-

IIpoBepKa KOPPEKTHOCTU ITOr'O OIIPEIEJICHHS.

IIycte gy m gh — Apyrue npejcTaBuTe M CBOMX KaaccoB, T.e. g1N = gi{N u goN =
g5 N, 910 3HAUUT, 9TO §1 = G1’, §2 = G2’

[Tokaxewm, 410 g192N = gighN, T. €. pe3yjbTarT onepanyuu He 3aBUCHT OT BbIOOPA 316~
MEHTOR B KIACCAX. §] = gin1, gh = ganz2 = g16h = (gim)(g2nz) = (9192)(95 'nage)nz =

(9192)(nin2) € g1gaN.
Buaunt, mpu gaw0bom n € N

(9192)n = (9192)(nn2n) = ¢1g5N = g1g2N,
9TO U yTBEPKIAIOCE.
Teopema 3.2. Muoowcecmeo G/N ¢ onpedesernoti eviwe onepayueti A6A%eMCA 2pynnot.

Aokazamenvcmeo. 1) AccormaruBHOCTB.

(91-92) - 93 = 9192 - 33 = (9192)93 = 91(9293) = 91 - G293 = J1 - G2 * 73

— BEPHO
2) Equanna: € = H — kJacc caMoii IOrpyniel, T.K. € - § = €é§ = § — BEepHO (cIpaBsa
— aHAJIOIUYHO). o o
3) O6parmbri saement: (7)~! = g~1. B camom gene, §- g~1 = gg~! = €, a B myHKTe

2) MPOBEPEHO, YTO TO EMHUIIA. ]

Sameuanmue. 1) Ecim rpynna G abesesa, To u dakroprpyima G /N 6yner abeeBoi,
T. K. €CJIA g192 = 291, TO §192 = 241, T-€. g1 - G2 = g2 * g1

2) Ecniu G abesesa, To Jobast moarpynna B G — HOpMaJIbHA.

K cemunapy. Haiitu dakroprpynny G/N Oyjer o3HadaTh: a) BBISCHUTH, U3 KAKHX
9JIEMEHTOB COCTOSIT CMEXKHBIE KJIACCHI; ) YCTaHOBUTDH W3oMopduaM rpymmsl G /N ¢ Kakoii-
JinbO M3BECTHOM I'PYIIIION.

IIpumepnl.

5832 (a)|G = (C,+),N =(R,+):Vz=o+iy € C,auncmasuna z = +1i-0 —
IIOAMHOZKECTBO ,Z[eI;'ICTBI/ITeJ'[beIX quceJsI.

Pewmenne. U3yunm kraccel Buga zo + R, e zp = xo + iyo, Torma zo + R = {29 + z |
x € R} = {(zo+x)+iyo} (ecnn x mensercs, To xo+x — n060e JefcTBUTEIBHOE YUCIIO).
Takum obpasom, [z0] = 2o + R cocrour u3 Beex ducesr, y KOTOPbIX MHUMAS YaCTh Yo —
obmias g Beex = 2o + R = iyp + R — npsimas, napaniensnas ocu R(z), npoxodanias
gepes3 Touky (0, yo). Bea mwmockocts pasbuaercd Ha mapaJuieibHbBIE IPAMBIE.

!B rounocTn xax ¢ rpymmoi (Zn,+): E+l=Fk+1.
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[Mokaxem, aro C/R = R. Oupenenum ¢(z+iy) = y. T.k. [x+iy] = iy+R, T0 ¢ MoxKHO
paccmarpuBaTh Kak orobpaxenue ¢([x + iy]) = y,¢: C/R — R, u 310 romomopdusm,
T.K. [x1 +iy1] + [x2 +iy2] = [x1 + 22 + i(y1 + y2)] = [i(y1 + y2)] = y1 + yo2. Benencrsue
OMMCAHWST CMEXKHBIX KJIACCOB KakK mpsaMbix, ¢: C/R — R — 6ueknus. [Tostomy C/R = R.

IIycte G = C* rpynia HeHyJIeBbIX KOMILIEKCHBIX YHCEJ 110 YMHOXKEHUIO,
N=U={zeC||z] =1}

a) Omucars cmexxuble Kaaccsl C*/U,

6) Tokazars, uro C*/U = RT, rpynma m0J0KUTeIbHbIX JefiCTBUTebHBIX YUCel.

Pemntenwne.

a) Bosemém zg # 0,29 = |20| (cos ¢o + isin¢p). Oupepennm zoU s aroboro u =
cosp +ising, ¢ € R = zou = [20] - [u| (cos(do + ¢) +isin(dp + ¢)). Korma ¢ mpummraer
BCE BO3MOXKHBIE 3HAUEHUS, TO @p + ¢ — TOKE = BCE UHCIA U3 CMEXKHOrO Kjacca 2ol
HUMEIOT OJIMHAKOBBIN MOYJIb |20|, & yrOJ — HIPOU3BOJIBHBIA, T. €. 20U — BCA OKPYKHOCTD
S={zeCJlz] = 2l}.

6) 3amernM, 9TO KayKJas TaKasd OKPYKHOCTb PAJIyCa ' [EPECEKAET OCh & B €JIUH-
cTBeHHOi Touke z = r > 0. Ilostomy oTobpaskenue f: C*/U — R onpeaennm dopmy-
noit f(zoU) = |z0| = r — 9710 Gueknns, u 1. K. |21 - 22| = |z1| - |22], T0 f 1 romomopdusm,
T.e. f — mzomopdusm, suaunt C* /U =2 RT.

Y

CIN
NP

C*/U = (R*,")

3.3 Tomomopdusmbl. Teopema o romopcpusme

Ilyctes G, H — rpymmsl ¢ oneparusavu - B G u * B H.

Onpenesaenue 3.1. Omobpasicenue ¢: G — H nasveaemcs 20MOMOPHUIMOM 2DYNT b
G s epynny H, ecau Vgy, g2 € G:

B(g1 - g2) = ¢(g1) * #(g2).

IIpu amom mmooicecmeo ¢(H) =Im ¢ = {¢(g) | g € G} naswsaemcesa obpazom epynnv, G
nod deticmsuem ¢, a adpo ¢ onpedeasemes xax Kerop = {g € G | ¢(g9) = ex}.
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Teopema 3.3.
1) ¢(ec) = en;
2) p(g7") = ¢(9)~" € H;
3) Ker ¢ — nopmasvnan nodepynna 6 Gj
4) Im ¢ — nodepynna ¢ H.

Jloxasameavemeo. 1) lycrs ¢(eq) = h. Banumem: eg-eq = eq = ¢(eq)*d(eq) = Pleq),
um h+xh=h|+h ™ = hx(hxh™))=h=hxh !=eyg=h=eg a1

2) Paccmorpum () * ¢(g~") = ¢(g-97") = ¢leg) = enw = ¢(g~") — obparmwiii k
o(9).

3) Tokaxewm, uro Ker ¢ — noarpynna B G. Scuo, uro e € Ker ¢, B cuny 1). [ycrs
91,92 € Ker ¢; rorma ¢(g1 - g2) = ¢(g1) * ¢(92) = ey xeg = ey = g1 - g2 € Ker ¢.

Mycrs g € Ker ¢; sorancium ¢(g7) = ¢(9) ' = e’ = ey = g~! € Ker ¢.

ITposepum, uro Ker ¢ — nopmansras noarpymnmna B8 G. Ilycts x € Ker ¢, g — mio6oit
saement u3 G. Berauennm ¢(g-2-971) = ¢(g) * o(2) * ¢(9) L = ¢(g) * 0(9) ' = ey =
g-z-g ' eKero.

4) Im ¢ — noarpymnmna B H. Bo-niepsrix, epy € Im ¢. danee, ecnu hy = ¢(g1), ha = ¢(g2)
= h1* ha = ¢(g1) * ¢(92) = (g1 - g2) = h1 * hp € Im ¢.

3aMKHyTOCTh OTHOCHTEILHO obpamennd. Ilycts h = ¢(g), Torma mo 2) h~! =

¢(g") € Im¢.

Bameuanwne. /I1a mobeix rpynnsl G u noarpynmnsl N <1 G cymectsyer rpynna G u
clopbekTuBHbli romomopdusm 7: G — G = G/N ¢ agpom N. Onpegenum 7(g) = gN =
g. JIroboit anement g = gN, Torga g = w(g), romomopdusM:m(g1 - g2) = J1g2 = §1 * §2 =
m(g1) * m(g2)-

Tepmun: m — KaHoHWueckuii romomopdusm G va G/N.

O

Teopema 3.4 (Ochosnasi Teopema 0 romomopdusme). ITyemv ¢: (G,-) — (H,x) —
2omomopdusm epynn, moeda Im ¢ = G/ Ker ¢.

ZHoxaszameavcmeo. PaccMoTpuM guarpaMMy CPYIN U3 TEOPEMBI I COOTBETCTBYIONIHUX TO-

MOMOPGU3MOB:

G—2 sIme<H

T
™ e
T f?

G/ Ker ¢

u mocTponM orobpakenue f Tak, 4TOOBI 3Ta AMarpamMma, CTaja KOMMYyTaTwBHOMW. JIjist
9TOTO OTPEJIETNM:

flgKer¢) = f(g) "= ¢(9).
1. IlpoBepka koppexTHOCTH Oompenenennd. Ilycrs g1 Ker¢ = gKer¢ = g1 = gz, x €
Ker¢ = ¢(g1) = ¢(9) * ¢(z) = ¢(g) * e = ¢(g)-
2. IIposepka Toro, uro f — romomopdusm, T.e. f(g1 - g2) = f(g1g2) = #(g192) =
P(g1) * ¢(g2) = f(q1) * f(2)-

3. Ilposepka Toro, uto f — GuekIus.
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Vh € Im¢ 3g € G: ¢(g9) = h, vo ¢(g) = f(g) = h, To ecTb f — CrOpbeKIHS.
f mabextusno: gonyernm, uro f(g1) = f(g2), To ectb ¢(g1) = ¢(g2) = g7 ‘g2 € Ker ¢
= g1 Ker ¢ = g2 Ker ¢, To ectb g1 = 33. O

Hns permerna 3a7a9 Ha JOKA3aTEILCTBO M30MOPMU3MA YKAKEM MeMod, Kax 00Ka-
samv uzomoppusm G /N = H. JI7s1 97010 HAZI0 TOCTPOUTH CIOPBEKTUBHBIH TOMOMOPhU3M
¢: G — H rak, arobsl Ker ¢ = N, rorna G/ Ker ¢ = H — Gyzer joka3aHo.
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Jlekuns 4

4.1 HekoTopble TEOpeMbl, KOTOPbIE BbITEKAOT U3 TEOPEMbI O FTOMOMOP-
dbuzme

Teopema 4.1 (Teopema 0 COOTBETCTBUHU MOATPYIIT TIPU FOMOMOPGhHU3MAX).
ITyemov ¢: G — H — cropsexmuenvili 2omomoppusm (anumopdpusm) zpynn. To-
204 UMENM MECTNO 83AUMHO-00HOZHAYHBLE COOMBEMCNEUA MENCIY MHONCECTNEAMU NOO-

epynn:
1. {K < H} u {N < G}, 2de Ker ¢ < N, a maxkorce

2. {K < H} u {N < G}, 2de Ker < N.

Jlokasameavemeo. 1. Baaem, uro eciu N < G, to ¢(N) — moarpynna B H. Bozbmewm
mpou3BoJIbHYI0 noarpynny K < H u paccMOTpuM €€ MOJIHBIH IIpoodpas mpu 0ToOpake-
mm ¢, ¢ LK) = {g € G | #(g) € K}. Bamerum, uto Ker¢p = ¢~ 1(ey) <= N. Hazno
JoKas3aTh, 4To orobpaxenud ¢: N — ¢(N) u ¢~': K — ¢ 1(K) Bzanmuo obpaTHble.
Paccemorpum ¢(¢ Y (K)) = F = {h € H | 3g € Gé(g) = h}, vHo g € ¢~ 1(K), a 310
suaqut, 410 ¢(g9) =k, k € K.
Otcrona creayer, uto ¢(¢~1(K)) = K, Takum obpazom K <+ ¢~ 1(K) 6yner Guexim-
eii.
2. Ecm N < G, 10 ¢(N) < H, mosromy st Vh € H,h = ¢(g) u 11t HEKOTOPOTO
g€ Gs hp(N)h™ = {ho(n)h~" = d(gng )} C S(N) = {6(n) | n € N}. = 6(N) < H.
Amasormano, ecmm K <1 H, 10 ¢~ '(K) < G, ¥ cooTBeTCTBHE JadT GHEKITIIO MKy
K < H n ¢ (K) <« G, npuuem, no nocrpoenmo, Ker ¢ < ¢~ 1 (K). O

IIpumep nipuMeHeHUs

JoxkazaTh, 9T0 B rpyMIe Sy nMeercd moarpynna nopsjaka 8. Wau, uro Toxe camoe,
B I'pPYIINIe BpAIeHn Kyba MMeeTcs MOArPYIINa IOPSIIKa 8, MOCKOIbLKY 9TH JIBE T'PYIIIbI
n30MOPQHBI.

I'pynna Bpamenuii Ky6a (0KTasmpa) COCTOUT W3 HOBOPOTOB TPEXMEPHOTO €BKJIHI0BA
MPOCTPAHCTBA BOKPYT TAKHUX OCelt, 9TODBI TIOC/Ie TTOBOPOTA KyH coBMECTHICH C cODOii.
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HomycTuMbl TOBOPOTHI BOKPYT oceil Tuma | (mpoxosime qepe3 TMeHTPhl MPOTHBOIIO-
JIOZKHBIX Tpaneii) na yriet 5k, k = 0,1,2,3. Ilosopors: Bokpyr oceit tua II (puaronaneit
ky6a)!. [loBoporsr BokpyT oceit Tuma III ma yros 7.

O6mee uucao moBoporos: 1 — id, 3 -3 = 9 moBoporos 1 Tuma, 2 - 4 = 8 mosopoTos 11
tuna, 1 -6 = 6 nosoporos III tuna, ntoro 1 + 9+ 8 +6 = 24 = |Sy].

M L
B ‘\; e A;,V’j
L O
1158 A AN
B
Q‘j '\\D
L 4
23 -
- /:/\\{é\/\
13—t
4, ¥1
(1),
t
I O el B )
(B

Yerpoum romomopdusM u3 rpynnel Kyba (ona ke okrasgpa) O — Sy Jloboit no-
BOPOT Ky0a BBEI3bIBACT HEKOTOPYIO IepecTaHOBKY 3THX 4eTLIPEX auaronaseii. Hampumep,
IOBOPOT BOKPYT BEPTUKAIBbHON OCH Ha 4 IIPOTUB HacoBO# cTpejku nepesogut 1 — 2 —

3 - 4 — 1. EMy MOXKHO COIOCTaBATH IMKJI JITMHBI deThipe: (1234) = (; ; i 411> .

[Toeopor Ha 7 Bokpyr ykazauuoit ocu [Il-ro tuma 2 <> 4,1 <> 3, eMy MOXKHO COITOCTA-

1 2 4
Buth (13)(24) = <3 4 zl)) 2) . 1 Tax pasg Bcex moBoporos. PasmbiM nmoBoporam OymyT

COOTBETCTBOBATH pasHble nojicTanoBku = O =2 Sy,

1quC’D — OpaBWJIbHAS MUPAMUIA, €€ BHICOTA JIEYKUT HA ITOU AUATOHAJHN = YTJIbI TIOBOPOTA 2m l,l=
’ 3 "
0, ].7 2.
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ITocTtpoum romomopcdpuzm ¢: @ = Sy — S3. JIwoboii moBopor Kyba BBI3BIBAET Iie-
pecranoBKy Tpex oceil kyba tumna I. Hanpumep, nosopor Bokpyr ocu (1) na %i MeHdeT
mectamu (2) u (3), ocTaBisis HENOABHZKHON OCh (1), TO €CTh eMy COOTBETCTBYET TPAHC-

1 2 3
nosurws (23) = (1 3 9
anasorngano. Haitnem Ker ¢. TTockonbky S3 = Sy/ Ker ¢, (6=24/4), To

Ker¢ = {e,3 mosopora Bokpyr oceit (1), (2), (3) ma v} = Vj. Takum obpazom,
S4/Vy =2 S3. B rpymnne S3 ects Tpu nmoarpynnel nopsaaka 2: Kp = {e, (12)}, Ko =
{e,(13)}, K3 = {e,(23)}. Kaxmaa us moarpynn ¢ (K1), ¢ 1 (K2),¢~1(K3) B rpymme
Sy uMeeT mopsijioK 8.

) . O6pa31)1 OJIsd BCEX OCTaJIbHBIX IIE€PECTAHOBOK HaXOIATCA

Teopema 4.2 (Ilepsas Teopema 06 mzomopdusme).
Iyemv» H < G, N < G, mozda NH — nodepynna ¢ G, npuvem NH/N = H/(HNN).

Hoxasameavcmeo. Hyxuo mokazarh, uro N H — moarpynma. Paccmorpum oTobpakenne

¢: NH — H/(H N N). JioGoit snement g = nh % h(H N N),n € N,h € H.
Houycrum, aro ¢(g1) = ¢(nihi) = hi(H N N). Buauur, h(HNN) = hi(HNN) =
hl_lh € (HNN). Torma hy = h-na2,ng € HNN nih; = nihng = hh~'nihng = hiy naér
—_————
no€EN
ToT 3Ke cMexxHbIit kiaace 1o H N N. Tak kak Ker¢ = {nh | A(HNN)=HNN} = N, no
OCHOBHOI1 TeopeMe MOJYUeH HYKHBIH n30MOpQhU3M. O

4.2  LenTp rpynnbl

Onpenenenue 4.1. Ilyemv G — epynna. Tozda yenmp epynnu G onpedeasemca xkax
mnoocecmeo Z(G) ={z € G | zg = gz,Vg € G}.

Teopema 4.3. Lenwmp epynno. — nopmaavrasa nodepynna ¢ G.

Aoxasamenvcmeo. dro noarpynna: e € G npunagrexur Z(G); ecan z1, 22 € Z(G), 1o
2129 € Z(G), nockonbky Vg € G,g(z122) = (g921)22 = (219)22 = 21(g922) = 2z1(229) =
21229 — BEPHO.

Hna z € Z(G) mueem zg = gz = (29)7 " = (92)7! = g '2z7! = 271g71; moboit
seMeHT g € (G MOXHO TPeNCTaBUTh B BUE 4 = (a’l)*l, TIO9TOMY, ecan g — Jioboit
3JIEMEHT, TO . g_1 — Jir0boit semenT rpynnbl G, MycTb g_1 =a = az' = 27t
HopmansrocTs: Vz € Z(G),Vg € G myxuo nokaszath, uto gzg + € Z(G): g(zg™!) =
9(g7'2) = (997 ")z = 2 € Z(G). =

IIpumepnl.
@ G = D4 — rpyuna KBajpara.
Dy ={e,a,a®,a® = a™ ', 51, 50,53,54}.
ITOBOPOTHBI CUMMETPpUN
MoxKHO HOKa3aTh, 9To JTd Mool cumMerpun sas ' = a~1(s™1 = s). Paccmorpum
sa’s7! = (sas™)(sas™!) = a7? = @?, .. a* = e¢,a%a® = ¢ = (a®)7! = a®. Taxum
obpazom, a? € Z(D,) (3T0 MOBOPOT Ha T, T. . MEeHTPATHHAS CUMMETPHS).

1
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2 — enmumcTBenHbIe 3MeMenTH U3 nenTpa Dy = Z(Dy) = {e, a®}.

DJIeMEeHTHI e U a

@ [Iycte G = GL,(R) — HEBBIPOXKCHHBIE BEIECTBEHHBIE MATPHUIIBI MTOPAIKA 1L C
onepanueii ymHoxkenusi. 3amerum, uro H = {AE | A # 0} — noarpynna CKaasipHbIX
marpur copepxkurcd B Z(G), tak Kak (AE)A = A(AE) = AA, VA # 0 (AE — cranapHas
MAaTPHUIIA).

Banaua. lokasars (xors 6bt s n = 2), uro Z(GLy,) = {\E | XA # 0}.

Teopema 4.4. Paxmopepynna G/Z(G) dan neabeaesoti zpynno. G ne moocem 6vimo
yuraudeckol.

Aokasamenvcmeo. omyctum, aro G/Z(G) — nukandeckas, u mokaxkem, 9o G — abe-

603H.
neBa. I'pymra G pasbubaeTcs Ha cMexkHbIe Kaaccel 10 Z(G) =" Z, o ects G = |J ¢;2
el
= Vg € G mupeacraBum B BUAE: § = ¢;2; JJIS HEKOTOPOro i. Bo3bMeMm npyroit ssemenT
g = gjz;. Hano, uro G/Z(G) — nuxnudeckas = Ja € G Takoil, 4T0 BCE CMEKHbIE KJIAC-
ot mmetor Bug a¥Z. Buaunt g = a'z, ¢ = alz; = gg' = (a'z)(alz;) = di(zal)z; =
a'(a?z)z; = "V zizy = (d'z)(a'z) = g'g = 99’ = ¢'g. O

3amaqa. [oxazars, 9To TpymIa Hopgaka p> (p — HpocToe 4mCIo) abesesa.

Pemtenue. O6o3uaunm a1y rpynny depes G. Ecau 8 G cyIecTByeT 3eMenT TOpsaKa,
p?, 1o G npkmmueckas = abenesa. llycrs 7 sinementa nopgaxa p? = Vg € G,gP = e
(ord(g) | |G| = p? = ord(g) = 1, p; paccmaTpuBaenm ciyuaii, Korma ord(g) # p?).

[Tokaxewm, uro Z(G) > {e}. Bosbmem gy € G U PaccCMOTPHM BCEBO3BO3MOMKHBIE
3JIEMEHTBI BUJIA §g0g | — COLPSZKEHHBIE C .

Ux xomraecto — aemurens |G| = p?. Ecmr go € Z(G), 10 9909~ = g0, Vg € G. Ecrm
g0 3 Z(G), mocMoTpuM, IIpH KaKoM YCIOBHH g1dog; | = 929093 = (95 '91)90(g1 ' g2) =
go- Ho gy 192 = (99 lgl)*1 = BJIEMEHT (o 191 OCTABJIAET 3JIEMEHT (o HEIMOABUXKHBIM.
O6ozmaunm C = {g € G | ggog~' = go} — 310 moarpymna B G. Ecmm C = G, To

g0 € Z(Q), unave |C| =p: C > (go) nopsizka p, vo G > C.
_ G
B Takowm ciryuae ‘{ggog 1}! = b =p.

Bess rpymma G paszbuBaercd  Ha  CONpsi2KEHHBIE — [OJAMHOXKecTBa: G =
{3 Kz |- | Kt L& ] B = k= 12(6)] i p.
k

IO p 3JIEMEHTOB :p
Urak, ecn G meabenesa, Ho |Z(G)| = p, Torna |G/Z(G)| = p, a nrobas rpymma mpo-

croro nopska p — nukindeckas = G/Z(G) — nuknnveckas = G abesepa. [loayuaercs
IPOTHBOPEIHE.

4.3 Cucrtembl NOpoOXKAAMOLINX B Tpynnax

[Mycts G — rpytmma, S C G. Craxewm, aro S — cucmema nopooscdatrowux oasn epynnovs G,
ecsint JTI000# asieMeHT g € G MOKHO TIPEJICTABUTDL B BUJE:

g= slﬂ . SQﬂ Ce ~sf1, rme s; € S,k =1,2,.... Obozuauenne: G = (s).
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[Ipocreitmmii cayuait: S = {a}, Torga G — nuKInYecKas rpyia.

ITpumepnr.
@ G =D, ={e,a,a®,...,a" ', 51,89,...,5,} (a — moBopor BoKpyr menTpa O Ha
YTOJT %’r, 81,82 -+, Sp — OCEBBIE CUMMETPUHN)

1

Tast r06oit cumMerprn S, sas— '+ = sas = a~ L. O6o3HaYMM S1 33 b 1 TMOKAYKEM, €ITO

S ={a,b}, r.e. D, = (a,b).

Paccmorpum smementst b, ab, a’b, . . ., a™ 'b. Tlokaxkem, uro 310 cummerpun. s 91o-
ro Hajo ybemuthed, uto Yk = 1,...,n — 1 (a¥b)? = e. Heiicteurensuo, (akb)(akb) =
ak(ba*b=1) = aFa=F = e.

@ G = S, — cumMerpudeckas rpymia crenenn 1. O9eBUIHO, YTO CUCTEMY TOPOXKTa-
IOIIUX B S;, COCTABJIAIT BCE TPAHCIIO3UIUH, T. K. JIFOOYIO IOJICTAHOBKY MOYKHO Pa3JI0KUTh
B IIPOM3BEJIEHNE TPAHCIIO3UITHIA.

3.14 (1) | Tokazars, yro Tpancnosuunuu (1,2),(1,3),...,(1,n) cocraBustor cucremy

MOPOXK AAOTAX T Sy, LI 5TOr0 JTOCTATOIHO BBIPA3HUTH JIIOOYI0 TPAHCIIOZUIUIO 9epes
(1,2),(1,3),...,(1,n).

Bamaua 1. Tokasars, uro ecmu |G| =4, ro G = Zy vin G 2 V.

Pemrenne. Ilycrs |G| = 4. Ilo teopeme Jlarpamxa, Vg € G,ord(g) = |(g)| memnr
|G| = ord(g) = 4,2 wm 1, npu g = e. Ecom Ja,ord(a) = 4, 1o (a) = G — rpyn-
Ila TUKII9ecKas, m3oMopduag Zy. Ecm Vg € G,g # e,ord(g) = 2, To ectb g = e,
to G comepxur {e,a,bjab = ba} — nomrpynna B G = G = {e,a,b,ab = ba}
= G = Vj, a UMeHHO, MOXKHO MOJIOKUTH, 4T0 a < (1,2)(3,4),b < (1,3)(2,4) =
ab + (1,2)(3,4)(1,3)(2,4) = (2,3)(1,4).

Samada 2. Jokazars, uro ecim |G| =6, 10 G = Zg win G = D3 = S,

Pewenne. Ilycrs |G| = 6. Ilo Teopeme Jlarpanrxka ord(g) = 6,3,2 niu 1, ipu g = e.
Ecau Ja € G, |a] = 6, 1o (a) = G, G — uuknnveckas, = Zg.

IIycts # snementa mopsaxa 6. Iloxkaxkem, aro Ja € G,ord(a) = 2. Ot mpoTHBHOTO,
nonycrum, uro Vg # e,g? # e, T.e. |g| # 2, rorna g~ # g, u Bea rpynna G cocronT U3
{e,9,97, h,h ' mr .}, 1.e. |G| meuérupiit = mpoTEBOpeUHe.

Mokazkem, uro 3b € G, ord(b) = 3. Touycrum, uro Vg € G, g? = e, Torga rpymna G
6yner aberesoit (ecmu g,h € G,g # h, Torma (gh)? = e = (gh)™! = gh, vo (gh)~! =
h=lg~! = hg = gh = hg). B srom ciyuae {e,a,b,ab = ba} — noxrpynna 8 G u3 4-x
9JIEMEHTOB, Yer0 He MOXKET ObITh TMOCKONBKY 4 He gemut 6 (MpoTHBOpedne Co CIeACTBHEM
u3 1. Jlarpamxa).

Nrak, B G ectb a nopsaka 2 n b nopsaka 3. Jlubo ab = ba, u torma ord(ab) =
ord(a)ord(b) = 6, u G nuKJIUYECKast, ITO HE TAK B JIAHHOM CJIy9ae IO ITPE/IIOIOKEHIIO
= 60 ab = b~'a, u MbI MOxKeMm ycranOBETL H30MOPdU3M ¢ D3, @ &+ § — cuMMeTpHs,

b« RSW/ ® B camou zee, (b) comepxkutT mosoBuHY 3aeMenTOB rpymmbl G = (b) < G =

aba=! =b? =b"L.

J1.3. | 3.14 (2), 58.11, 58.20 (s)
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Jlekymsa 5

5.1 T[psimble npon3sesernst (NpsiMble CyMMbl) NOArPYNM 1 rpymn
5.1.1 [lpsimble npounsBegeHunst nogrpynn

Onpenesenne 5.1. Ilycme G — zpynna, Hi, Ho — nodepynno.. G Hasweaemca
npamoim npoussederuem nodepynn Hy, Hy (0o6osnauenue: Hy X Hy), ecau:

1. G=H;-Hs, m.e Vg€ G dhy € H u hy € Hy maxue, wmo g = hihs.

2. Haa Yg maxue hy u hy eduncmeennvie (nanpumep, eOUHCMEENNOE PA3AONHCEHUE
e=e-e, mx e€ H uec Hy).

3. Yhi € Hy,hy € Ha: hihy = hohy (camu nodepynno, Hy v Hy mozym 6uims nexom-
MYMANMUCHBLMU,).

Ormernm, 9To ecsiu oneparius B G — cI0KeHune (KOMMYTATHBHAS OTIEPAIINS ), TO 9aCTO
ropopsT, uro G — mpamasa cymma noarpynn G = Hy @& Ha; ycioBue 3 B 310M cjiydae
UBJIUIITHE.

Vreepxkaenne 5.1. Ecau G = Hy x Ha, mo i) H1 < G,Hs < G u i) Hy N Hy = {e}.

Jokazameavemeso. 1) Yg = hihg, ecin hi € H, paccmorpuM ghig™! =

hihohy(hihe) ™" = hihohihg'hi' = (hihi)(hohy M )hT' = hihihy' € Hy, noxasamm,
aro Hq mopmaabna B G, njid Ho aHAJLOTHYIHO.
ii) Tlycrs h € Hy N Hy w h # e. Torga ans h mveeM 1Ba PasiuaHbLIX PA3/I0KEHU:

h=_h - e =_e - _h - nporuBopeuuT omupejejeHuro = h = e. O
~—
€H, €H» €H, €H>

IIpumep. Ilycrs G = Vi = {e,a = (1,2)(3,4),b = (1,3)(2,4),c = (1,4)(2,3)}.
Pacemorpum Hy = {e,a}, Hy = {e, b}, torna G = H; x Hs.
H,-Hy ={e,eb="0,ae =a,ab=c} =G,
HiNHy = {6}
u hihy = hghl,Vhl S Hl,th € HQ, Tak kKak G abenesa.
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5.1.2 [lpsimoe npouseegeHmne rpynn

[Tycrs G1,Go nekoropble rpynmbl. Pacemorpum G = {(g1,92) | o1 € G1,92 € Go =
G1 x G} — nekaproBo nmpoussenerne MHOXKecTB G, Go.

ITycts B G1 omeparus -, a B Go oneparust *.

OnpenesnM OTepaIiio Ha MHOYKECTBE Tap TOKOMIOHEHTHO:

omp.

(91,92) © (g1, 95) = (91 g1, 92 * gb)-

[TonyanTcsa rpymia.

1. AcconmarusrocTs: BosbMeM enté (g7, g5 ), pacemorpum ((g1, g2)0(g1, g5)) (g7, g5) =
(91 91,92 % g5) © (97, 95) = ((91-91) - 91 (92 % g3) * 95) = (91 (91~ 97), 92 * (95 * 95))
(91.92) © (91, 95) © (91, 93))-

2. Enqunanna e = (e, e2).

3.(91,02) 7 = (91,92 )y o (91,92)0 (97 05 1) = (91797 9o gy ') = (en,e2) = e

YCraHOBUM COOTBETCTBUE JIBYX HPSIMBIX ITPOM3BEIECHUIN — BHYTPEHHEr0 ([OArPYIL) 1
BHerHero (rpymi).

IIycte G = G X G — BHemHee npsiMoe pou3seaenue rpynn G, Ga, TO ecThb Vg €

G:9=1(91,92), 01 € G1,92 € Ga.
PacemorpuM B G 1B TIOIMHOMKECTBA!

Hy ={(g91,e2) | g1 € G1} u Hy = {(e1,92) | 92 € G2}.

Torma Hy u Hy noarpynms B G, npudem Hy = Gq, Hy = Ga; B camoMm Jene, (g1, €2) <>
g1 € Gin (el,gg) g2 € Go.

[Tokaxewm, uro G = Hj X Hy — mpsimoe mpomu3BeieHne 3tux noarpymni Vg = (g1, g2) =
(91,€3) 0 (€1, 92) 1 ecom = (g}, €2) © (e1,6h) = g1 = g}, 92 = g — emmcrmemmoCT™.

Hakowner, (g1, e2) o (e1,92) = (91, 92) = (e1,92) o (g1,€2), TO €CTh BCe TPHU yCJIOBUS U3
otpejiesieHus 9.1 BbIIIOJIHEHDI.

Boemomr: G = Gy X Go = Hy X Hs (BO BTOpOM Ciiydae — NpsIMOE TTPOU3BEJIEHUE
noarpymn rpymisl G).

5.1.3 PacnpocTpaHeHne noHsTWs MpsiMOro npowssegeHus nogrpynn (u rpynn) Ha
cnyyaili n = 2
Onpenenenune 5.2. Ilycmo Hy, Ho, ..., H, — nodepynnw 6 epynne G.
G=Hy x Hy x---x Hy,

ecaU
1.VYg=h1-ho---hy,h; € H,i=1,... n.
2. Pasaosicenue usz n. 1 eduncmeenno.

3. Vh; € Hi,hj € Hj(i %j) hihj = hjhi.

Omnpegpenenne 5.3. [lycmo G1,Ga, ..., G, — epynnu. Obpasyem npamoe npouseederue
epynn G = Gy X Go x -+ X Gy, = {(91,---,9n) | 9i € Gi,1 < i < n} ¢ onepayued
(gla LI 7971) o (g/17 R 79%) = (glgiv e 7971941)
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Taxxke, kak Jjag n = 2, eciau B npamoM npoussegerann G = Gp X Gg X --- X Gy,
pacemorpers nogrpynnet: H; = {e1,...,gi,...,en}t = Gi,g; € Gy, o G = Hy X Hy X
-+ x H,, — mpsamoe mpousseieHne TOATPYIII.

Hampuwmep, Z" = {(x1,...,2,) | ®; € Z,i =1,...,n} u oneparusi — IMOKOOPJIUHATHOE
crmoxenne, .e. L@ - DL = 7",
IIpumepnbl.

Jokazars, ato rpynna C = R @ iR, R — moarpynna geficTBUTEIBHBIX IHCENT
z=x+1 0, u iR noarpynna uncro MEUMBIX "ucen 2z = 0417 - y.
Pemenne. (C,+) — kommyrarupnas rpynna n Vz = r+iy (x,y € R) equaCTBEHHBIM
obpaszoM.
@ (C*,-) — rpynna KOMILIEKCHBIX uncesn # () ¢ onepanueil yMHOKEHMUS.
Joxazatb, uto C* = RT x U, e RY = {z > 0}, U = {2 € Z | |2| = 1}.
Pemtenne. Vz € C,z #0: z = r - (cos ¢ + isin ¢) — exuncrBeHHbIM 00pa3oM (ecsm
¢ €10,27]), tne r = |z| > 0, |cos ¢ + ising| = 1.
[TokazaTs, uTO Z HEIH3d MPEICTABUTEH B BUJE HPIMOW CYMMBI JBYX HEHYIEBBIX
TTOITPYIII.

5.1.4 Abenesbl rpynnbl C KOHEYHBIM YNCIIOM MOPOXKAAIOLLNX

Onpeneaenue 5.4. Iycmv A — abeaesa epynna ¢ onepavyuet; +. Craorcem, wmo sae-
n

MEHMBL A1, . . . , Ay, NOPOdHcIatom epynny A, ecau Va = > k;a;, ki € Z, 20e
i=1

a; + -+ a;, ecau k; > 0;

kia; = < —(a; + -+ a;), ecau k; < 0;
0,k; = 0.
Craolcem, Mo IAEMEHMBL A1, . . ., 0n AUHETHO HE3aBUCUMYL MGl 7 (8 UeAoHUCAEHHOM
cmvicae), ecau us moeo, umo kiay + -+ kpapn =0=k =... =k, =0.
daemenmul €1, . . ., ey obpasyrom basuc epynno. A, ecau:
1) e1,..., e, aunetino nesasucumv, 1ad Z;
n
2) Va € A cywecmesyrom ueawie ki, ..., ky, maxue, wmo a = Y kja;.

i=1

Onpenenenue 5.5. AGeaesa epynna F nasweaemea c60600H0T epynnoti panaa n, ecau
6 F' cywecmeyem 6a3uc u3 n siemMeHmos.

Jlemma 5.1. Ecau s epynne F cywecmeyem 6a3uc u3 n s4emMeRIOs, mo sce ba3ucot 6
F cocmosam us n anemenmos.

Aoxasamesvemeso. Ilycrs Jel, ... el B F ¢ m > n,torna €}, ..., e, JIUHEHHO 3aBUCHMBI
(M 3HAYUT HE MOTYT CJIYKUTH GAZUCOM).
PaccMoTpuM  pasoKeHUsT SJIEMEHTOB €),...,e

/ oo
m 10 HCXoHOMY Oasucy: e; =

n
,X:ICijeﬁvj’l <7<m (Cz’j € Z)'
1=
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m
BamnuieM JIHHEAHYIO KOMOUHAIIAIO Y )\je; =0 € A, \j € Z. Hago nokazars, 410
Jj=1
CymecTByIOT \; He Bce = 0.

n n m

m m
Z)\jzcijeizz Zcij)\j 61':0:>Zcij>\j:0,1 é]én

j=1 =1 i=1 \j=1 j=1

B sT0i1 cucremMe KOJMYECTBO HEU3BECTHBIX > KOJUIECTBA ypaBHeHI/Iﬁ = 39Ta CHUCTEMa

[

5 =0, rae ne Bce p; € 7 pasubr 0.

m
umeer # 0 perenne: \; = % € Q, Torma > %e
1 . J
J=1

YMHOKHUM 3TO PABEHCTBO Ha OOIIMIT 3HAMEHATEJb ¢ BCEX Apobeil, U TOrJga MOy anM

m
Zﬁje;:(),meﬁj:%EZHeBce:().
j=1

Taxkum ob6pasom bazuc B F' He MOXKET COMepKaTh DosbIe, ueM n daemenToB. Ho ecan
OBl Hamrescs 6asuc ¢ m < n JIEMEHTOB: €),...,€,. , TO ero MOXKHO ObLIO Obl B3SATH 3a
MCXOHBIH 6a3uC, & TOrAA 10 JEMME 3JIEMEHTBI €1, . . ., €y, (T.K. m < n) Oyayr JuHeiHO
zaBucuMbIMU. [lomydaeTca mpoTuBopedne = m = n. [

5.1.5 CpasHeHrie CBOICTB abefieBbIX rPynn U BEKTOPHbIX MPOCTPAHCTB

BekropHroe mpoctpaHCcTBO AbeseBa Tpymma

1) Ecmm 0 AU CV,dimV = n, Eciu F' — cobojnasi ab. rp., tk F' =n
o dimU < n. u0# H < F, o H— cBobojua, npuuem
Ecom dimU =dimV, 1o U =V rk H < rk F' (Teopema o cBoGose)

W3 toro, utotk H =1k FF A H = F
Konrpupumep: F' =7, H = 27,
F+#H wmorkF=rkH=1

2) JTtobyto uHeHO HE3ABUCHMYO 2) He Bcerpa BepHo.

CHCTeMY BEKTODOB €1, . . .,e,(r < n) | [pumep. F = Z2 H = {(n,2m)}

u3 V' MOXKHO J0mosHUTH 70 6asuca | Bexkrop (0,2) HEIB3sT TOMOTHATD
npoctpancTsa V 1o 6asuca B F

3) CupaseyiuBa T. H. TEOpEMa O
COIVIACOBAHHbBIX Dazucax

Teopema 5.1 (Teopema o cBobose).
Ecau F = F, — ce0bodnas abeaesa 2pynna parea n, H — eé nenyaseeasn nodepynna,
mo H ceobodna utk H =r < n.

Hoxaszameavemeo. Naayknust o n = rk F. Cayuait n = 0 #e paccMaTpuBaem.

Baza. Ecm n = 1, ro F' = (e1) nuksmveckas rpymmna, T.e. F = {te; |t € Z}. H —
eé nogrpynna = H rtoxe nukaudeckasi, 10 H = (dye1) = {tdie; | t € Z,d; € N} =
rk H =1 u d; To camoe TIHCIO.

Iycrs n > 1,{e1,...,e,} 6azuc 8 F u jyst HOArPYII B IPYIIAX PaHra MEHbIIEro,
YeM M TeopeMa BEpHA.
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Cremaem mar wagykimn. Pacemorpum Fy = (e, ..., e,—1) parra n — 1 (ona coctout
u3 “BeKTOPOB”, y KOTOPBIX N-s1 KOOP/JMHATA PaBHA HY/I0) u paccmorpum Hy = H N F.
Jlubo Hy = 0 = H < (e1), u 10T caydail yxke paccMorped npu n = 1, qubo Hy # 0,
TOT/Ia OHA TIO TIPEJTONIOKEHIIO HHAYKIINT UMeeT paur m < n — 1.

FEcmu Hi = H, tortk H=m < n —1 < n — BepHO.

Teneps mycrs noarpynmna Hy < H. Io npeamonoxennto H = {kje1+- -+ kp_1€n—1+
knen}, ki € Z. Muoxecreo nocaenunx koopauuar K = {k, € Z} nua snemenros nz H —
oro moarpynna B Z. 'pynna K — muknmdeckast. [lycts k — HamMmenbliee HaTypaibHOE
qucio B K, a fiy1 = kier + -+ + kn_1en—1 + kep. Ecom {f1,..., fm} 6asuc B Hy, 1o
{fi,.-+ s fm+1} 6asuc 8 H, vk H =m+ 1 < n. O

I1.3. | 60.1, 60.2 (a), 60.8, 60.5 (a,6)
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Jlekyms 6

Teopema 6.1 (Teopema 0 coracoBannbIX 6aszncax).

Ecau F = F,, — ceobodnas abenesa epynna panea n u H — nodepynna panea v < n,
mo 6 F cywecmsyem 6asuc €, ... el u cywecmsyom namypasvhoe wucaa dy,. .., dy
maxue, wmo diey, ..., dye. — 6asuc ¢ H, npuvem dy | da,ds | ds,...,dr—1 | d.

3amedyanue. B Teopeme 0 COrIacoBaHHBIX 0a3mcax MOMKHO AOOUTBHCI TOTO, UTOOBI
kaxgoe d;(1 <i <r—1) genmmno dijyq1, m Torga 3ty di, . . ., d, OJHO3HAYHO OIPEIETEHBI
mo H.

HeobxoaumMbie cBegeHUsT O 1EJI0OUUCIEHHBIX MATPUIIAX

IMycts C' = (c¢;;) MaTpuma pasMepoB n X r, ¢;; € Z (B HameM cay4ae n > r). Marpnna
C cunTaercs AMaroHaIbHON, ecan ¢;j = 0 171 4 £ .

ITesrounciieHHbIe 3JIeMEHTapHbIE TIpeobpa3oBaHUs

L. Ilpubasienune K cTpoke (WM K CTOJOIY) APYTroii cTpoKu (cTosI0Ia), YMHOKEHOi Ha
eJT0e THCIO.

II. IlepecranoBKa JABYX CTPOK (WMJIH CTOJIOIIOB).

III. YmuO)enue crpokn (uim crosbia) Ha —1.

Teopema 6.2 (Teopema Cmura).

Jhobyro yeaovucaennyro mampuyy C pasmepa n X r u panea r < 1 SAeMEHMAPHOIMU
UCAOUUCAEHHBMU NPEOOPAZ0SAHUAMY CTRPOK U CTMOADU0E MONCHO NPUBECTNU K OUG20-
HAALHOMY 6UDY:

d 0 ... 0

0 do ... O
C~1: = 0 i,

0 0 - d,

npuuem dy | da,dy | ds u max dasee d,—q | d,.

BE3 JOKA3BATEJ/ILCTBA.
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Hoxaszameavbcmeo meopemuvi 0 cozaacosannunx ba3ucar. B nannom ciyvae, korma Fo=
n

(e1,...,en), H="{(h1,...,hy),Yhj = > ¢;je;. I3 510X ¢;; COCTAaBUM MaTpUILy:

i=1

cl1 €12 ... Cir

C21 CcCoo ... Cop

C =

Cnl Cp2 ... Cpr
Orcaennm, aro mpoucxonut ¢ marputeil C' mpu 3amenax 6asuca (eq,...,e,) u Gasuca
(h1> SRR hr)

! __ / / .
Homycrmm, aro € = (€),...,e,) — HOBBIH 06a3uc B F, S — Marpuna mepexojga or

basuca e = (eq,...,e,) K 6asucy €. Croabupr S — CTOABIBI HOBBIX GA3UCHBIX JTEMEHTOR

B cTapoM basmuce.

ITo oupejesenuio € = eS,_,o. Marpuna S nej04ucjieHHas, IpudeM MaTpuila, 00parT-
HOT'O Nepexoia Sy/_y, TAKKE IEeJOYNCICHHAA U Sp_ye = Se__1>e,.

BamumeM: Se_ser * Serye = F = |Se—>e’| |Se’—>e| = |E| =1= ‘Se—>e’| = ‘Se/—>e| = +1.

Awnanornuno, nycre T = T, — Marpuna nepexoga ot 6asuca h = (hy, ..., hy)
basucy h' = (h},...,h.) = T — nenouncaenna, |T| = £1.

PaccvmoTpum ncxoaHoe paBeHCTBO:

h =eC, (6.1)

bosee mogpobuo: (hy,...,h,) = (e1,...,e,)C.
Nnmeem: € = eS,h' = hT — nogcraBum 5T BhIpasKeHus B 6.1, yMHOXKXUB €ro mpeasa-
purenasro cipasa wHa Marpuiy T, moayanm b’ = hT = (eC)T = e(CT).

Tenepsb BbIpazuM 6asuc e u3 pasencrsa € = eS = e = ¢/ S™1, monyunm:
b

B = (e/SH(CT) =€ (S7CT). (6.2)

Pasencrso 6.2 mokazsiaer, uro C' = S~ICT.

Yuuoxenne Marpuiibl C' Ha MaTPHILY CJI€Ba IPUBOJUT K Ipeodpa30oBaHUIO €€ CTPOK,
a crpaBa — K mpeodpas3oBaHUIO CTOJIOIOB.

[Moan3ysich Teopemoit CyuTa, MOXKeM HaiTi Takne MaTpunsl S™1 u T — HneaouncieH-
unle ¢ det = +1, gro:

d 0 ... 0

0 do ... O

/ oo

c'=1: : -,

0 0 - d,
u TOTyIA €}, ..., el a Takxe hl,...,h] — HOBBIE Ga3UCHl, IPUIEM h; = dje;,j =1,...,r.
Takum 06pazoM, JOKaA3aTEILCTBO TEOPEMBI O COIVIACOBAHHBIX 0a31MCax IOJIyIaeTcs u3
teopembl CMuTA. O
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IIpumep. (3.B. Bunbepr, “Kypc anrebps” — M.: MIIHMO, 2021 — c. 346-349,
c. 379)

2 6 2 2 6 2 2 0 O 2 0 0
c=1|2 3 4|~10 -3 2]~(|0 =3 2]~110 3 2],
4 2 4 0 —-10 0O 0 —-10 O 0 10 0O

c11 > 0 mamvensbmee (o momaymo) B marpune C.

C momoIbio 3j1eMEeHTAPHBIX TPeoOpazoBaHuil CTPOK u CTOJOIOB OyjIeM IbITATHCSH
YMEHBIITUTH C11. C29 = —3 HE e UTCd Ha 2.

IIpubaBum 2-10 cTpoky K 1-it cTpoke:

2 3 2 2 1 0 1 20 1 2 0
~ 10 3 2|~10 3 2]~[|3 0 2|~[0 -6 2]~
0 10 0O 0 —10 0O 10 0 O 0 —20 0
1 0 0 1 0 0 1 0 0
~10 6 2|~102 6]~10 2 0],

0 20 0O 0 0 20 0 0 20

di =1,dy =2,d3 = 20.
B obmem Buge anroput™ Oymer chopMyIUpOBAH TO3THEE.

6.0.1 CrpykTypa npon3BosbHbIX abeneBbix FPpynn C KOHEYHBIM YUCAOM MOPOXAaAto-

LNX
[Iyctes A — abeneBa rpynmna (MO CJIOXKEHUIO) ¢ TOPOKTAOIIUME 3JIEMEHTAME A1, - - . , Ay,
n
To ecrb Juist Ya € A wHaiijgyrcs nesbie uucna ki, ..., k, takue, aro a = Y kja; (rakoe

i=1
Da3JIOKEHNEe MOXKET He OBITH ¢THHCTBEHHBIM ).
Paccymorpum cBoboanyio abeneBy rpymmy F' panra n ¢ 6a3zucom eq, . . ., €,; SIEMEHTH

f u3 F paznaraiorcs mo 6a3nucy eqmHCTBEHHBIM 0O6pazoM. IlocTponm oTobpazkemnue:

¢o:F— A

n n
o opmyite ¢(Z kiei) = Y k;a;. IIocKOJIBKY ¢ — CIOPBEKTUBHBLI roMoMOPGU3M IPyTII,
i=1 i=1
T0 110 Teopeme 0 romomopduzme A = F'/ Ker ¢.

Urak, A = F/ Ker ¢.

Ecmm Ker ¢ = {0}, o A = F u cama gBjasercsa cBoOOmHON abeneBoii rpynmoii panra

Cuwnraem, uro A # 0, rak uro n > 1, 3naunt, Ker ¢ < F, o6oznauum H = Ker ¢.

ITo Teopeme H — cBoOOIHAS TpyIITa HEKOTOPOTO PaHTa, 1 > 1, U TI0 TeOpeMe O COTJIaco-
BaHHBIX 6azucax: (e])®---®(e)) B (e, 1)D---B(ey,), (W)@ --®(hy) = (d1e])®- - -B(dre,).
N3 Teopemsbr 0 ToMoMOpdI3ME BHITEKAET
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JIemma 6.1 (Jlemma o dpakTOpH3aAIUM MO MPAMBIM caaraeMbiM). [lyemo F=F1 @ --- @
F,,.H<FH=H @& --®H,, 2de H < F;;i = 1,...n (npamovie cymmv, nodepynn,),
mozda F/H = Fy/H, ® F5/Hy @& --- ® F,,/H,, (30ect npamas cymma 6Heunan).

Jlokasameavemeo. Tlocrpoum romomopdusm ¢: F — Fy/Hy @ Fo/Ho @ --- @ F,/H,
Vi=fi+-+ fulfic B 1<i<n)

o(f)=(fi+ Hy, fo+ Ha, ..., fn+ Hy) — Tax BeILASAUT 000 9/IEMEHT U3 TPYIIIBI
F/HYF/H & - -®F,/H, = ¢ — ciopbektusnoe orobpaxenue; ¢(f + f) = o((f1 +
[+ (ot f2) = (D) +H o (fat o) +H) = (it Hy, fat Ha, . fo+-Hi )+
{4+ H, fit Hareo S+ Hy) = 6(f) +0() = (Fy/HY) & - & (Fa/Hy) = F/ Ker 6.
Kerg = {f=fi+--+fu| (f1+H1, fo+Ha,...,[o+H,) =(0,...,0)}, 10 ects f; € H;
~ Ker¢p—H=H G- H,.

JlemMa moKazaHa. OJ

B namewm ciyvae:

F={e))® - ®(e) D(er1) D D {ep),
H = {die})® -+ D (de.) {0} ®--- D {0}.

ITo nemme:

F/H = () {dr;) - @(e})/ (dre))B{eh 1)/ {0} (el {0} & Ly & 3L, 6L & - DL

n—r

Teopema 6.3 (OcroBHast TeOpeMa O CTPOCHUN KOHETHOMOPOZK ICHHBIX a0€IeBbIX TPYIII).
Jobasa koneunonopooicdennan abeaesa epynna U3OMOPPHHA NPAMOT CYMME UYUKAUNECKUL
2PYNN, HACTNUYHO KOHEYHO, YACTNUYHO BECKOHEUHBIT.

EmusctBeHHOCTh. KOMMaecTBO 1 KOHEYHBIX NUKJINYIECKUX W KOJUIECTBO (N — 1)

DECKOHEUHBIX IUKIMIECKUX CIaraeMbIX, a TaKkKe TMOpaaku di, ..., dp(d; | diy1,1 < i <
r — 1) ogHO3HAYHO OmpejesieHbl 110 Tpytme A.
IIpumep

60.52 (a) | A = (x1,x2,x3) — cBObOsHAs abeneBa rpynia ¢ 6a3ucom T, s, r3, B =
<y1 » Y2, y3>7 rae:
y1 = 7x1 + 229 + 323
Yo = 21z1 + 8z + 923
Y3 = dox1 — 4w + 313

1) IlocrpouTs cormacoBanuble 6a3uChl U HafiTh di, dg, ds.
2) Ompenenurs A/B =7

Pemntenne.
7T 2 3

C=121 8 9| mamo npuBeCTH K AMATOHAJIBLHOMY BUIY.
5 —4 3
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HaxomuMm ¢35 = 2 — HauMEHBINN IO MOJTYIIO SJIEMEHT.

2 7 3 2 7 3 2 1 1 1 1 2
C~18 21 9| ~1|0 -7 -3 ~]|0 -7 -3 ~]|-3 =7 0] ~
-4 5 3 0 19 9 0 19 9 9 19 0
HY?KHO, 9TOOBI HA €11 JIEJVINCH BCE 3JIEMEHTHI MATPHIIHI
1 0 0 1 0 0 1 0 O 1 0 O
~1-3 —4 6 ~10 4 —-6]~10 4 2] ~[0 2 4|~
9 10 -18 0 10 -18 0 10 8 0 8 10
1 00 1 00
~ 10 2 4] ~10 2 0
0 0 6 0 0 6

di = 1,dy = 2,d3
/
€1

=6 =
A/B = (e1)/(e}) & (

€y)/(2€5) & (e3)/(6es) = Zy & Zs

6.0.2 CrtpoeHune KoHeYHbIX abenesbix rpynn

Teopema 6.4. Koneunas abenesa epynna npedcmasuma 6 sude npamoti Cymmol:
AZ2Z 4y L 1y D DLt
Dy Do Pn

2de p1,p2,...,Pn — mpocmuvie wucaa, ki, ko, ..., ky, — HamypasvHbie YUCAG.

Onpenenenne 6.1. I'pynna H maswvieaemea npumaproti, eCau Cyu,ecmeyem npocmoe
wucao p maxoe, wmo |H| = p"™, n > 1. Ecau p yxasano, mo H nazweaemcsa p-npumapHod.

CiroBecrast GOpMyIMPOBKA TEOPEMBI: KOHeUHas abejieBa TPYIIIA I[IPEJICTABIISETCS B
BHJe IPAMONA CYMMBI IIPUMAPHBIX IUKJINYECKAX T'PYIIIL.

Yacrublii ciay4gaii: A — IUKIMYecKas IpyIma Mopsaaka n = pit - ... p2" — KaHo-
HUYECKOE PA3JIOKEHME HA IIPOCThie MHOXKuTEU. Torma:

A%Zn%’Zp{fl @D ZLyor.
Zoxasameavcmso. Ilo yenosuio n ocuosHOM Teopeme A X Zgpy @ Zge O -+ @ ZLgr; ecin
d = pallpam : p?fﬂ - 17 sy T O e Qg P 07 To A = prl"ll DD Zp?lr S Zp;m &
@ZPDCQT @--- go s.
2
Ipumep. Ilycrs n = 300 = 22 - 3 - 52
A =7s00 = ZLo2 B L3 @ L.

Homnoanenune. Teopema eduncmeennocmu. Ecm A = 7 kl - D7 kg,B Z zl
D7 g A= B & t=s,p; = q (c TOTHOCTBIO 110 HyMepaLU/H/I) uk, = ll, 1< s.
HpI/IMep

60.42 (6) | Isomopdubt ju rpynust Zg B Zsg u Zio S Z1s?

Pemenue. Ilycte A = Zg @ Zsg = Zo ® Lz ® Zo> @ Z32(6 = 2 - 3,36 = 2% - 32).
B =T19® 718 = Tig2 ® 73D Lo B 732 (12 = 223,18 = 2-32). Tlo TeopeMe eIHHCTBEHHOCTH
A B.

33



6.0.3 Pazbop zagau

60.39 (k) | Haiitu ¢ TounOCTBIO 10 m30MOopdu3Ma Bee abesieBbl IPYIIBI TOpsiaKa 36.

Pemenne. 36 = 22 - 32. Ecim |A| = 36, To U3 OCHOBHOI TEOpEeMbI CIIEIyeT, 9TO
A~ B®C,|B| =22,|C| = 32. Bu C MOXHO Pa3IoXHUTh B IPAMYIO CyMMY IMUKITICCKHX
rpyti: B = 7y wim Zo & Zo; C = Zg nnu Zs @ Z3.

Hy:xHo cobpats BMecte cimaraembie w3 B u u3 C':

Z4 D Zg N Z4®

Zo®Zo®Lyg nwun Zo®Zo®Zs P Z3} 4 BapmaHTa

3amada. CKOJBKO CYIECTBYET HEM30MOP(HBIX abeeBbix Tpymnn nopsaka 6007
Pemenue. 600 =23-3-52 = A~ B C e D,|B|=23,|C| =3,|D| =52
[Al = |B[-[C] - |D]

Zgys = By B = Ziony @ Zigne @ ZLons =
B2 | Zy ®Zy= B |B| =2m . 2n2 . 2ns = gmitnatns — 93 =
Zo®Zo®Zo=DBs ni+na+n3=33=3+0+0,3=2+1)

Zis2 = D1
C=Zgy;D=| P
3 Zs @D Zs = Do

A=2B, o C®D;,1<i<3,1<j<2—Bcero 6 rpymm.

3ameuanue. CKOIBKO CyIIeCcTByeT Hen30MOP(MHBIX abesieBbIX T'PYIIT HOpdaka p”, p —
MPOCTOE TUCJ0, N — HATYPATBHOE THUCTOT

A= Ly @ Lipnz @ -+ - © Lpni;
k
|A| =p™t-ptz..... ptk = pritnete e — p - spaaur, > ng = n.
i=1
OTBeT: 9MCI0 TaKWX TPYII PaBHO YUCJIy pa3bWenHuii n Ha HaTypaJbHBIE CIoraeMble
(k me dbukcmpoBaHO, MOPSIZIOK claraeMbIXx He wrpaer poau) P(n), dopwmyra ans wero
HEW3BECTHA.
60.44 (a) | Jokazars, aro A = (a)s @ (b)s = Vi.
Pemenue. A = {0,a,b,a +b},Vy = {e,g,h,k | g> = h?> = k? = e,gh = hg = k}.
Ompenenum romomopdmam ¢: A — Vi, a — g, b — h. [lokaxem, 910 310 M30MOpHU3M

TPYIIL.
1) HoKa3aTENBCTBO NHBEKTUBHOCTH OTOOPAYKEHUST ¢ :

c+d=0<c=0,d=0% c=2na,d=2nb & ¢(c) = ¢(2n1a) = ¢(a)*™ =
g = (g = o = e, ¢(d) = $(2mad) = BB = K22 = (A = 2 = ¢ &
p(c+d) = d(c)p(d) =e-e.

2) 10Ka3aTeIbCTBO CIOPBbEKTUBHOCTH OTOODAYKEHHS ¢ :

rak Kak ¢p(a+a) = ¢(b+b) = ¢((a+0b) + (a+1b)) =0, 1o [¢(A)] =4 = |[V4].

m Wszomopdunl s rpyunst Ze @ Zsg 1 Zg D Zioy?

Pertenne. |Zg ® Zsg| = 6 - 36 = 216; |Zg @ Zoa| = 9 - 24 = 216 — pasHbL.
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[IpescraBuM 3TH IPYINBL B BUJIE CYMMBbI IPUMAPHBIX TUKJINIECKUX TPYIIL Zg =2 Zo P
Zs3, 36 = 2232 = 736 = Lo @ Lgz = L D Lzg = Lo ® L3 © Loz ® s

Jns Bropoit rpymel Zg ® Zoy: 9 = 32 — yiKe cremenp 3, pacK/iajblBaTh HE HAJO.
24 =22.3= Zoy =2 Zo> @ Z3, B ienioM Zg @ Ziog = Zs2 @ Zg2 G Z3, HO B IEpBOH TPyIITIe
ecTh 3JIeMEeHTHI mopsiika 2 u 22, a BO BTOPOIl IPYIIE eCTh 3JEMEHTHI MOpsIKa 20 =
Hen30MOPQHDI.

[Tycte A — cBObOHAS abesieBa rpyIa ¢ 6Ha3ucoM x1, o, T3, B — eé moarpymnma
¢ 6azucoM y; = x1+xo +4x3, Yo = 221 —x2+ 223. B rpymnme A/B paccMOTPETh CMEXKHBIH
knacc (z1 + 2z3) + B = 3, ecam obozHaunTh y3 = x1 + 2x3. Haittu nopsgok ssementa
U3, T. €. HauMenbIee ucyio k € N Takoe, uto ays = 0 < k(xy + 223) € B.

Pemtenue. CoctaBuM MATPUILY W3 KOOPIUHAT Y1, Y2, Y3 :

1 1 4
C=12 -1 2
1 0 2

[TpeobpazoBaHms CTPOK ITOH MATPUITHI O3HAYAFOT BBIUMCIECHWE JIMHEHHBIX KOMOWHAITHIT

Y1,Y2,Ys.

W+ (3 0 6
2 21 2

1 0 2

Buswo, uro y1 + yo = 3ys = eciiu yMHOXKUTH Y3 HA 3, TO 3ys € B = MOPHAIOK jI€eMEHTA
13 PaBeH 3.

71.3. | 60.39 (3), 60.42 (5,1), 60.44 (a), 60.52 (e, x)
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Jlekuns 7

7.1 KommyTaTOpbl 1 KOMMYTaHT

IMycte G — mpouszBoOBHAS DPYIIIA.

Omnpenenenne 7.1. Kommymamop saemenmos g, ga — 9mo ssemenm epynnot g € G,
onpedeasemuill Hepes svlPastcerue:

0603H.

9" =" [91,92) = 19297 95 -
YrBepxkaerue 7.1. Jlas amobwz g1, g € G eepho:
9192 = G291 (Kommymupyrom) < [g1, go] = e.

,ﬂonasame.ﬂbcmeo.

=)

Mycts gig2 = gag1 | -91' = 19201 = 92 | -95' = 919201 '95' = e — mepmo,
(91, 92] = e

Hano, 410 919207 '95 " =€ | -2 = 919291 = g2 | 91 = 9192 = gag1. O

O6oznaunm K (G) MHOKECTBO BCEX KOMMYTaToOpoB B G':

K(G) ={lg,h] |9, h e G} CG.

Bameuanne 7.1. K(G) moocem ne 6vims 2pynnotl, NockoAvKYy CYUWECTNEYIOM MaKue
epynnoe G, 6 Komopwx [g1, hi] - [g2, ha| He asasemca Kommymamopom.

Onpegnenenue 7.2. Kommymarnmom epynnot G Haszwvsaemca nodepynna 6 G, noposc-
JenHaA 8CEMU KOMMYMAMOPAMU:

G2 (g, h] | g.h € G)
Yreepxkaeuue 7.2. Jaa mobuwx g, h € G gepHo:
[h, g] =g, ]~
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ﬂO%’aSameﬂme@O.
[h,g) = hgh™tg~" = (ghg~'h™ )~

DTO TO3BOJISIET AATH OTPEJIeIeHNe KOMMYTAHTa B BUIE:
G'={lg1, ] 92, ho] -+~ gk, h] | gi hi € Gk =1,2,...}
Teopema 7.1. Jlaa a0b60t epynnoe G
1. G' — nopmaavnan nodepynna ¢ G (G' < G).
2. G/G — abeaesa 2pynna.
3. Ecau N < G maxas, wmo G/N abeaesa zpynna, mo G' < N.

Hynrxm 8 o3navaem, 4mo KOMMYMaHM — CAMAA MAAEHOKAA HOPMAALHAA NOJPYNNA
6 G, daxmopepynna no xkomopol abeaesa.

ﬂ0ﬁa3am€ﬂ’bcm60.

1. G’ — moarpynmna mo nocrpoenmio. Jlocrarouno mokasars, uro ecau a € G’ To
Vg € G,gag~! € G'.

Ecm  a = [g,k], 7m0 gag™t = glghgi'hiNgt =

(99197 1) (gh1g7 ) (997 971 ) (ghy P g™t) = (991971, gh1g™Y] € K(G).
B obrmmem caydgae

a=[g1,h1] - (g2, h2] - - [gk, hi] =

gag =919~ ", ghig™ "] - (9920 ghog ]+ - lggrg ™ gheg T € G
(MOKHO Jl0KazaTh WHyKImel no k) = G’ <1 G.

2. G/G' = {¢G' | g € G}
[gG’, hG'] =" [g,h]G’ = G’ = € B daxToprpymme. [g,h] € G' = G/G' — abenesa.
3. ITo ycnosuto [gN,hN] = [g,h]N =N =¢é = [g,h] € N = G C N.

7.1.1 KoMMyTaHTbl HEKOTOPbIX Fpynn

@ I'pynna kBarepuuonos: Qs = {1, —1,i,—1, j, —j, k, —k}, npuuém

ig] =G ()G =i (—0) - () = (i) = k? = —1. Taxoe [i,k] =
Pk () () =g (k) - () = (R = (=) = —1, u [j,] = —1 (mpoerams
camocrosaresnbHo) = Qf = {1, —1}.

Omnpenenmm, gemy usomopdra Qs/Qs = Qs/{1,—1}: ona mopsiaxa 4, mosromy au6o
& 7y, mubo = Vy.

[Tokaxem, uro Qg/{1,—1} = V4. Hng sToro mokaxkem, 9To B haKTOprpymnmne Bce

aTeMenTr § = gQf maror g2 = &2
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K npumepy, (iQy)? = i?Q% = —Q% = Q%, To ecTb 72 = €2, U TaK /g OCTAIbHBIX
KJTacCoB. !
@ I'pynna amsapa: D, = {a,b | a® = e, b = e;bab™ ! = _1)
Perrerne. Boraucmm [a,b] = aba™'b™! = a(pa 'b™! ) = a? € D!, = Bea nukmme-
(a=1)~l=a
ckast moprpynma (a?) = {e,a?,a%,...} (sce gernnie cremenn): (a?) < D).

R27r/3 CL2 o

Réw/iﬂ _

IIycte n = 3, To ectb G = D3 — rpymmna TpeyroJbHUKA: ¢ =
Ry /3 (a?) = (a) — Bea rpymna spamennit C3 = D} = Cs.

IIycts n = 4 — rpynma kBajpaTta. a = Rg/ 2, a’? = R — nenTpaibHas CHMMETPHA =
[{a)| =4, 0 |<a2>‘ =2, {a®) = {E, —F} nopsaaxa 2.

BamerumM, 4TO ‘|<D4>|I = % 4, rpynma nopsaaka 4 — abenesa = (a?) > G, a paHbIme
MBI TIoKazamm, 9to (a?) < G’ = (a?) = G’ mveer mopaIo0K 2.

B O6H.L€M cayuae: Cp, = (a),a RQW/n (a?) = (a) = C,, eciu n HeweTHO, TaK
KaK ‘ } = [{a)] = n; a HpI/I quHOM n, <a2> — IHOBOPOTHI HA YeTHble yribl 22 - 2k,

) =% =m,(n = u |Dy/(a®)| = n o 4Am — 4 = D,/(a®) — abenesa, n
D’ = (a 2> UMeeT TIOPSAIOK M.

7.1.2 KomMmyTaHT rpynnsl S,

Teopema 7.2. ITpu n > 3, S, = A, — 3nakonepemennan epynna, mo ecmv 2pynna
YEMHDBIL NOOCMAHOBOK U3 Sy,.

JoKazaTeabCTBO ABAAETCS CAeACTBUEM CJeLyIONNX ABYX JIeMM.
JIlemma 7.1. FEcau o,7 € Sy, mo [0, 7] — uemnasa nodcmarosxa.

Zoxasameavcmeo. Hamovmaum, 910 gr0basd MOACTAHOBKA Pa3/araercss B IPOU3BEICHNE
Tpancnosunumit: o = (i1, 41)--- (ig,jx). B 3T0M ciydae smax o, sign(o) = (—1)F =
sign(o102) = sign(o1) - sign(o2).

Torna sign([o, 7]) = sign(o )31g (7)sign(o 1) sign(7~1). Ho sign(c) = sign(oc™1) :
ecmu 0 = (i1, j1) -+ (ik, ji), 70 01 = (ig, i) -~ (i1, 51) = sign(o™!) = (=1)* = sign(o0)
Buaunt, sign([o, 7]) = sign(o) - sign(o™1) - sign(7) - sign(r71) = 1 = [0, 7] — wernas =
Sl < Ap.

Jlemma 7.2. I'pynna A, n = 3 nopoocdaemces yuxiaMmu OAUHDL 3.
Zoxazameavcmeso. Jlrobas deTHAsT MOJCTAHOBKA, NMEET BHU/I:
o = (i1, 71)(i2, j2) - - - (dok—2, Jok—2) (iok, Jok) =
= ((i1,51)(i2, 42)) - - - ((i2k—2, Jor—2) (iok, Jok) ) -

Borancivm nponsBegenue A00BIX IBYX TPAHCIO3UIINIA:

"Mesxay npowmm, B mammom ciyuae Qf = {1, —1} = Z(Qg) — mentp, a dbakToprpymma Heabemenoit
CPYIIBL TI0 IEHTPY He MOXKET ObITH IUKJINIECKON.
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i) 42 = j1, a i1, 12, j2 PA3TMIHBIE, TOT/IA
(i1, 1) (42, j2) = (i2, Ja, 71);
ii) Bee 41,49, j1, jo pasnuunble (3HAUUT, N > 4).

Barmren (i1, j1) (41, 42) (J1,42) (42, j2) = ((i1,41) (41, 72)) ((J1, 92) (i2, j2)) = o710 MpOMS3-

(&
BeJIeHNE JBYX NUKJIOB JJUHBI 3 = BCe 0 — IIPOU3BE/IEHNE ITUKI0B JIJIMHDI 3. ]

Ilycts 41, j1, j2 pa3iaudHbIe:

(71, J1), (J1, J2)] = (i1, 41) (J1, J2) (i1, 31) (41, J2) = (J1, 91, J2)
W J1< JesJes N
JetJoJ1 i1 11
Jlnst 11006010 nUKJIA o JJAMHBL 3 MOXKHO TaK T0400paTh JIBE TPAHCIOSUIWHU T U To,
910068l (71,72 =0 = S, = A, = S, = A,. O

7.1.3 KomMyTaHTbl BbICLLIMX MOPAAKOB. Paspewmmble rpynnoi

Onpegnenenue 7.3. Bmopoti kommymanm: G" ‘= (G') (cam G' — nepewiii xommy-
manm,).
B obwem cayuae, pexypcueno onpedessromca 0asvreliuiue KoMMYManmol: mpemud

/1) °np- A o
kommymanm G" =" (G") u max daree, mo ecmo, ecau yoce nocmpoen n-vil KOMMY-
n n+1) onp- n)\/ _
manm G, mo G+ 22 (@MY n=1.2,....

TlonyvaeM BAOKEHHYIO TIETOYKY MOATPYIII:
G=GO>¢>G">...>G">qgth) >

Onpenenenue 7.4. I'pynna G naswvisaemcs paspewumoti, ecau In € N maxoe, wmo

G = {e}.

ITpumepnr.

1) Ecin G — abenera, To G' = {e}, Tak uro G paspemnma.

2) G = D,, = D), = (a®) — nukmueckas = abenesa = D!/ = {e}, Tax wro D,
paspenmma.

Vrounenue. Ecin canrars, uro n — nanvensbiree ¢ yeaosmem G = {e}, To n —
CTYIIEHb Pa3pPenmMocTy rpynnsl G.

TITo onpenenernto G paspermmmMa CTYIEHN N, €CTH BKJIIOUEHHsT CTPOTHE:

G=GO>¢G >G> >G> cM = (e},

Hanpuwmep, D, n > 3, paspermuma crymnenn 2.
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Teopema 7.3. Jlaa aw6ozo k > 1, k-1 xommymanm G*) < G.

Loxasameavcmeo. Naaykiust 1o k.

Baza: k= 1. G’ < G — cBoiicteo G/, KoTOpOE OBLLIO JOKa3aHO paHee.

UEmykTEBEHE mepexon: Jomycrum, uro nokasaxo, uro G*) 4 G s mexoroporo
dbukcupopanuoro k. Jlokarkem yTBepKIEHUE s GU+1),

IockoubKy m11060it h € G*+1) — npomssenenne KoMMyTaTopoB Bia [a, b], re a,b €
GW) | 1o jus HOKA3ATENBCTBA YTBEPHKACHUS LOCTATOMHO LPOBEPUTD, 4To st Vg € G

gla,blg~t € G*HD . Onmako, Heca0KHO yOEIUTHCSA, GTO:

gla,blg™" = [gag™", gbg™ ],

IJie O MHPEeIIIOJIOXKEHNI0 MHAYKITNNI gag‘l,gbg_1 S G(k), n IO3TOMY ghg_1 S G(k‘H),
Vh € G+, O

3ameuanne 7.2. B pady HOPMAALHBT N0J2pynn:
C=GO>G>G>.. W gk
darmopepynnv abeacsv, GF) /GEHD mak kax GEHD = (GR)Y,

Teopema 7.4 (OcHoBHas TeopeMa O PA3PEIUMBIX I'DYIIIAX ).

1. Ecau epynna G paspewuma, VH < G = H — paspewuma.

2. Ecau epynna G paspewuma, N < G = G/N — paspewuma.

3. ITpusnax paspewumocmu. Ecau epynna G umeem paspetiumiyio HOPMAALHYIO TOO-
epynny N < G maxyro wmo G/N — paspewuma, mo G — paspewsuma.

Joxasamenvemso.

1. Quesuno, uro Vk = 1,2,..., H® < G®) | nosromy eciiu G = {e}, ro u H™ =
{e}, To ects H paspemmuma.

2. Moxazkem, aro (G/N)*) = (GFIN)/N,k = 1,2,.... Ecmu 570 yKe T0Ka3aHo, I
G™ = {e}, ro (G/N)™ = (G N)/N = {e}.

(G/N) = ([gN,hN]) = [gN,hN] = [g,h]N C G'N =
MOKHO paccmorpers (G'N)/N.

Ucnonnzyem kanonudeckuii romomopdusm m: G =5 G/N,m(g) = gN.

Ipu stom 7(G’) = (G/N)', a o Teopeme o coorsercrsun nogrpymr, L ((G/N)') =
G/N.

Hnst k> 1 — uanykuwus 1o k.

Jlemma 7.3. Ecau ¢: G — H — ciopsexmushuti zomomoppusm, mo Vk = 1,2,...:
H(GR)) = HF),

oxazamesvcmeo semmu,. Nanykims mo k.

Baza. k=1: ¢(G') = H = ([h1,ho] | h1,he € H). Tak Kax ¢ — CIOpBEKTHUBHOE OTOO-
paxerne = 391 € G,¢(g1) = h1, g2 € G, ¢(g2) = ha, rorma [hy, hy] = hihohi'hy' =
$(91)6(92)0(91) " B(g2) ™" = 6(91)B(92)8(g1 D95 1) = d(919297 '95 1) = b([91, 92))-
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Takum ofpazom J06oii KommyTaTop [hi,hy] — 06pa3 HEKOTOPOTO KOMMYyTATOPa B
rpyme G = H' = ([h1, ha]) = (6([g1, g2])) = $(C) = H".

llpegmonoxernue mamykuuu. llycrs s k yxKe q0oKa3zaHo, uTO d)(G(k)) = H® | joka-
xem, ato G(GHFHD) = HEHD  Mpovennm mevvy ¢ k=11 ¢ G®, H®) syecro G, H, u
torma ¢(GHFHD) = ¢((GH))) = (HWY = HFEH) = 1o npuarmumy waykmmm joxazanm
I Beex k. O

Bosspam x doxazameavcmey n. 2. llo yciosuto, G = {e}.

O6osnaunm 38 H = G/N u ¢: G — H, ¢(g) = gN — xanornmveckuii romomopdusm.

ITo memme H(G™) = H™ | mo tax kax G™ = {e}, To ¢(G) = {e} = H™ = H —
pasperinma.

3. Ilycts m € N takoso, uro N(™ = {¢} (r.x. N paspemmma) u p € N takoso, 410
(G/N)P) = {&} (8 paxToprpynmne G/N,& = eN = N Kax OIHH 5ICMEHT).

Tokasem, aro G = {e}. Tak xax (G/N)P) = {&}, a o semme (G/N)P) =
H(GP) = GP) C N = (GP)™) € N = [} = GHP) = {e}. 0

Vreepxkaenue 7.3. [lycmv A, B — epynnw, A x B = {(a,b) | a € A,b € B}. Tozda
(Ax B)=A"x B

Joxasameavcmeo. Tlo onpenenennio (A X B) = ([(a1,b1), (az,b2)] | a; € A, b; € B).
Boraucanm mosromy:

[(a1,b1), (a2, b2)] = (a1, b1)(az, ba)(a1,b1) " (az, b)) " =
= (a1,b1)(ag, b2)(ay ", by ) (ag ', by ) =
= (alagal_lagl, blbgbl_lbgl) = ([al,az], [bl,bg]) S A ' x B

Takum 06pazoM npou3BoaLHBE KommyTaTop u3 (A X B) npumagnexutr A’ x B’ no A’
HOPOZKIAETCS KOMMYTaToOpaMH [ag, as], a B’ nopoxkpaercs kommyTtaTopamu [by, by] = onu
nopoxKaioT BCo rpynny A’ x B O

O6o6menune 7.1. Jaa Vk € N, (A x B)®) = AK) x B(k),
Caeancreue 7.1. Ecau A u B paspewumns, mo A X B moorce paspewsuma.

Jokasamenvcmeo. Homycrum, aro A = {e;}, BP) = {e,}. Ilomoxum n = max(m, p),
rorma A = {e;} u B™ = {es} = (A x B)™ = A x B = {¢1} x {ea} = {e}(e =
(61,62),61 EA,@Q EB). O

62.7 (6) | Haiitu koMMyTaHT TPyl Ay.

Pemenne. Ay neabenera = e £ A < Ay.

B A4 ecrb HopmasibHas moarpynma Vi = {e, (1,2)(3,4), (1,3)(2,4), (1,4)(2,3)} < Ay,
\Vi| = 4,|A4| = 34! = 12 = | A4/ V4| = 3, rpynna nopsazxa 3 aGenesa =

10 MyHKTY 3 TeopeMbl 0 CBoiicTBax KoMmyTanta A) < Vj.
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SHAYUT KOMMYTAHT IPEJCTaBsgeT cob0 HOPMAJJIBHYIO IOJIPYIILY, KOTOpPas COJIED-
xurest B Vy. OHAKO HU OJIHA U3 HMOATPYIII BTOPOTO MOPSIKA HE SIBJISETCS HOPMAaJIbHOI
B A4. B camom meste, BBIYHCTIIM, HATIpUMED:

(1,2,3)(1,2)(3,4)(1,2,3)"1 = (1,2,3)(1,2)(3,4)(3,2,1) = (1,4)(2,3) u
(1,3,2)(1,2)(3,4)(1,3,2) " = (1,3,2)(1,2)(3,4)(1,2,3) = (1,3)(2,4)

T. €. 00a TUX IJIEMEHTa, % e,

)

a 9T0 Oo3Hauaer, 4To s Joboit moarpynmner H < Vy, |H| = 2, cymecrByer sjemMeHT
o € Ay takoit, uro o Ho~! # H. B namem npumepe, ecin H = {e, (1,2)(3,4)}, o nna
o=(1,2,3) cHo ' ={e,(1,4)(2,3)} # H, a0 'Ho = {e,(1,3)(2,4)} # H.

OKOHYATENILHO JiestaeM BbIBOJ, uto A = V.

11.3. 62.3, 62.6, 62.7 (6,5), 62.12 (a,6, )

(B TOM UHCJIE OIPEIETUTH CTYIIEHb PA3PEITIMOCTH )
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Jlekuyms 8

8.1 [elicTBusi rpynn Ha MHOXeCTBax

[Tycrs X — nenycroe muoxkectBo. Oboznauum Sy = {o: X — X}, 0 — 6Guekrus-
HOoe orobpazkenue (T.e. mepectaHoBKa Ha X ), ¢ omeparueii KoMmmosuimn: (o2 o 01)(x) =
o9(o1(x)), Vo € X, 01,09 € Sx. Muoxecrso Sx aBjsiercs rpyunoit, B Heit € — ToxK1e-
cTBeHHOE mpeobpasoanme, u Vo € Sy, 0! — obparHoe orobpazkenue.

Omnpenenenne 8.1. Craorcem, umo epynna G deticmeyem na muoscecmee X, ecau 3a-
dar 20MOMOPPUIM
p: G — Sx.

D10 3HaUMT, 4TO JAH0OOMY g € G conocrapieno buekTusHoe orobpaxenne p(g) Ha X,

npuien p(g192) = p(g1) © p(g2), V91,92 € G.

U3 sroro caemnyer, aro p(e) = id — ToxpecrBennoe npeobpasopanue Ha X, TO €CTh
Ve € X,id(x) = z. Torma p(G) < Sx,p(G) — rpynmna mepectaHOBOK, OTBEYAIONIAS
rpymne G. Ilo Teopeme o romoMopduzme:

p(G) = G/ Ker p.

Ecnu Ker p = {e}, ro neiicreue p nasviBaercs sfidermusHoim.
Tepmunbl. Opburta Toukn £ € X — 3T0 MHOYKECTBO

Orb(z) ={y =p(g)(x) |ge G} C X.

Cokpalnéntast 3anuch JedcTBus snementa g € G: p(g) - ¢ win emé Kopode g - ,
TaK>Ke BO3MOXKHO obo3Hauenne G(z).
Crabuwmuzarop Toukn £ € X — 3T0 MHOXKECTBO

St(x) = {g €G | plg) - v =2} = Ga.
Teopema 8.1. Cmabuauzamop G mouku x € X — nodepynna 6 G.

Aoxazamenvemeso. e € Gy; Yg1,92 € Gz, p(g192) - © = p(g1)(p(g2) - z) = p(g1) -z =z =
G192 € Gp; Vg €Goglg- v =2 =id - v=0=g " O
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IIpumepnl.
@ Hycre X — chepa R = 1: 22 + 9> + 22 = 1. N u S — ceBepHbIil U 10KHBIIl
mosrtoca. (G — TPYIIna TOBOPOTOB MPOCTPAHCTBA BOKPYT ocu Oz.

cosae —sina 0
G= sinaw  cosa 0 =~ S0(2).
0 0 1

Op6utrsl Tovek sroii cepbl: { N} n {S} — HenopBuxKHbBIE, UX OPOUTHI COCTOST W3 OJHO
Touky. QCTaJbHBIE OPOUTHEL — 3TO OKPYXKHOCTH — HAPAJLIICIN TOYEK.

S|

Sy

@ Paccmorpum mpaBuiabsbIl n-yroasauk. G = D, — rpynna gusgpa. X — MHO-
JKeCTBO BEDIIUH 3TOr0 MHOTOyroJbHuka, T.e. X = {1,2,3,...,n}. Opbura rouku 1:

21 21 21
Ry (1) = 2,Ry (2) = 3,..., Ry (n) = 1. 3nauur, Bee Toukn 1,2,3,...,n MUKITIECKH
MIEPECTABISIOTCS U 00PA3YIOT OJHY OPOUTY.
Crabumzarop sepimmnnt: Gy = {id, S;}, S; — cuMMeTpus OTHOCHTETLHO OCH, TPO-
XOMAIIe Tepe3 i-10 BEPIIHHY.

3 2 2
3
Q 1
A O O
4
5 6 5

Omnpenenenne 8.2. /Jleticmeue p epynnoe G Ha mruosicecmee X HA3bI6GEMCA MPAHIU-
musHom, ecau X = Orb{zo} daa nexomopoii mouru x.

Dto 3nauut, uro Vo € X Jg € G Takoit, uro x = ¢ - .
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Yreepkaenue 8.1. Jleticmeue mpan3umueHo moezda u moavko moeda, K0206 0Af A10-
ovr mowek r uy € X g€ G: g-x =y.

1
Jloxasameavemeo. Tlycrs X = Orb(zg) = qsx € X Jg1 € G: x 0. g1 2o, mag y € X

2
dga e G:y @ g2 - xg; HATO HalTH g € G, 9TOOBI g - T = Y.
us (1)1:> Ty = gfl - x, moAcTaBuM xo B (2): y = g2 - (gf1 -x) = (g2 -gfl) - =
9g=92-91 -
O6paTHO: BO3bMEM T( BMECTO Z, T BMecTO y = g € G: g-xy = x. = Orb(zg) =
X. O

Teopema 8.2. ITycmv G deticmeyem na muoocecmee X # (). Tozda evinoanenvt caedy-
UUe YMBEPAHCICHUA:

1. Ecau Orb(x1) u Orb(x2) pasauyunvie opbumuv, mo Orb(x1) N Orb(xze) = (.
2. Mnoowcecmso X — obsedunenue nonapro Henepeceraouurcs opoum:

X = I_II Orb(x;), 2de {x;} — noanas cucmema npedcmasumened opbum.
i€

3. Hmeemes buexyusn: Orb(zg) <> G/Gyy = {9Gy, | g € G}.

Zoxasameavcmeo.

1. Ot nporusnoro. Jonycrum, uro Jy € Orb(x1) N Orb(xe) = g1 € G:y = g1 - 1
ndg EG:y=¢gs-x2 = g1 -1 = go Xy = Ty = (gz_lgl)xl, TO ecTb g € Orb(z1) =
Orb(xz2) C Orb(zy).

Haobopot, #1 = (g7 *g2)r2 = x1 € Orb(xz) = Orb(xy) C Orb(xa) = Orb(z1) =
Orb(z2) — BOUPEKH YCJIOBUIO, YTO OHU DA3JIMIHBIE.

.171; . '$2

2. OueBunno, Vo € X,z € Orb(z), a umento z = e - x(e € G) = X = UgexOrb(z),
LITO6I)I TIOJIY9IUTh HeEMepeCeKatommuecd Op6I/IT]:)I7 HY2KHO B 3TOM Da3JIO2KE€HUN OCTaBUTH
TOJIBKO PA3JIMIHBIE OPOUTHL.

3. HyxHo ycranosurs 6ueknnio Orb(xg) ENVE! /Gap-

Cragasa JOTyCTHM, 9TO Y = g1 * To = g2 * T & (gglgl) Sxo = T S g;lgl € Gy &
91Gay = 92Gay 19591 € Guy = 9301 = h € Goy = g1 = g2h | - € Gy = g1h =
g2hh = g1Gyy C g2Gay, 1 oOpatrO g2 = g1th™ | W € Gyy = g2h/ = goh™ W =
gQGzo - gleo = gleo = gQGmo]

Do moKasbiBaer, IT0 HaI0 onpenesuthb f(y) = gGg,, TJe ¢ — TaKOil SJIEMEHT, ITO
g-xo=y. I 310 oTObOpakeHmne OMEKTUBHO.

Cropbextusaocts: Vg € G knacc gGg, = f(y), tne y = g - o.

NavektusrocThb: ecnn f(y1) = f(y2), 10 g1Gzy = 92Gay = g1-To = g2+ To = Y1 = V2.

O
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Munrocrpatus 1. 1 reopembl. Teopema 0 pa3/iozKeHUH TOJICTAHOBKU B IIPOU3BEIE-
HUE HEIEPECEeKAMUXCA IMKJIOB U €JIMHCTBEHHOCTD TAKOTO PA3JI0KEHMS.

Hns nokazarenbcrBa bepeM MOJACTAHOBKY 0 € Sy, 0 # e.

Paccmorpum geiictsue rpymmst G = (o) = {e,0,0%,...,07 1}, 0! = e ma mmoxe-
cree X = {1,2,...,n}. Op6ura Orb(i) = {i,0(i),0%(i),...,c" 7 (@)} = {i1 = i,ips =
o(i1),i3 = o(i2),...,4 = o(ij—1)}. Ilo myrkry 1 Teopemsr 8.2 X = Orb(i) — aro

sl ]

ie
pasOmeHne eqNHCTBEHHO, OHO HE 3aBUCUT OT aJITOPUTMA.
Teneps paccMmorpuM cay4ail, korma X = {x1,T9,...,T Tak 410 | X| = n, u rpynmna
) 1,42, ydbn fy 5
G koneunas (|G| =m).

CaencrBue 8.1. FEcau epynna G deticmeyem na wenycmom muooicecmse X, u xg € G
HEKOMOPAA MOUKA 9MO20 MHOHCECMEa, Mo20a:

1. |Orb(z0)| = |G/Gay| = %

T
2. Dopmysa opbum: | X| =" Orb(x;) = > G 20e r — woaunecmeo opbum.
i€l i=1 &

57.3 (a) | Ilycte V = R3,G = {A € M3x3(R3) | AT = A7}, u neitcreme G ma V
z1
3aaéres Tak: ecim A € G, X = [ 20 | € R3, 10 X — A- X. Haittu crabunuzarops: Gy.
x3
IIpeobpaszosanme A coxpaHsieT IJWHBI BCeX BEKTOPOB (u motomy yribsl). |[A - Xo| =
| Xo|, opbura — cdepa c nenrpom O, R = |[Xpo|. Gx ={A € G: A- X = X}, ne. Gx
COCTOMT M3 MATPHUIL, [T KOTOPBIX X COOCTBEHHBIH BEKTOP ¢ A = 1.
BribepeM B IIPOCTPAHCTBE OPTOHOPMHPOBAHHBIN 6a3uc €1, €2, €3, IPUHLB 3a €3
BekTop X. B arom Gasuce marpuia oneparopa A Oyner uMeTh BUJ:

cosaa —sina 0 cosaa sina 0
A= |sina cosa 0| (detA’ =1), mubo A” = [ sina —cosa 0| (det A” = —1).
0 0 1 0 0 1
B 0
Ecim O(2) = {(B): BT = B!} 2-ro mopsizika, To Gx = 0 , B € 0(2).
00 |1

(1) B umeer sug A" wm A” = Gx = O(2).
(i) |A] = 1 = Gx = {4}, Gx = SO(2) = {(a —sma) } |

sinav  cos«

I1.3. | 57.1 (a,6), 57.3, 57.8, 57.9 (a)
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Jlekyms 9

9.0.1 HekoTopble TUNU4YHbIE AENCTBUSA, CBsA3aHHbIe C rpynnoi G

@ X = G, geiicrBue rpynnbl G Ha cebe JIEBBIME YMHOXKEHUSIMU (JI€BOE DETyJIsSIpHOE
neitcreue rpynnbl G Ha cebe).

Onpenenenne 9.1. [j(z) =g-z (Vge G,Vr e X =G).}

D10 geiicrre, Tak Kak (¢192)T = g1(922) = lgigo = lgy - lgs-

Ouo TpamsutusHoe: s Va,y € X = G Haiigem ajieMent g € G Takoif, 910 g - T =
R |
yig=uyx .
OHO peryisipHOe: 3TO O3HAYAET, YTO ecan ¢ # e, 10 qia Vo € X, lg(x) # x. (To ecTh
Vg # e He mMeeT HeNOJBIDKHEIX ToUeK) = sddekTusHoe. Ecm gz =2 | 27! = g =e.

Teopema 9.1 (Teopema Kasm).
Jwbas epynna G usomopdra mpanaumueroti nodzpynne 2pynnvs Sx HG HEKOMOPOM
Mmuoxcecmee X.

Hoxazameavemeo. Bosbmém X = (G. Ha uém GG Oymer 1eficTBOBATH JIEBBIMU YMHOMKEHU-
svu: g(z) =g - x.

Ob6osnaunm lg(x) = gx. Beuto nokasano, 4ro lg g, = lg, - lgy, Te. I: G — Sx —
romoMopdusM, nprdem gapo Kerl = {g € G |gr=z,V2 € Gl =egr=x | vt &g =
e = I(G) =2 G, a G geficrByer TPaH3UTUBHO. O

@ Heiicteue rpymnbt G Ha muoxecrse G/H = {xH | * € G} 1€BBIX CMEXKHBIX
KJaccos 1o H.

[eiicrue lf(xH) = g(xH) = (gz)H — nesbivu ymuoxenusivu (Ecm H = {e}, s10
Oyner npumep 1).

DT0 TOXKE JeicTBHE: lggz
(922)) H = g1(go2)H = (I} - 13}) (xH).

Do neiicteue TpansutusHoe: Vr,y € G 39 € G g(xH) = yH, 7. x. g(zH) = (gx)H =
yH, T0o MOxkHO HafiTH djaeMenT g € G, 4TobBl Yy = gr = g = yz~'. Bce cMeskHbIe K1acchl
COCTABJISIIOT OJIHY OpOUTY.

= 117 rax xax (gi1g2)(zH) = ((g192))H = (g1 -

'Touka — 310 ymHOKeHEE B G.
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OupenesnM crabmin3aTop (CTAIMOHAPHYIO MOAIPYIILY) CMEXKHOr0 Kjacca xH, To
ectb MEOKeCTBO Goy = {g € G | gvH = xH}. Jljs 9T0ro yMHOXKHUM CjieBa Ha T
paBerncTtBo grH = xH :

(g H=He 2z 'grc HegecaHa ™"

Otser: G,y = vHx~! (moarpynma, compszkennaa ¢ H mocpeactsoM x). B 9acTHocTH,
g x = e ocraerca H.

@ HeiictBue rpynnol Ha cebe conpskenuaMu. Ilyere X = G, mniaVe € X uVg € G
onpenenm Ag(z) = grg~! (conpskennblii ¢ T MOCPEJCTBOM g).

Opbuta moboro smementa z, Orb(z) = {grg~! | Vg € G} — wmacc amemenTos,
CONIPSIKEHHBIX ¢ T € (.

O6oznaunm K (x) — KJacc 9/1eMeHTOB, CONPSIKEHHBIX ¢ T B G.

OcHoBHast TeopeMa 0 pasbUeHNN MHOXKECTBA Ha OPOUTHI OTHOCUTEJBHO I'PYIIBI [IPe-
obpeTér POopMyIUPOBKY:

Teopema 9.2.

1. Jlobasa epynna G pasbugaemcs o nonapHo HeNnepeceraioUUecA KAGCCH CONPANCEH-
HOLL INCMEHMOB!

G= zléllK($Z) (K (z;) N K (z;) =0 npu i # g).
2. [IIpedsapumenvhno 6sedém mepmun. aa aroboeo x € X = G cmabuauzamop sremen-
ma x pacen St(r) = G, ={g € G | grg™! = 2} = Cx(x) — yenmpasusamop saemenma
z6G.|
K(z) + G/Cq(x)

(MHO())‘CECTTLSO NEBHIL CMEHCHDIT KAACCOB 2PYNTIbL G no UEHRMPAAU3ATIODY INEMEHTNG .1')

Caencrsue 9.1. Ecau G xoneuwnaa (|G| < 00), mo |K(x)| = HGL(!T
Aoxasamenvemso. |K(x)| = |G/Cq(z)| = HGL‘ O

Caencrsue 9.2. K(z) ={z} &z € Z(G), m.e. & — yenmparonuili IAEMEHM 2DYNN

G.

Joxasameavemeo. K(x) = {gzg™! | Vg € G}, snaanr gr = xg nna Vg € G, T.e.
xz € Z(G). O

CaencrBue 9.3 (Popmyna kmaccos). [yemo Z(G) — obsedunenue 00HOINEMEHTHOLT
opbum. Tozda:
G = 7(G) U (UK (),
J

ede xj & Z(G) u nosmomy |K(x)| > 1.
s cayuas, xozda |G| < oo, noayuaemca:

B s i s ‘G|
IGI—Z(G)+2|K( i)l |Z(G)|+;ycg(xj)|' (9.1)
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3aga4m.

@ IIycre H < G xoneuanoro ungexca n € N (n = |G/H| — K0IM9eCTBO CMEXKHBIX
kyaccos o H). JTokazarh, 4T0 CymiecTByeT HopMaibhas noiarpynmna N < G unjekca,
JTeJTAIIerocs Ha n!.

I/I;[eﬂi NCIIOJIB30BATH ;[eﬁCTBI/Ie TPYIIIbLI G JIEBBIMU YMHOXKEHUAMU Ha MHOZKECTBE X =
G/H.

Pemenne. [eiictsne [ (zH) = (gz)H samaer romomopbusu I7: G — Sx, X =
G/H,|X| = n, nosromy Sx =S, (Il 2 In) “ (1 2 n> )

Ty Tjy .. Ty 11 12 ... 1p

B TaxoM cirywae rpyriia mojcTanoBoK, orsevaiomtas G, ects [ (G) < S, u 1o Teopeme
Jlarpanzxa ‘ZH(G)’ neut |Sy| = nl.

o Teopeme o romomopduame [(G) = G/ Ker ¥, B kavecrse N moxno B3sath N =
Ker [ 1. k. ‘ZH(G)‘ = ‘G/ KerlH‘ = nnyiexc noarpynnsl N B G.

Onpezmemnm sapo geiicreust G Ha cMeskHBIX Kiaaccax mo H. g € Ker ! © qaa Ve € G
grH =zH < g€ cHx .

Taxum obpazom, g € Ker i < g ¢ QG xHz™!, Tak 9ro:

X

n

N= n zHz™!
zeG

(repmun: N — cepaunesuna H, N — Hambosblas HOpMaJbHAas TOArpyNna rpynnsl G,
comepxameiica B H).

@ OnpeesnTh KAaCChl COMPSIXKEHABIX 3JIEMEHTOB B rpymnmnax Dy u Dy.

Pemenue. n=3. D3y = {e,a,a®> = a~';s1,52,83} = {e} U {a,a '} U {s1, 52,53}
Benommmwm, sas™! = a™ ! t.e. {a,a”} — xmacc compsayKeHHBIX 37I€MEHTOB.

VYopaxknenne: JJoka3ars, 4To ‘gxg_l‘ = |z|.

ITpoBepuM, 9TO BCE CUMMETPHH CONIPAZKECHDI:

—1
a81a_12827 k. 1% 33 2%53ne 1 3.

assa =53, Tk 195 353152 e 10 2.

516\
82

e

3

_ 2
n=4. Dy = {e,a,a%,a® = a7';s1,89,53,84}, a = Rg/ ,81,89 — CUMMETPUU OT-

HOCUTENBHO JWaroHajel, TpoXoIdAlInX depe3 BepIIUHB 1 W 2, S3 W S4 — CUMMETPUH
OTHOCUTEJIbHO CPEAHUX JIMHUH.
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2 1
S4
a R . R R

a? = R}, — uenrpanbuas cummerpust; {e,a’} = Z(Dy).
T.e. {e} n {a®} ormenvubre xKmaccer. s moboit cimMerpun s,sas” ' = a” !, T.e.

{a,a"'} — orgempuwnt k1acc. Pacemorpum asja~! = sy, w maobopor = {s1,s2} — oT-

—1
neabublif kace. 15 43253 =143

1% 45y i
=54,1 5433 =4=14, e {s3, 84} — orAeabHbBII KITaCC.

assa
2 | 1
! S4
e e e - = = == = -
3 s34

Uroro: Dy = {e} U{a®}U{a,a 1} U{s1, 82} U{s3,54} — 5 KIaCCOB COMPSAKEHHOCTH.
OGobuenne: ecim n wewerno, n = 2m + 1, ro Z(D,) = {e}. D, = {e} U

n—1

{81,--.,8n} kél{ak,a_k} (ecmu n=2m+1= 21 =m)

Ecau n gérno, n = 2m, ro Z(D,) = {e,a"}, cummerpun o6pasyior jBa Kjac-
ca: {S1,...,8m} — OTHOCHTEIBHO OOJBINNX AMATOHAJIEH; {Spm+1,...,S,} — OTHOCH-
renbio cpenuux gmanit, u {a¥, e}k = 1,....m — 1,D, = {e} U {s1,...,8,} U

-1
{a™}"U {ah, 07"},

9.1 Teopembl Cunosa (Sylow)

[Iycrs G — rpynuna, |G| = p™m, p — npocroe wucino, n > 1,m > 1, re. p" | |G],
e ileln

Onpenenenue 9.2. [lodepynna P < G Hasweaemca cunrosckoli p-nodzpynnot 2pynnot
G, ecau |P| = p™.

Beegewm oboszmaterme: Syl,(G) — MHOXKECTBO BCEX CHIOBCKUX p-TIOArpyHn B G.

Teopema 9.3 (Tlepsast reopema Cusora). Cusoscrue p-nodepynno, 6 G cywecmeyiom,

m. e. Syl,(G) # 0.
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Teopema 9.4 (Bropas teopema Cuiosa).

1. Jhobas p-nodepynna H < G codeporcumca 6 mexomopoti cusosckots p-nodepynne.

2. Bce cunoscrue p-nodepynnu, epynnos G conpascens, mescdy coboti, m. e. VP, Py <
G, |Pi| = |P2| = p" 3g € G maroti, wmo Py = gP1g~".

Beenem obosnauenne: Ny(G) = |[Syly(G)| — konmdecTBo cnmoBcknx p-oarpynm B G.

Teopema 9.5 (Tperss reopema Cunosa). Np(G) =1 (mod p), m.e. Np(G) = 14+kp, k €
NUO0.

CaencrBue 9.4 (u3 2-it reopemst). Np(G) | m, ede |G| = p™m,m > 1.
Caexncrsue 9.5. Np(G) =1 P <G, m.e. Syl,(G) ={P}.

Joxasameavcmeo meopemnv: 1. Ecnu G abenesa, T0 0OHa pa3iaraercd B IPAMOE IIPOU3-
Besente G = P x Q, rue |P| = p™,|Q| = m. A nmenno, P = {g € G |3l : g* = ¢}
(MHO2KECTBO BCEX P-9JIEMEHTOB), JAHHOE YTBEPXKJIEHUE BLITEKAET U3 OCHOBHOW TEOPEMbI
0 CTPOEHUH KOHEYHBIX a0eJ€BbIX IPYIILL.

Ecin G neabenesa, nposegem nnpykuuio 10 |G| .

Pacemorpum pasbuenne G Ha KJIACCHI COMPSI>KEHHBIX 91eMeHTOB. [1o dpopmyne kiac-
cos 3 mpegprymero §: |G| = |Z(G)| + 325, [K(x;)|. Bosmoxmb 1Ba cyyas.

1-it cayqait. |Z(G)|:p, Tak a0 |Z(G)| = p"'mi,n1 = 1,p |/my. Tak xak Z(G)
aberesa rpynna, to 371 < Z(Q),|Z1| =p™ u |Z(G)/Z1| = p"~"'my.

Eciu ny = n, 7o Z1 yxe cunoBckast p-ioarpynma B G, ecyivt ny < M,TO O TIPEATIOJIO-
xermto naaykmmn B Z(G)/Z, cymectByer moarpynmna P mopsanka p” ™, a eé mpoobpas
P B rpymme G nmeer mopsaiok p't.

2-ii cayqait. —|Z(G)|:p. Ecan gomycruts, uro |K(z;)|:p, V], To noaydunocs Obl,
S

o |Z(G)]p (2(6) = (16— . 1K () )

. . G .

Suasr i, [ K ()| fp, mpwsent | K (1)) = ey = |Ca(aa)|ip" Ho |Co(ai)] < |G
Tak KakK z; ¢ Z(G). llo npennonoxennto nunyknun 3P < Cg(z;),|P| = p”, mostomy
OH4, 110 OIIPEJIEJCHUIO U SIBJISIETCS UCKOMOM moArpymmoii B G. ]

Jloxazamenvemeo meopemovr 2.

i) ITo Teopeme 1 Syl,(G) # (). Beibepem oy U3 CHIOBCKHX IIOATPYII U 0GO3HAUIM
ee uepes P.

Iycrs H < G, |H| = p*, k < n.

Ipynna G peiictyer na muoxkecrse G /P; paccmorpum geficreue rpynnst H. Torpa
G/P = LZJOTbH(aZZP)Q

JInbo opburta COCTOUT W3 OJHOTO 3eMeHTa (KjIacca), KOTOPBI HEMmOBUKEH OTHOCH-

trensHo H, mmbo |Orby (Z)|:p, Ho G/P = m He geqmrcs Ha p, 10 ectb Vh € H haP = x P

2Op6UTH OTHOCHTEIIHHO JEHCTRUS MONrpymms H.
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= 2 'ha € P = h=2Pz™ !, no ‘xPz‘l‘ = |P| = p", 10 ectb xPx ™! TOXKeE cHIOBCKas
= H < zPz 1.

ii) Ilycte H — ppyrasi cunoBckas noarpymnna takas, 9ro |H| = p™. Ilo nokazannomy
Bi) Jz € G: H < zPx™!, no |H|:p”:‘mP$_1‘ = H =zPx L. O

Loxasameavcmeo caedcmeus 1.

1. Ny(G) memnr m. Syl,(G) cocrasmser o;;g‘y opbury 1pu gefictun G CONPSZKEHUSIMU

Ha MHOXKecTBe moarpynt = |Syl,(G)| = m, Sta(P) ={g € G| gPg~! = P} —

nopmasmsarop P B G, P < Ng(P) = |Ng(P)|:p" = |Syl,(G)| = 1::]2; —reN=
m = rq, TO eCTb 1 | m. O

H.3. | 57.23 (a,6), 57.35 (a,6), 59.3 (a,6), 59.11 (1. Busscona)
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Nekyms 10

3agaun.

2723 (6)| Ecm 0 € Sp,0 = 01 ... 0p — TPOU3BEJICHNE HE3ABUCUMBIX ITHK-
0B, T € Sp,7ort = (oY) - (roar™Y) - ... (1o h); ans moboro mmkma
(i1,42,...,41): T(i1,92,...,5)7 1+ = (7(i1),7(i2),...,7(3))) 7 € Cg,(0) & 7077} = 0.

1
12 g (\ I

ycts 0 = (1,2,...,n), rorna 7ot = (7(1),7(2),...,7(n)) = (1,2,...,n) 7 =
? Do smaqut, uro 7(1),7(2),...,7(n) monayvens u3 nmkiaa (1,2,...,n) MEKIAIECKOI
IIePECTAHOBKOIl CHMBOJIOB, TO €CTh T = oF, k = 1,2,...,n. D10 3Ha4UT, 9T0 T € (o).

Ortser: Cg, (o) = (0).

Sameuanne 10.1. [opadox KAGCCE INEMEHMOB, CONPANCEHHVIT C T, PAEEH:

il = n—' =(n—1)! (10.1)

[Calo)l  n
Hoxazameavcmeo. Kombunaropubliii nojicuer. Bee Kb JjIMHBL 1 CONPSAKEHBI MEXK-
ny coboit. Hatiiem K0maecTBO UKI0B Akl n. JIiobast mepectanoBka (Ji, - . ., jn) JaeT
HEKOTOPBIl TIMKJT; BCETO TIEPECTAHOBOK 1!, HO TepecTaHOBKY, KOTOPHIE OTANIAIOTCS APYT
OT Jpyra NUKJAUYECKAM CIBHUTOM, [aI0T OJWH W TOT YK€ IUKJ = BCErO %‘ = (n—1)!
[IUKJIOB, 4TO coBnajaer ¢ dopmysoit 10.1. 0

27.23 (a)| o = (1,2)(3,4), Tor™1 = (7(1),7(2))(7(3),7(4)) = (1,2)(3,4). D10 BO3-
MoxkHO, ecan T(1) = 2,7(2) = 1,7(3) = 4,7(4) = 3; JH/I6O (1) = 1,7(2) = 2,7(3) =
4,7(4) = 3; qmbo 7(1) = 2 ,7(2) =1,7(3) = 3,7(4) = 4; mubo 7(1) = 3,7(2) =4,7(3) =
1,7(4) = 2; mubo 7(1) =4,7(2) =3,7(3) =2,7(4) = 1.
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Vi 3 0,V abenesa = Vi < Cg,(0). Takxke 7 = (1,2) u (3,4) € Cg,(0). Kmacc
9JIEMEHTOB, colpsikeHHbIx ¢ o — 1o {(1,2)(3,4), (1,3)(2,4), (1,4)(2,3)}. = V4-((1,2)) <
Cs,(0).

Vy - <(172)> = {67 (172>(374)7 (173)(274)7 (174)(273)} : {e, (172)} =
= {V4,(3,4),(1,3)(2,4)(1,2) = (1,4,2,3),(1,4)(2,3)(1,2) = (1,3,2,4) = (1,4,2,3) "'} é

Bameuanne 10.2. |Sy| = 23 -3, cunoscrue 2-nodepynnv, 6 Sy umerom nopador 23. Mo
YCTNAHOBUAU, YIMO OHU U30OMOPPHBL 2pynne Dy.

10.0.1 OxkoHuaHne gokazaTenscTB TeopeM Cunoea n ux cnefcTeunii

Jlokasamenrvcmeo caedemeus 2.

@ [ycts P <1 G, nis Vg € G ‘ng_ll = |P|, T.e. gPg~! aBmserca cumoBckoit
p-noarpynnoit. Tlo 2-ii Teopeme Cusosa {gPg™' | g € G} = Syl,(G). Mo ycnosuio
gPg~! = P, m.x. P nopmanbna B G = Syl,(G) = {P}.

@ Syl,(G) = {P} = Vg € GgPg~" € Syl,(G) = gPg~ ' =P = P < G. O

Hoxazameavemeo 3-t meopemv, Cunosa. Bribepem omay w3 cunoBckux moarpymnm: P, a
Syl,(G) = {P1, Ps,...,Ps}, tne s = N,(G)L. Onpenennm neiicrsue rpynnst P na mio-
wectse Syl,(G) conpsxenusvu: Vg € P, P; — gP;g~' = P;. Muoxecrso Syl,(G) pas-
ouBaercs Ha opbute: Syl,(G) = Orb(P) U ... UOrb(P),t < s.

Mg 3naem, uro |Py| = %. JIu6o |P;| = 1(Orb(Py) = P), mmbo |Py| = p*, ap >

1, Torma | Pg| : p. TTokazkem, 9T0 MOPSIAKK BCEX OCTATIBbHBIX OPOUT JIEJISITCS HA P.

JloKa3aTelbCTBO OT HPOTHUBHOTO: gomycruMm, uro ¢P.g™' = P,,Vg € Pk > 1.
gP.g~! = P, & gP, = P,g,Vg € P = P, & PP, = PP, — sro noarpynna & G,
npuuem |PyPy| = ||];11‘r.w|§:\‘ = % = p?"~4 — p-noarpymma B G, KoTopas couepXKuT P u
P, — Bompeku monymennto, 9to k > 1.

Urax, |Syly(G)| = Ny(G) =1+ > |Orb(Py)| = 1 (mod p). O
k=2

p
10.0.2 Hekotopble npumenenunst Teopem Cunoea n aeiicTenii

Sagauu.

@ ITycts |G| = pq.p, ¢ — npocthie, p > q. O603HaUNM 33 P CUIOBCKYIO p-TIOATPYTIIITY
B G. Jlokazars, uro P < G.

Pewenne. Haiinem N,(G) no 3-it Teopeme Cutosa u cieactsumio 1.

Ecmn Np(G) =1 (mod p), to Np(G) =1+ kp,k=0,1,2,....

'Mowxmo cauTaTh, uro P; = P.
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Ilo creacrsuio 1 Ny(G) menut ¢ < p. Ecm 661 k > 1, 10 Np(G) =1+kp>p>q =

q /(1 + kp). Buaunr k =0, r.e. Ny(G) =1 = P < G no caexcrsuio 2.

59.20 (6) | Tokazarb, uro r0bas rpymma mopaaka 35 adeneBa u gaxe MUKJInIECKas.

Pemrenne. 35 = 7-5 N7(G) = 1 (cMm. mpegsaymyio 3agady) T.e. ecan |P| = 7, To
P <G.

g =>5. N5s(G) =1 (mod 5), r.e. N5(G) =1+5k,k=0,1,2,..., a takxxe N5(G) | 7
=k =0, 1.e. N5(G) =1, u ecatn 0603HaunTh 3Ty noarpymniy depes @, |Q| =5 = Q < G
= G=PxQ,P=(a),Q = (b),|P| =7,|Q =5, uab=ba = G KoMMyTaTHBHas,
|ab| = |a| - |b| = 35 = G = (ab), 1.e. G nukINIeCKasi.

Hokaszars, uto ecnm rpynna G meabenesa, o dakroprpynna G/Z(G) ne moxer
OBITH MUKJINIECKON TPYIIIOLL.

Pemenne. [Tockonbky G meabenesa, o Z(G) < G (crporo menbimne) = |G/Z(G)| >
1. Jlonyctum, uro G/Z(G) mukmmaeckag = Ja € G Takoit, uto (aZ(G) = a) = G =
G/Z(G), r.e. Vg = d"Z(G) € G. BosbméM g1 = a" Z(G), 52 = a*?Z(G) = g1 - 52 =
a* Z(@)-a*? Z(G). Bamamem nponssesienue nosaementno: (af121)(a*?20) = a*af? 2129 =
af1 2 (21 25).

B apyrom mnopsgke: go - g1 = a2Z(G) - a"Z(G). Tlosaementho: go - g1 =
(a®229)(a¥121) = a*2aF 2921 = aF1HF2 (21 29).

Jst smr06bix saementos rpymnel G: g1 = a¥ 21, go = a2y oy, aro g1go =
g2g1, T-e. G abesieBa Bonpeku Tomy, uto G Heabejnena. [Iporusopeune.

Teopema 10.1. I[enmp needunuunol p-zpynnove nempueuanen, mo ecmo ecau G # {e}
— p-epynna, mo Z(G) # {e}.

Aoxazameavcmso. Ilyers |G| = p™,n > 1. Pacemorpum pasbuenne rpynibl G Ha KJIACCHI
COTIPHAKEHHBIX DJIEMEHTOB:

G=ZG UK U...UK,, tge |K; >1].

S

G o Vo3 (73
Kl = bt = P 2 1= 1G] = " = 1Z(G)] + Lp™ai > 1= 2(G)] =

p%)ip=|Z(G)| > 1. O

V2

(" -

e

=1

@ Onpese/uTh ¢ TOYHOCTBIO 10 H30MOP(MU3MA BCE IPYIIILI TOPAIKA p.

Pemenne. Tano: |G| = p?, p — npocroe uuciio.

Ilo Teopeve |Z(G)| > 1 = |Z(G)| = p? = |G| = nmbo G abenesa, mbo |Z(G)| = p,
Ho Torma |G/Z(G)| = p, a mobag rpynma nopsiaka p nukandeckas. Ilo samade 4 G
obs13aTesIbHO abeseBa, YTO IPOTHBOPEUHT IIPE/IIOIOKEHII0 0 ToM, 4To |Z(G)| = p < |G].

Buauut G abesesa.

ITo Teopeme o kinaccudukaiun Koneunbix adeespx rpynn G = Zyo umn G = Zy, S Zy.
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3ameuanne 10.3. Hssecmmo, 4mo KOAUHECTNGO HEUIOMOPHHLLET 2pynn nopadkos 2™ ma-
K080:

|G| = 2" 229=8[2"=16[2°=32]20=64 | 27 =128 | 2% = 256
#{G | |G| = 2"} 5 14 51 267 2328* 56092

*

- C NOMOUWBIO KOMNbromepa

10.1 TpocTbie rpynnbl

Onpenenenne 10.1. I'pynna G nasweaemces npocmod, ecau |G| > 1 u ona ne umeem
HEMPUBUAADHBLL HOPMAALHOEL nodepynn, m.e. ecau N < G, mo aubo N = G, aubo

N = {e}.
Teopema 10.2. Ecau G abeaesa u npocmas, mo |G| = p, ede p — npocmoe wucao.

Jloxasameavcmeo. Tlycrs p— npocroit neqnrens |G| ; 1. k. G abesiera, To Ja € G, |a| = p.
[Moprpynma H = (a) < G, T.x. G abenesa. Ecau G mpocrast, o H = G, r.e. |G| =p. O

Onrako HeabejieBbl TPOCTHIE TPYINIBI He 00A3aHbl UMETH MPOCTON TOPSIIOK, HAIPHU-
Mep, CYIIECTBYET IIPOCTasd IPYIIIa MOPAIKA:

215.310.53.72.13.19- 31

Teopema 10.3. 3rnaxonepemennnie epynnovt A, AGAAOMCA NPOCBIMU 2DYNNAMU NPU
n > 5.

BE3 JOKA3BATE/IBCTBA.

Teopema 10.4. B zpynne Sp,n = 3 dse nodcmaHno6ky, 0 U T < CONPANCEHBL < OHU
UMEIT, 0OUHAKOBHLT YUKAOGHLT TRUN. (. €. 6 PA3AONCEHUY T U T NG HE3AGUCUMDBLE UUKADL:
O=0109 ... Op, T =T T2 ... Tg = T = 8 U COMHONCEMEAU MONCHO 3GHYMEPOBATND
max, 4mo o; U T; UMEM 00UHAKOBYI0 OAUHY ).

IIpumep: n = 9. 0 = (1,2,3,4)(5,6,7)(8,9), 7 = (3,5,7,9)(2,4,6)(1,8) umeror Tun
(4;3;2) 3necn, 4+3+2=9=n.

Caeacrsue 10.1. Koauuecmeo Kaacco8 conpancennur ssemenmos 6 Sy paeno p(n) —
KOAUMECTNEY PA3OUCHUT HUCAE T HA HATNYDAAOHBIE CAG2AEMDBLE.

@ Iokazars, urto rpymnmna As mpocTas.

Peutenne. B snakonepemenHoii rpymme As Bce MOJCTAHOBKE 4eTHBIe: Kpome {e},
Kb agmsst 3 (4, j, k), tukobst auusst 5 (i1, 42, 3, 44, 15), KI€HOBCKIE 1eMeHThI (i1, 92)-
(i3,14).

MoKHO yTBep»K1aTh, UTO ecau 0,7 € A, CONPSKEHBI, TO OHU UMEIT OJUHAKOBBII
nuKJI0BbIA Tuil. O6paTHOE HE BCEr/a BEPHO.

OmnpeiesiuM TOPSIJKA TEHTPAJN3ATOPOB 9TUX 3JEMEHTOB:

7(1,2,3)n7 1 = (1,2,3) & (7(1),7(2),7(3)) = (1,2, 3).
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TakmM 06pa3oM Bce NUKIB! AJINHBEL 3 00pa3yIoT OAWH KJIACC.

HMoarpynna ((1,2,3)) = {e, (1,2,3),(3,2,1)} sxonur B Ca;((1,2,3)), o ecam w(4) =
5,7(5) = 4, To 7 = (1,2,3)(4,5) unm (3,2,1)(4,5) — neuernas = |C4;((1,2,3))| =
3, !KAS((1,2,3))’ = @ = L?{? =20 = ’KS5 ((1, 2,3))‘ , e Kg(z) obosnagaeT KoJmde-
CTBO 2JIEMEHTOB TPYIIIbI G, COIIPAZKEHHBIX JIEMEHTY T .

KommaecTBo aeMeHTOB mopsiaka 5 Buna (i1, 42,13, 44, 5): J106ast IepecTaHOBKA OTIPe-
JIeTsieT HEKOTOPBIN IUKJI JJTHHBI 5; BCEro MepecTaHOBOK MSTH YUCes 5!, HO mepecTaHOBKH,

OTVIMYaIoImuecd MUKJIMICCKHM CABHUIOM, OIIPEJC/IA0T OOWH M TOT 2KE€ IUKJI, UX B UTOIt

5! —
B— gl =2

Henrpanuzarop = ((i1,...,5)) = (a) umeer nopsaaok 5 = | K4, (a)| = Jé;l‘ =% =12

— TOJIOBUHA OT 24 = 3JIeMEHTHI TIopsiJika & 06pa3yroT 2 Kjaacca 1o 12 3jieMeHTOB.
Dnementsr Buga (i1,i2)(i3,14) 00PA3YIOT OJUH KJIACC.

D1eMEeHThI e | (1,2)(3,4) | (1,2,3) | (1,2,3,4,5) | (1,2,3,5,4)
[Topsimkm kmaccos | 1 15 20 12 12

IIycte N < As. Ona cocrout u3 1esblx KjaaccoB rpymmsl As = |[N| =1+ k; - 15 +
ko - 20 + k3 - 12 4 ky - 12 pesnr 60 (1o 1. Jlarpanzxka).
MOKHO MPOBEPUTH, YTO ITO BOZMOYKHO TOJBKO, €CJIH:

k1:k2:k3:k4:0:>|N|:1, aubo
k1:k2:k3:k4:1:>N:A5.

J1.3. | 59.20 (B, 1), 59.17, 59.22 (a,B), 59.23
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Jlekunsa 11

11.1 Konbua

11.1.1 OcHoBHbIE NOHATWA 1 NMPUMEPBI

Omnpepenenne 11.1. Muoscecmso R ¢ onepayuamu + U - HA3BBAEMCA KOADUOM, ECAU
BHNOANAIOMCA GKCUOMDBL.

I. Axcuomst caoorcenus. R — abenresa epynna no caooccenuo.

II. Axcuomnvt ymrooscenus. B camom obwem cayuoe HUKGKUT 02PaHUMeHUt He
HAKAGOVBAEMCA.

Moeym 6wims maxue (neobaszamenvhuvie) aKCUOMbL:

1) accoyuamusrocmo ymmuoocenus (ab)e = a(bc) — accoyuamueroe KoavUO.

2)A1€eR:1-a=a-1=a — xoavyo ¢ edunuyet.

8)Vac Rya#03a ' €cR:a'a=a-a"' =1 — woarvyo c deaeruem.

4)¥Ya,b€ R:a-b=>b-a — Kommymamusroe K0avbyo.

III. Tuempubymuenocms. a- (b+c)=a-b+a-c;(b+c¢c)-a=b-a+c-a.

1

ITpumepsr.

1. Yucnoswre kopna: Z C Q C R C C (06braubIe CIOKEHNE N YMHOKEHUE UUCEN) —
ACCONMATUBHBIE, KOMMYTATHBHBIE U C 1.

2. Koubria marpui; M, (K) ¢ saementamu u3 nosast K (Q,R wim C) ¢ onepanmsivin
CJTOYKEHUsI U YMHOYKEHUsI [T MaTpull. (n HaTypaJbHOE) — accormaTushble, ¢ 1 = E| HO
HEe KOMMYTATHBHBIE TIPH N1 > 2.

3. Ilyecrs K — moute, onpenesium R = Klx] = {ag + a1 + -+ + apa™ | a; € K,n =
0,1,2,...} — KOJIbIIO MHOIOYJIEHOB OT T C ODBIYHBIMH OIEPAIMAME — ACCOLUATHBHOE,
KOMMYyTaTHBHOE ¢ 1.

4. Ko/IbII0 BBIYETOB TEIBIX YHUCE 110 MOIYIIO N : L.

Zn ={0,1,...,n — 1} — MHOXKECTBO KJIaCCOB BBIUETOB 110 MOyt n. Kiace uucaa k
o6ozuaunm kak k = {k+tn |t € Z}. Cnoxenue: k + 1 = k + [ noaydaercs nukimaecKas
rpymma, k- [ = k.

[TosryqaeTrcs accolaTHBHOE, KOMMYTATUBHOE KOJILIO C 1.

! Accommaruroe KobIo ¢ 1 1 Takoe, uT0 Va # 0 3o~ € R mo OmpesieHnIo HA3BIBAETCS TEJIOM.
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IIpumepnbl KoJiel] BbI9eTOB
n = 4aZ4 = {6717§73}
Tabiuna ciiokeHust

+]0 1 2 3
00 1 2 3
1|1 2 3 0 Buacrnocrn, 1+1=2,1+3=4=0,2+3=1
212 3 01
313 0 1 2

B kaxkmoit cTpoke m KaxK0M CTO/I0Ie TPUCY TCTBYIOT BCE DJIEMEHTHI 0€3 MOBTOPEHM.
B cocemamux cTpodkax 9JaeMeHTHI MUKINYECKH [IePECTABASIOTCS = 74 TPYIIa IO CJIOXKEe-
HUIO IIAKJINYIECKAL.

Tabsinia yMHOXKEHMS

x [0 1 2

0(0 0 0 O

110 1 2 3 Buacrnocry,2x2=4=0,3x3=1.
210 2 0 2

310 3 2 1

Onpenenenue 11.2. Iaemenm a € R naswsaemcs deaumenem 0, ecau a % 0 u 3b €
R,b # 0 maxoti, wmo a-b =10 (a ub — deaumeau 0) uau Ic € R,c # 0 maxot, wmo
c-a =0 (ecau svnosnaemcs wmo-aubo 00no, Mo a — Ae6bili UAU NPAGHIT desument
HYAR).

ITpu n = 6 B Zg ects geaurenu 0: 2-3 = 0,4-3 = 0; 5 — me meqmrens 0: 5-5 = 25 = 1.

Yreepkaenue 11.1. Ecau a — deasumend 0, mo 6 accouuamueHoOM KOABUE G HE MONCET
uMemv obpammbil.

Jloxazameavemeso. Ot nporussoro. Jonycrum, uro a # 0, Ja~! w a - b = 0 j1s HEKOTO-
poro b € R. YMHOKHEM PaBEeHCTBO Ha @~ | U BOCIOIB3YEMCS aCCOMHATHBHOCTBIO KOJIbIA:
a~!(ab) = (e ta)b =1-b=b= 0 — npoTrEBOpeUNT OTpe/eIeHNIO0 emuTes (). O

Sameuanne 11.1. B xoavue Z nem deaumeneti 0, Ho obpamumvs mosvko 1.
Yreepkaenune 11.2. Koavuyo muozounenos K[x| ne umeem desumenet 0.

Joxazameavemeo. Ilyers f(z) = agx™ + a1z L+ +an,n = 0,a0 # 0, g(x) = boz™ +
bia™ L4 by, m > 0,0 # 0 = f(x) - g(x) = apgbox™ ™ + - -+ (pu mepeMHOKeHTH
CTeleHn CKJIabIBaiorTca) = f(x) - g(x) # 0. O

IIpumepsl genuTesieit 0 B KOJIbIle MAaTPUIL
IIycrs n = 2.

0 1 10 00
a=(y o) 8=(5 0)=42=(y o)

B apyrom nopsmke:
01 0 0 0 0
B-A—(O O)#O,HO;{HS{C—<O 1>.C-A—<O 0).
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Teopema 11.1. Mampuuya A € M, (R) asasemca deaumenem 0 < det A = 0.

Zoxasameavcmeo. Ecm A — memmrens 0, To A He numeer obpataoit = det A = 0.
Ob6parro, gomycrum, ato det A = 0 = rk A < n = snemenTapHBIME TPEOOPA3OBAHU-

MU CTPOK eé MoxkHO npubectr K sugy: A= [ ... ... ... | = nna A’ moxkno B39TH
0O ... 0
0 PN 0 Cln
0O ... 0 cop ,
marpuny C = =C-A=0,C=#0.
0 ... 0 cun

Ilpusenenne mMarpunsl A K A’ ¢ TOMONIBIO 3/I€MEHTAPHBIX IPe0OPa30BaHHH CTPOK
PaBHOCHILHO YMHOXKEHHI0 A ¢ JIeBOil CTOPOHBI Ha, IOAXOALIINE 3IeMEHTaPHbIE MATPHITHI:
AC,...,Cx: Cp--Cy-C1-A=A = (C-S)A =CA =0 = A — gemurens 0; g

————

=S
YMHOXKEHUS CIIPaBa aHAJOTUYHO, HO IPeobpa30BbIBAThL HAIO CTOJOIIHI. 0

Onpegenenue 11.3. aemenm a xomvua ¢ 1 nazvieaemea obpamumovim, ecau Ia~ ' € R.

YrBepxkaenue 11.3. Ecau R — accoyuamushroe x0avuo ¢ 1, mo ezo obpamumvie ane-
MEHMBL 00PAYIOM 2PYNNY NO YMHONCEHUIO (IMA 2DYNNG — MYALMUNAUKAMUEHAA 2DYN-
na xkoavua R; o6osn. R*).

Hanpuwmep, npu n = 4, Z} = {1, 3}.

Joxazameavemeo. Hyxwo okazarh, aTo ecii a 1 b obpatumsr, To ab obparmu: (ab) ! =
b la=l (e =a. O

Sagada. BbisicHurh npu Kakom ycsiosuu ssieMeHT k Koabua Z,: 1) obparnwm, 2)
gapJigercd aesureiieMm (.

OrBer: 1) o6parum < HO/(k,n) = 1,

2) nemurens 0 < HO/(k,n) > 1.

IIycrs HOA(k,n) =d > 1, tak uro k = k' - d,n =n’ - d, tne HOIL(K',n') = 1.

k — geaurensb (.

Hao6opot, mycte HO/I(k,n) = 1. ) B

PacemorpuM Bee mpoussenenus {k - 1,k2-,... k- (n—1)}; sTu mpoussejeHus Bce
i 1<, j<n—-1=k-(i—j)=082%Z, =

=l
Sl

Pa3JIMYHBI €C/TH OKAYKeTCs, 9T0 k - 1 =

Yin,|i —j| < n = i=j Dro suaunr,
kL.

k(i — j):n. Ho k m n B3aumuO npoctel = (i — j
1=i=
4=6,7-3=21=5,7-4=28=4,7-5=35=

uro g4 k Haiijercs Taxoe 4, uto k- i =
Mycte n=8,k=77-1=7,7-2=14

3,76=42=27-7T=49=1=T71=7
Hpyroe mokazarensctBo: T.K. k u n umeror HOI = 1, To dz,y € 7Z Takwue, 4TO

kx+ny=1=k-z+n-y=1,m0n=08%Z, = k-7 =1.
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11.1.2 Obnactn UeNnoCTHOCTN W NOJIE YaCTHbBIX

Omnpenenenne 11.4. Craoicem, umo R — uerocmuoe xoavyo, ecau R — accoyuamus-
noe, xommymamuenoe, ¢ 1 # 0 u 6es deaumeneti 0.

Tunnunsie npumepst: Z n Klx|.

Onpenenenue 11.5. R — noae, ecau R — xommymamusenoe, accoyuamuenoe, ¢ 1 # 0
U 8 KOMOPOM A1060T HEHYACBOT IAEMERTT 0OPATIIUM.

Yreepxkaenaue 11.4. Z, — nose < n — npocmoe wucao.

Jloxazameavemeso. Z, — none < Vk # 0 obparum < Vk,1 < k <n — 1,k u n B3anMHO
IIPOCTHI < 1 — OPOCTOE YUCJO. O

Teopema 11.2. Ecau R — yeaocmnoe xoavuo, mo cyuecmeyem nose Q(R), 6 xomopoe
R sxaadvweaemces ¢ xauecmee nodkoavua.

Tepmun: QQ(R) — nose 4acTHbIX KOsbla R.

Tunmansle npumepsl: Z — Q(Z) = Q.

R = K[z] = Q(R) — nojie pauuoHaIbHBIX APOOEii.

O6oznauenne: K(z) = {% | f(z), g(x)— muOTOUMEHEL, g(T) # 0} .

Koucrpykus noss Q(R)

Pacemorpum muoxkecro mnap (a,b), a,b € R,b # 0 P = {(a,b) | b # 0}. Beegem
Ha MHO)KecTBe P OTHOIIEeHWe: HA30BeM Hapbl SKBUBAJIEHTHBIMH, (a1,b1) ~ (ag,b2), ecin
(Ilbg = b1a2.2

OTHOIIEHNE ~ B CaMOM JieJie sIBJISIETCsI OTHOIIEHHEM SKBUBAJEHTHOCTH 1) pediiek-
cusnoctb — (a,b) ~ (a,b);

2) CUMMETPUIHOCTH — (al,bl) ~ (ag,bg) 4 albg = agbl <~ agbl = a162 ~ (ag,bg) ~
(a1,b1);

3) TPAH3UTUBHOCTL — €CJIN (al, bl) ~ (ag, bg), (ag, bg) ~ (ag, bg) = (al, bl) ~ (ag, bg).

Jlokasameavemeo. Tlo yenosuto ajbe = agby | -bg # 0 = a1babs = agbibs. Ho agsbs = agbe
= albgbg = bl(agbg) = blbgag, = a1b2b3 —blb2a3 = (albg—blag)bz =0= albg—blag =0
(be # 0 u penmreneii 0 mver) = a1bg = bias, r.e. (a1,by) ~ (as, b3). d

Hazosem 1po6pio § KTace SKBUBAICHTHOCTH Haphl (a, b): 1o ompenenennio 3 = (a,b),

torna Q(R) = {4 ] a,be€ R,b#0}.
Beenem ma Q(R) omepaiu “+” u

(.,

ar | G2 omp. A1b2 + azb

by by b1b2
ﬂ ) @ og). ai1a
by by biby

Hy:xH0 6bw10 OB TPOBEPUTH (yMpasKHEHUE), UTO BCE CBOICTBA OMEpaImil MO BbI-

MTOJTHSIOTCS. B 9acTHOCTH, B 9TOM TIOJI€ % =0,7
npobeit co snamenarenem 1; 1= 1 = R C Q(R).

= a € R, Tak ur0 R — MHOXecTBO

Ipororum: % = ‘;—; & arbs = bras.
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11.1.3 T[lonsi: OCHOBHbIE MOHATWS, MPUMEPLI N NPOCTEliLINE CBOWCTEBA

Omnpenenenne 11.6.

1. Koavuo K nasweacmes noaem, ecau 9mo acCoOUUAMUSHOE, KOMMYMAMUEBHOE KOAb-
yo ¢ 1, 6 xomopom 410600 ssemenm a #= 0 obpamum.

Tozda K* = K — {0} = {a € K | a # 0} — myavmunaukamuenas 2pynna.
2. Ecau R — xoavuo u S C R, mo S nasveaemca nodkosvuyom xoavuas R, ecau:

(i) (S,+) — nodepynna epynnu (R, +);

(ii) S samxnymo ommuocumervro ymuoocenus, m.e. Ya,b € S = ab € S.

3. Ecau K — nose, L C K, mo L — nodnoae 6 K, ecau L — nodxoavyo ¢ K u L
ABAAETNCA NOAEM.

Ipumep. Ilycrs L = {a + bv/2 | a,b € Q}. TTokaxewm, uro L — noxmose B C.
(a1 +b1v2) + (a2 + b2v2) = (a1 + az) + (b1 + b2)V2 € L;

(a1 + b1v2)(ag + bav/2) = (arby + 2b1bg) + (brag + a1ba) V2 € L.

Ecmm a uma b # 0, 1o a +bv/2 #0, m.x. V2 € Q, T.e. v/2 # a/b, tie a,b € Z.
(CL + b\/i)il = a_Hl)\/g = ZE_I)Q{E = a2_(12b2 - a2_b2b2\/§ e L.
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Jlekunsa 12

Onpenenenne 12.1. [loae K wnasvisaemcsa npocmvim NOAEM, ECAU OHO HE UMEEM CODO-
cmeenHbir nodnoaeti: us mozo, wmo F' — nodnoae 6 K, caedyem, umo F = K.

ITpumepsl IPOCTBIX MOJIEI:
- [oJjie paruoHaabHbIX unces Q;
- Zyp — TOJIe KJIACCOB BLIYETOB 10 MOJYIO P, TJie P — HPOCTOe YHUC/IO.

Yreepkaenne 12.1. Jlo6oe npocmoe nose usomopdro L, (0as nexomopozo npocmozo
p) uau noaro Q.

ﬂonasame.ﬂbcmeo.

1) Ecim FF C Q,F —nogmoste, 70 0,1 € F=Vne€Z,n=n-1=x(14+---+1) € F.
—_———

In
Ecaimr m € NN F, To 1pods % =n-m~ ' € F = no6oe paunonaisuoe aucio € F =
F =Q = Q — mpocroe noe.
2) Ecm F C Zp,F — nomgmnose, o F' 5 1 u (F,+) C (Zy,+) — noxarpymma mo
craoxennio. Ho |Z,| = p — npocroe uncno = 1 < |F| | p = F = Zp = Z, — npocToe
ToJIe. O

Onpenenenue 12.2. Fceau K u L — xoavuya, mo omobpasicenue ¢: K — L — zomo-
Mmopusm xoavua K 6 xoavuo L, ecau:

)Vz,ye K ¢(z+y)=9(z) +9(y), u

2)Vx,y € K ¢z -y) = o(x) - d(y),

b — UBOMODPUIM KOAEY, €CAU O — 20MOMOPPUM U OUEKUUS.

Koavuya K u L usomopdroi, ecau cywecmsyem usomopdusm ¢: K — L.

B wacmuocmu, amu nowamus umerom cmwica, ecau K u L — noas. B amom cayuae

o(lg) =1p.
O6o03uauenne: K nmsomopdno L: K = L.

Loxaszamesvcmeo aemmuv. Ilycrs P — npoctoe mose. g soboro k € Z paccMoTpum
smemeHTol k- 1p. Hna k>0, k-1p=1+---4+1.
—_——
k pa3
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Ecres nBa BapmanTa:

1)Vk € N, k-1 #£ 0, rorna {k-1 | k € Z} — noarpyuna s rpynmue nos P 1o cjioxenuto.
[Ipu srom ecim k # [, 10 k-1 # 1-1 (T. k. urage = k-1—-10-1 = (k—1)-1=0,k#1=1=0
— mpoTuBOpeune; B onpeesenun moss 1 # 0).

Cnenosarensro, ({k-1|k € Z},+) = Z.

dasm>0,(k-1)m™t < £ 16 EcqQ.

Taxuwm obpazom B P ectb mojmnose uwzomopduoe nomw Q = P — npocroe = K = P
= P Q.

2) Bropoii BapuanT: In € N takoe, uton-1lp=1+4---+1=0.

—_——

n
Bribupem mumHUMaSBHOE W3 HEUX, 0003HAUMM ero 3a p. IlokakeMm, 9TO p — TPOCTOE

THCTO.

Homycrum, ato p — cocraBaoe, p = q - r,q < p,r < p. Torma p-1 = (¢qr) -1 =
(¢-1)(r-1)=0.

Ecm q-1#0,10 (¢-1)"Yg-1)(r-1)=(r-1) =0, 50 r < p — 9T0 UPOTHBOPEUUT
MUHHUMAJIBLHOCTH P = P — MPOCTOE.

Torma ((1),+) ={k-1|k=0,...,p— 1} = Z, xax rpymune o croxenuo. Ho (1)
TTOAMHOXKECTBO B 11oJie P = Bce HepaBHBIE HYJIM JIEMEHTHI B Hell obparumbl = B P ecThb
IOJII0JIE, COCTOSIIEE U3 P 9IEMEHTOB, a T.K. P — npocroe nosie = |P| =pu P = Z,. 0O

Onpenenenue 12.3. Haumenvwee namypasvroe 4ucao p maxoe, 4mo p -1 = 0, nasoi-
saemcs rapaxmepucmurot noss K.

U3z doxasamesvcmea aemmor 12.1 acno, wmo p — npocmoe wucao u K codepocum
npocmoe nodnose P = 7,,,.

Ecau ¥Yn € Nyn -1 #£ 0, mo cuvumaemcea, umo zapaxmepucmura noas K pasna 0
(m.x. moavko 0-1=0) = K = Q — npocmoe.

O603nauenue: char K; char K = p 6o char K = 0.

12.0.1 Tomomopcusmbl Konew, ugeansl n hakToOpKoOIbLA

Onpenenenne 12.4. [Todmnoorcecmeo I C R (R — koavuo) nasvieaemces udeasom Koib-
ua R, ecau:
1) (I,4) — nodepynna addumuenot epynnu koavua R, (R,+),
2)dnana€clNv e R=xa€cl arel

Bamernm: ecim I — ugean B R, To [ — mogxoasno B R : yciaosue 2) u3 onpenerennst
nxeasa, TpuMeHeHHOe K * € [, o3HavaeT, uTo ecqu x,a¢ € I — xa € I — BXOIUT B
OTIpeIe/IEHNE MOTKOBIIA.

O6o3nauenue ugeana: I < R.

ITpumepsnt uneanon

@ R =7Z. Jnsa awoboro n € N mopmuoxkectBo nZ = {nt | t € Z} apasercs uaeagom

B Z. JeiicTBuTe/ibHO, NZ — MOATPYIIIA 0 CJIOKEHUIO B Z, u Vo € Z,x(nt) = n(zt) :n =
x(nt) € nZ.
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Byner nokazauno, uro 060t ujgeasn B Z paper nZ s n = 0 Wi HEKOTOPOTO HATY-
PAJBHOTO 9UCTIa N.

@ R =Kl[z] = {f(x) =ap+ a1z + -+ apz™ | n =0,1,2,...;a0; € K} — KOIBIIO
MHOTOUJIEHOB OT & ¢ Koadgburmentamu u3 mojst K.

Bribepem kakoii-HuOy1b MHOTOUIIEH P(Z) U PACCMOTPUM

p(z)K[z] = {p(z)f(x), tae f(x) — NIPON3BOABHBIH MHOTOUJIEH }.

Torma p(x)K[x] — wugean B Klz], nockonbky Vh(zr) B cniy accoumaTwBHOCTH:
(p(2) f(2))h(z) = p(a) (f(z)h(z)) € p(z)K]z].
Teopema 12.1. Ecau ¢: R — S — 2omomopdusm xoaey, mo

1. ¢(R) — nodroavyo 6 S;
2. adpo ¢, m.e. Kerp = {x € R| ¢(x) =05} — udean 6 R;

3. ¢ unsexmueno < Ker ¢ = {0}.

Jloxasamenvcmeso.

1) dns smi06bix y1,y2 € ¢(R) Jz1, 22 € R, Takue, aro ¢(x1) = y1, ¢(x2) = ya.

Y1 +y2 = o(z1) + da2) = (21 + 22) € ¢(R), a Takxke y1 - y2 = d(21) - P(z2) =
d(z122) € P(R) = ¢(R) — moakossio B R.

2) Ker ¢ — noarpymma agautuBHO# rpymis! Koabna R u Va € Ker ¢, Vo € R, ¢(xa) =
¢(z)p(a) = ¢p(x) -0 =0 = Ker¢p — ngean B R.

3) Ecin ¢ nabektupno, 1o Ker ¢ = {0}. B camom gene, ¢(0r) = 0g = Or — enun-
CTBeHHBIH ss1eMeHT n3 R, KoTopsiii orobpazxkaercs B 0g = Ker ¢ = {0}.

Obparno, gonycrum, aro ¢(z1) = ¢(z2) = d(21) — ¢(z2) = d(z1 — 22) = 0 =
x1 — x2 € Ker ¢ = {0} no ycyoBuio = x; = z3. O

12.0.2 ®akTOop-KOAbLO MO UAeany

[Iycts R — xosbmo, I < R.

Onpenenenne 12.5. @axmop-xoavuo R/I = {x + I} — xax 2pynna no caoorcernuro:
(x1+ 1)+ (xo+ I) = (z1 + x2) + I. Hyorcrno esecmu ymmnoocenue: (x1 + 1) - (xo+1) =
1 - o + I. Momusuposka: packpoem ckobxu x1x9 + 11 +Ixo +1-1 C xyx0 + 1

cI
Hy»KHO 1mOKa3aTh KOPPEKTHOCTDL ONpejesenus, T.e. ecin £ + I =2 + T w g + 1 =
?
zh+1 = xiwo+ 1 =alah + 1.
/ /
7 =21+ a1,Ty =22+ ag,a1,a2 €
/)
112y = (1 4 a1)(22 + a2) = 122 + 102 + a172 + aray

el

4

olpejeeHre KOPPeKTHO.
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IIpumepnl.
@ Oupenenenue nokasbisaer, 4ro Z/nZ = Z, KOJbIO BbIYETOB 110 MOJLYJIO M.

@ R = R[x] — KOJIBII0 MHOTOYJIEHOB C JIEHCTBUTEIBHBIMU KOIDMDUIITHTAME OT .
I=(*+1)R={(2*>+1)f(x)| f(z) € R}.

Hokazxem, aro R/((z? +1)R) = C — mose KOMIIEKCHBIX FHCElL.
Vmeem:

Vf(z) = (2* + 1)q(z) + r(z) = (2 + 1)q(z) + a + bz,
degr(z) < 2 = deg(z? +1).

PacemorpuuM mamee oTobpakeHue ¢:

R/((=>+1)R) S C,
o: fle)+I=a+br+1— z=a+bieC.

TTockombky ocTaTox a + br ompemesnen ONHO3HAYHO, TO ¢ — OUEKITH.
Orobpazkenne ¢ coXpaHseT CI0KEHUE:

¢((ar +brx+ 1) + (az + box + 1)) = ¢(a1 + az + (by + b))z + 1) =
= a1+ az + (b1 + b2)i = (a1 + b13) + (ag + bai) =
= ¢(a1 +biz + 1) + ¢(ag + baz + I).

Orobparkerne ¢ coxpatsier yMHOXKeHUEe. JefiCTBUTENBHO, TTOCKOIBKY:

(a1 +bix+1) (az+box+1)=

= ajas + biboz?® + (brag + arbe)x + I = |3ammcas, 22 = (22 +1) — 1

= ajag — biby + (b1az + a1by)x + b1b2($2 +1)+1,

el

u T.K. (a1 4 b17) - (ag + bai) = ayag — bibs + (byaz + a1b2)i, TO OKOHUATETHHO TOTYIHM:
¢((a1 + b1z +I) . (CLQ + box —i—I)) = ¢(a1 +bix + I) . ¢(a2 + box +I) = 2129.

Takum obpazom, ¢ — romomMopdu3M KOJIerr.

12.0.3 Teopema o romomopcusme gnsi Koney

Ecan ¢: R — S — romomopdusm koster, To Im¢p = ¢p(R) = R/ Ker ¢.
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Jloxasamenvcmeo. YdTeM, 9T0 ¢ — rOMOMOP(MU3M aIUTUBHBIX TPYIIIL, JJIs TPYIII TEO-
pema yxe nokasana: ¢(R) = R/ Ker ¢ — uzomopdusm rpynn. Paccmorpum auarpavmy:

R—2 5 ¢(R)

T
0 7
P

R/ (I=Kerd)

rae m: R — R/I,m(z) = x4+ I — kanonuyeckuii romomopdusm. )
Do rakxke uzomopdusm kosei: ¢(x+1) = ¢(x) = ¢((r1+1)(v2+1)) = d(zr122+1) =

P(z122) = d(21)P(72) = P(21 + ) P(w2 + I). o

Vreepxkaenue 12.2. Fcau K — noae u p(x) — mHozounen, nenpueodumviii nad K, mo
Klz]/p(x)K[z] asasemca noaem.
" obpammno, ecau K[z]/p(x)K|[x] — noae, mo p(z) nenpusodum nad K.

Aokasameavcmeso. Ilycrs p(z) — nenpusoaumerit mporousen. Hyxuo noxkasars, 4ro ec-
m f(z) €p(x)K[z] =1 (r.e. f(x)= f(x)+ 1 #0), 1o knacc f(x) obparum.

T. k. p(x) menpusogumerit Muorounen u f(x) /p(x), o p(x) u f(x) B3amMuo npocroie
MHOTOUJIEHB = u(x), v(T) TaKue MHOTOWIEHBI, UTO:

u(z) f(z) +v(z)p(x) = 1 — pasencrso B KobIE K [2].

[Tepeitiném B haxTOP-KOIBIO:

)
- _ - — 1
@) T@) =1, e u@ = F@)
O6parHo — or mnporusHoro. Jomycrum, uro p(z) upuBommmbiii, T.e. p(x) =

g(z)h(z),deg g(x),degh(x) > 1 = g(x) - h(z) = g(x) - h(z) = p(z) = 0 = kaacch

g(x) # 0 u h(z) # 0 — geaurenn 0, KOTOPLIX B 10Je OBITH He MOXKET, T.K. jejaurenn ()
HEeOOpATHMEL. O

12.0.4 EBknmnpoBbl KOMbLA U KOJbLA TNABHbLIX NAEAJSIOB

IIycts R — kommyTaTuBHOe KoJibilo ¢ 1, [ — ujean B R.

Onpepenenne 12.6. I — zaasnni udean, ecau Ja € I maxot, ymo Yy € I umeem sud
Yy = ax dasa nexomopoeo x € R.
IAEMEHM, G HASVLBAECTMNCA NOPOAHCOUIOULUM IAEMEHMOM MO0 UIEALq.
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O6o3uauenne: [ = (a) = aR.
ITpumepnr.

@ nZ = (a).

(2) (=% + 1)K[z] = (¢ + 1)) < K[z].

Onpenenernue 12.7. Koavyo R HA3D6AEMCA KOADUOM 2AG6HVEL u0eaA08, eciu R ue-
AOCTHOE KOABYO (M. €. ACCOUUAGMUBHOE KOMMYMAMueHoe Koavo ¢ 1 u 6e3 deaumenet
0) u 6 R 6ce udeanvi 2aasHbie.

Onpenenenne 12.8. Ilenocmuoe K0avyo R nasvieaemca e6KAUIOGHIM KOALYOM, €CAU
na muooicecmee R\ {0} sadana dynxyua (nopma) N: R\ {0} — Ng = {n € Z,n > 0}
co CEOUCMEAMU!

1. Jaa mobwx a,b € R (a,b # 0), N(ab) > N(a). Pasencmso swnonaemca moeda u
moavko moeda, xoeda b obpamum.

2. Jlaa mobuz a,b € R(b # 0) Ig,7 € R maxue, wmo a = bg+r, npunem N (r) < N(b)!
(3amemum, wmo ecau b obpamum, mo r = 0, noIMOMY MONHCHO Cuumams, 4wmo b
Heobpamum,).

W3 onpesenenns eBKIMIOBA KOJIbIIA CAEAYET, 9TO B R MOXHO Ompene/nTh MOHATHE
HO/I(a,b), mpocToro sjmeMenTa 1 pasaokKeHUe 3JIEMEHTOB Ha MMPOCTHIE MHOKHUTEIH.

Yreepxkaeuue 12.3. Ecau xoavuo R esraudoso, mo 6 R 6ce udeanvt 2ia8Hvie.

Aoxasamesvemso. Tycrs I < R; ecn I = {0}, ro I = (0). Ecau I # {0}, paccmorpum
muoxkecTBO {N(2) |z € I,z # 0} C Np.

B mém ecTh Hammenbmee [ncio, BeiOepem 3jgement a # 0 takoit, aro N(a) <
N(z),VYz € I. Torma a mopoxmaer sror upean: Vb € I pazmennm b HA a ¢ OCTATKOM:
b=aq+r.acel=aqg€l=r=b—aq€l,no N(r) < N(a) no onpejejeHuto aeaeaus
C OCTATKOM = HpOTHBOpedne ¢ Boibopom a = r =0=Vb e [l dJg€ R:b=aq =
I = (a), 1.e. I — ruaBHblii ujeail. O

Banaua. [Tycre K — noste. Pacemorpum kosbio R = K[[z]] dopmanbHbIX cTeneHHBIX

PSLIIOB OT I
oo
K[[z]] = {ZanxﬂaieK,i—O,l,...,}.
n=0

Onepanpy Hajl PSLAAMMU.

Citoxenue:
o0 o0 oo
Z anx" + Z bz = Z(an + bp)z".
n=0 n=0

n=0

YMHOXKEHIE:
oo o o
E apz” - g bzt = g bttt o2 E cpx”,
k=0 i=0 ki n=0

! Memenme ¢ ocTarkom.
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n
e ¢, = . agbi =) arb,_j (cBEpTKA).
k+i=n k=0
MoxkHO 1poBepuTh, 410 ¢ ruMu onepaiusamu K [[z]] 6yzer negocTHbIM KOIbIOM.

[Tompobyem ompenenuts Ha K|[[x]] HOpMY:

o0
Vf(x) = Zanxn = a,z™ + am+1xm+1 +oe,
n=0
m>=0a,=0nman<m

(mampimep, 22 + 2t + 25 + ... = m =2).
Oupegemum N(f) =m.
Ecau N(f) = m, N(g) = p = N(f-g9) = m+p = N(f), p = 0 rosabko ecin

g(x) = > bpa", by # 0.
n=0

o
Mozk#o mokazaTh, aro psin f(x) = Y apx™ obpatum < ag # 0.
n=0

12.0.5 06 apudmeTuke eBKANAOBbIX KOAeL]

Oupenesnenne 12.9. Ilycmov R — yeaocmmuoe Koavyo. Crkaocem, wmo b | a (a,b € R, b #
0), ecau 3¢ € R a = bc. aemenm ¢ — obwudi deaumenv a u b, ecau c|a uc|b.
Saemenm d € R — nauboavwut obwud deaumenv ssemenmos a u b, ecau d | a u
d | b, a das mobozo obuezo deaumens c: ¢ | d.
Saemenm p € R — npocmot, ecaw p — neobpamumsiil, u u3 mozo, 4mo ¢ | p = ¢ —
06pamumvll usu P = ca, 2d0e o — obpamuMbLll IAeMEHM.

Jasiee TpeamonoKIM, UTO KOJBIO R eBKINI0BO.

Teopema 12.2. B e6KAuU0060M KOABUE CNPAEEIAUBE OCHOBHAA TEOPEME APUPMEMUKU
2100071 neobpamumuil saemenm a € R passazaemca 6 npouseedenue npocmulr ssemer-
mos, NPUUEM eQUHCMBEHHBIM 00pa3oM.>

J1.3. | 57.1, 63.1 (3,1,k), 63.2 (a,6), 63.3 (a,e),
63.6 (a), 61.1 (6), 64.19 (a), 66.2 (a)

Y10 moHMMAETCS TION €IMHCTBEHHOCTHIO OYIET SICHO M3 JOKA3aTeIHCTBRA.
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Jlekyms 13

13.0.1 Haubonblwmii obwmnii genntens B LEAOCTHOM KOJbLE

Yreepkaenue 13.1. Ecau R — uyeaocmuoe xoavyo u a,b — neobpamumvie sremenmol
6 R, mo HO/[(a,b) onpedeser ¢ mournocmuio 0o o6pamumocnu MHOHCUMEAR: MO eCMb
ecau dy,ds — dea obwuzr deaumens asemenmos a,b, mo Ja — obpamumnil ssemenm 6
R maxot, wmo do = ad.

Jlokasameavemeo. Camraem, uro a # 0,b # 0. T.x. di — HO/(a,b), a dy — obumit
nequTesb a u b, 1o dy | dy, T.e. dy = fda, B € R.

Awnayornuno, 1. k. do = HO/(a,b), a di — 0bmwmii penurens, 1o di | do = Ja € R
TAKOM, 9TO dg = Oédl = d1 = 56[2 = (Ba)dl = dl(l — Ba) = 0. T.x. d1 7& 0, a R we
comepxkut geqmreseit 0, to (1 — fa) =0, r.e. aff =1 = a — obpaTUMBIii. O

13.0.2 Anroputm Eeknuga soiuucnenns HO(a,b) B eBknugosom konbue R

T.x. a,b weo6parumel, ro N(a) > 0, N(b) > 0.

Ecmu b | a, r.e. a =bq,q € R, ro HOl(a,b) = b.

ITycts b ne memut a. Torga paszmenum a Ha b ¢ oOCTATKOM.

1) Haiiném q,r € R takue, aro a = bg + 7, tme 0 < N(r) < N(b).

ITpu srom HO/I(a,b) = HOJL(b,r). B camom nese, ecau ¢ — obmuii pesnrens a u
b, .e.a =cd,b=cb =r =a—-bg=cld—-Vq):c= c— obmmit nemrens b u r.

HaoGopor, ecnn ¢ | b, ¢1 | 7, m0o b = enblyr = eir' = a =bg+r = c1(bg+1"):c1.
Buaunt, y mapsl (a,b) u y mapsl (b,7) 0HO M TOXKE MHOMKECTBO OONMX jeinTenedi =
HO/I(a,b) = HOJI(b,r).

2) Ecau r # 0, TO pazmesmM b HA T ¢ OCTATKOM:
b=rq +ra, eciury =0, To r =HO/I(b,r) =HO(a,b).

3) Ecnu ry #0, 10 r =711g2 + 79 U T. 1.
IMpu KaxKAOM JIEIeHUH HOPMA OCTATKa YMEHBIMAeTcsa = cymecTByeT umciao k € N
takoe, uto 1) # 0, Ho 111 = 0. Torma HO/(a,b) = ri.

Caencrue 13.1. Ecau HO/[(a,b) = d, mo Jx,y € R makue, wmo ax + by = d.
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IIpumep

25.3 (a) |Iycrs f(x) = 24+ 223 — 22 40— 2,g(z) = 2+ 23— 22— 22 -2, f, g € R[z].
Brraucures HO(f, g) u maittu Muorownens: u(x), v(z) rakue, aro u(z) f(x)+v(zr)g(r) =
d(z) = HOI(f, g).

Perrenne:

1) Paznemmm f Ha g ¢ ocTaTKOM:

x4+2x3—x2—4x—2‘x4+x3—x2—2x—2
—zt —x3+x2+2$+2‘ 1
a3 — 2z

>qg=1r=23-20+#0
2) Pazmenmm g HA 7 C OCTATKOM:

a2t 43— =20 — 2] — 2
—zt + 222 xr+1
5 ax? =2 —2

— 3 + 2x
x2 -2

:>q1:x+1,7’1:x2—2750
3) Paszsesum r Ha 71 ¢ OCTATKOM:

a3 =2 |x2—2

—z3 4+ 2z T
0

=ry=0=r =12°—2=HOH(f,g)

Hy»xno maitte u(x) n v(zr). 3anumem pesynprarsl maros 1)-3): 1) f = gqg + 1, 2)
g =rq+r1,3) 1 =riqx. M32) seipasum 1y = g—rq1 = g—(f—g9q)q1 = —fa+9(1+qq) =
—(x+1)f+glx+2) =2? —2.

Otrser: HOJI(f,9) =2 —2=—(z+ 1)f + (z + 2)g.

13.0.3 K gokasaTenbCTBy OCHOBHOI TeopeMbl apudMeTnKm

Hoxazameavemeo. dawo a # 0,a € R — HeOOPATUMBIHN 3JIEMEHT.
BosMoxubl fBa cirydasi: 1) a — IpocToii 3JIeMeHT = a YK€ Pa3J/IoKeH Ha MHOXKETeJIH;
2) a — cocrasHoii snement = a = be, tae N(b) < N(a) u N(¢) < N(a), n.x. bu c
HeobpaTHMBIE.
Napyknusa no HOpME a: JOIMYCTHM, 9TO [T 9JeMeHTOB ¢ HopMoit < N(a) Teopema

YIKE JOKa3aHa = b =p1 ... Dp, C=Ppi1 ... Ps, TJIE P; — IPOCTBIE = @ = P1 - ... - Ps.
Cywecmeo6anue pasjioKeHus JOKa3a/lm.

Eduncmeennocmo. JlonycTuM, 910 @ = p1 - ... Ps = Py ... " P}, Pi,Pj — TPOCTHIE.
Haso moKasaTh, uTo t = $ U MPOCTHIE P;, P; MOXKHO 3aHYMEPOBATH TAK, YTOOBI P} = a;p;,
«; — obparnmblit, i = 1,...,s (n.e. p; u p; accouUUpoBaHHBIE).

71



JIemma 13.1. Ecau c | ab u HO/l[(a,c) =1, mo c | b.

Aoxazamenvcmeo. Ilockonsky HO(a,c) = 1, To Jz,y € R Ttakue, aro ax +cy =1 | -b

= abx + bcy = b. Tlo ycmoButo ab = cz, tne z € R = c(zx +by) =b = ¢ | b. O
PaccMOTpUM PABEHCTBO: P1 - ... Ps = Py v Py, 8 > 1Lt > 1 = p, | p1-... ps
U3 nemmbr caenyer, uro Ji, 1 < i < s Takoi, 4ro p) | p;, 3uauut, p; = o;p; Vsmenum
HyMEPamuio: 4 = § = Py« ...  qpi—1 = Pj + ... Pj_q. Kommuecrso comuoxkureneii s — 1
YMEHBIIUIOChH, U 10 IIPEJOIOKEHUI0 HHAYKIHN § — 1 =t — 1 = s = ¢.
Kpowme Toro, p; MOXKHO 3aHyMepOBaTh TaK, ITOOH pj = a;p;, 1 <4 < s. O

Caencrsue 13.2. ITycmv K — noae, mozda 410600 mnozouaen f(x) € K|x] cmenenu
> 1 MOoCHO paszaosicumsb 8 npousdeedenue HENPUBOOUMBE (=NPoCmviT) MHOLOUAEHOS,
npuvem eOuHCMEEHHbIM 00PA30M.

Vreepxkaenue 13.2. [Tyems R — esxaudoso koavyo, I = (p) = {px | v € R} —
2061t udean, nopodcAernvil dAeMENMOM D.
Qaxmop-xoavyo R/ asasemea noaem < p — npocmoti saemenm.

Zloxasameavcmeo.
@ Ot nporuBHOro: JomycTuM, aro p = ab, a,b — neobparuvsie = (a+1)-(b+1) =

ab+1=p+1=1=0 8 dbaxrop-xombne R/I = a,b — nemuremn 0, a B Tosie JeanTeneit
0 OBITH HEe MOXKET.

@ adg I = HOId(a,b) =1= ax+py = 1. B baxrop-kobne aZ +py = 1,p =0 =

O

ar=1=z=a"'

13.1 PacwwpeHns noneii

lycte k, K — nojsa, npuuem k — nognosie B K: k C K. Torga nmose K Ha3biBaeTcs
pacumpenueM moJst k.

TTore K MOXKHO paccMaTpwBaTh KaK BEKTOPHOe mpocTpancTBo Hag k: Vr,y € K
ompeaeaeHsl caoxkenne £ + y € K m yMmHO)KeHne Ha 3jeMeHTol u3 k: Vo € K,V € k
Ar e K.

W3 akcuom noJist CIeyer, 4To BCE aKCUOMBI B OIIPEJIeIeHIN BEKTOPHOTO ITPOCTPAHCTBA
mig K BepHbI.

Wmeer cMbics TOBOPUTH 0 pa3mepHocTH K Kak mpocTpancTsa Haj k.

Onpenesnenue 13.1. Cmenenvio pacwupenua noas K wnad nodnoasem k wnasvsaemcs
pasmeprocmsd K nad k.
Ob6osnauenue: K : k] = dimy K (pasmeprocms K nad k).

IIpumep. RCC, k. Vz€C:z=1-2z+i-y,z,y € R, 10 {1,i} — 6azuc C naxg R
Kak BeKTOpHOro npocrpancrsa. Tem cambiv [C: R] = 2.

Tepmun. Eciau ecrs gBa pacmwmpenusi: k C K C L, To roBopsr, 4TO 3TU TpH
MO 0OPa3yIoT JBYXITaXKHyIo Oamuio moseil. Torma MOXKHO paccMaTpUBaTh CTEMeHN

[K : k], [L: K],[L: k]
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JIlemma 13.2. Ecau cmenenu [K : k] u [L : K] xonewno, mo [L : k| xoneuna u [L: k] =
[L: K] [K:k].!

Joxasameavcmeo. lycrs [K @ k] = n, e1,...,e, — 6asuc B K, re. Vo € K x =
n

> xiei,x; € k. Ilyers [L @ K| = m, fi,..., fm — 6a3uc B L man K, re. Vy € L

i=1

1n & 2) &
y= > 9yifj,y; € K = Ja;; € k takue, uaro y; = ) a;je;.
=1 i=1

m n
Ioncrasum (2) B (1) =y = >, (Z aijei) fi =2 aij(eifj) = y — nuneiinas KoM-
j=1 \i=1 ij

OUHAIAS STeMEHTOB €; fj — KOJTMYeCTBO TAKUX JIEMEHTOB PABHO M.

OcTanock T0Ka3aTh, 9TO 3JIEMEHTHI €; fj, 1 <i<n,1<j < m, TUHENHO HE3ABUCHMHI.
n

m
Homycrum, 910 Zcijeifj =0,¢;€k= ) Zcijei fi =0, arnx {f;} numei-

i =1 \5

eK
n

HO HezaBucuMmbl Hag K, To Y c¢je; = 0, 1 < j < m. Buecs ¢;; € k, a {e;} numneitno
i
HezaBucuMe! Hagd k = ¢;; = 0,Vi, 7.
Hoxazamnm, 410 €; f; obpasyior 6asuc Lman k = [L: k]l =mn=[L: K| -[K :k]. O

Tepmun. Ecmn [K : k| < oo, 1o pacmupenne k C K — pacmmpeHue KOHEUHOM
crenenun (KOHEIHOE PACITUPEHHUE).

Onpenenenue 13.2. Iycmo k C K — pacwupenue noaet. Saemenm o € K nasvea-
EMCA AN2EOPAUBECKUM HAD NOAEM K, €CAU CYULLCTNBYEM MHO20YACH € KOIPOUUUEHMAMU
us k cmenenu = 1, KopHeM KOMOPO2O ABAAECMCA (L.

TPaduyuorHo KOMNAEKCHOE HUCAO Z HA3BIBAMCA GALEOPAUMECKUM YUCAOM, ECAU Z —
KOPEHD HEKOMOPO20 MHO20OYAEHA C PAUUOHAALHOIMU KodpPuyuenmamu. Hucaa e, T, V3
HE AGAANMCA AN2eOPAUNECKUMU.

Inemenm B € K nasveaemcesa mpaHCuenoernmuoim Had k, ecat on He ABAAEMCA KO-
HEM HUKAK020 MHO204AEHA ¢ KoapPuyuenmamu us k.

Pacwupenue k C K Ha3wvi6aemca ar2ebpauveckum, ecau sce asemenmot u3 K anzeb-
pauseckue Had k. Pacuwupenue k C K — mpancuyendenmmoe pacwupenue ecau 30 € K
mpaHcyerdenmuvil Hao k.

Teopema 13.1. Ecau k C K — pacwupenue xonewrnol cmenenu, mo k C K — anze6-
PAUYECKOE PACUUPEHUE.

Sameuanue 13.1. Fcau k C K aszebpauieckoe pacuuperue, mo 3mo He 3HaAMUIM, 41mo

[k: K] < 0.

Hampuwmep, ecin 0603Ha9uTh depe3 A MHOXKECTBO Beex anarebpamderux (Hamg Q) asre-
MeHTOB, TO pactupenne Q C A — anrebpaunueckoe, Ho [A : Q] Geckoneuna (Hanpumep,
MOZKHO IIOKA3aTh, 9T0 v/2,v/3, V5, . . ., \/D; - - (p— mpocToe 4nCI0) THHEHHO He3aBUCHMBL

Hazg Q).

Toxoxe ma ymuOKeHMe HpOGeii:

=L _ TPAaBWIO 14 3allOMUHAHUA.

K
k k

L.
K
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Teopema 13.2. Ecau [K : k| = n, mo 060G onemenm o € K — Kxopenv mmuozouaena
cmenenu < n ¢ Koapduyuernmamu us k.

Jlokazameavemeso. Bosbmem o & k. Daementsr 1, o, a2, ..., " JIUHEHHO 3aBUCHMBI HAT

k, .. degi, K =n, auxn+1= 3Jag,a1,...,an €k: ap-l4+aa+---+apa” =0=
MHOTOYJICH f(a:) =ag+ a1x + -+ apx” UMeeT o CBOMM KOPHEM. ]

Onpepenenne 13.3. Fcau o € K — anzebpauneckuti ssemenm wad k, mo MHo20uAEH
Lo (T) Hazweaemea MUHUMAABHOIM MHOLOUAEHOM IAEMEHNG O, eCAl Lo () = 0, 1O das
06020 mrozousena f(x) € klx] ecmenenu < n, f(a) # 0.

Yreepxkaeramne 13.3. MunumarbHoili MHO20MAEH QAZEOPAUUECKO20 IAEMEHMA O HENDU-
sodum nad k.

Jlokasameavemeo. Eciu o € k, 10 MuHUMaNbHBI MHOTOUIEH Lq(x) = x — . Jaa
a & k,degpo(z) =n> 1.

Ot uporusHOro: jomycrum, 410 fio(x) npusomum, T.e. pqo(x) = f(x)g(x). 1 <
deg f(z) < n,1 < degg(x) < n = pola) = f(a)g(a) =0 = f(a) =0 nwm g(a) = 0.
DTO MPOTUBOPEIUT TOMY, UTO 7 — MUHUMAJIbHAS CTEIEHb. O

~—
—_

13.1.1 TpocTbie anrebpanyeckne paclivipeHuns

IIycth p(x) — MHOTOUWIEH CTENEHN N > 2 HEMPUBOIUMBII HaJ[ TI0JIeM K.

O6oznaunv K = k[x]/(p(z)), (p(z)) = {p(z)f(x) | f(x) € klzx]} — rnapubiii umea,
HOPOZK/IEHHBIT MHOTOUIeHOM p(x) B Kouiblle k[x].

K sBnsercd mojiem: HOKaxkeM, 4To ecian MHOrowieH ¢g(x) ¢ I 1o cMexubli Kiacc
g(x) = g(z) + I obparum B bakrop-xossie k[z]/I.

Tak kak g(x) ¢ I, 1o p(z) 1 g(x), u nockonbky p(T) HEUPUBOAUMBIH, TO
HO(g(x),p(x)) = 1 = cymecrBytor muorowrensl u(z),v(x) € k[z] rtakwe, dro
ul@)g(z) + v()p(z) = 1.

ITepeiigem B hakTOpP-KOJIBIO: paccMoTpuM cMexkuble kaaces! (u(z) + I)(g(x) + 1) +
(v(z)+1I)(p(x) + 1) = u(z)v(x) +v(x)p(x) + 1 =141 =1 — equuuna B HakTOp-KOJIbIE

= g(x)+1=g(x)= mil. v(z)p(z) + I =0, r.x. v(z)p(z) € I.
Mpuwmep. Iycrts k = Q,p(x) = 22 — 2, g(x) = 22 + x + 1. Haittu B dbaxTop-KOIHIIE
Q[x]/(p(z)) xmacc obparnbii K Knaccy g(x).
Pemenne. g(r) —p(x) =z + 3 = g(z) = x + 3 + I, gocraroano uckars ayst & + 3.
HOM (2% — 2,7 + 3) =?

2 —2=(243)(z—3)+7=1(2?—2—(2+3)(z—3)) =1 =HO(2*> - 2,2+3) =
@+3)-LB-a)=1=(@+3) =1iB-2.

Bameuanne 13.2. B noae K = k[z]/(p(x)) mmozouren p(x) umeem xopeno o = x + I,
I = (p(x)), deticmeumenvno p(a) = p(x)+1=1=0.

Bameuanue 13.3. [loae k moorcno omoocdecmeums ¢ nodnoaem 6 nose K = klz]/I 6
sude: Va € k < a = a+ I. I9mo nossoasem paccmampusams K xax pacwuperue k.

Tepmun: K — mpocTtoe aarebpanmvdeckoe PacImpeHne moJIs.
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13.1.2 Tlone pa3noxeHnss MHOro4aeHa

Omnpenenenne 13.4. Pacwupenue k C F Ha3b6aeMCA NOAEM PABAOHCEHUS MHO20UNEHI
f(z) € k[z], deg f(z) > 1, ecau 6 noae F mnozousen f(x) noanocmovio pazaazaemcs na
aunetinme muoorcumenu: f(x) = c(lx —xy) - ... - (x — xp), ¢,x1,..., Ty € F, Ho nad
noonoaem K mawum, wmo k C K C F, mnozousen f(x) ne pasaazaemcsa noanocmoio na
AUHETIHDIE MHOHCUNEA.

J1.3. | 67.3 (a,B), 66.1, 64.55 (6), 68.41 (B)
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Jlekunsa 14

14.1 Teopema 0 CyLIeCTBOBAHUMN MOS PA3SIOKEHNS

Teopema 14.1. JTas 406020 muozounena f(x) € K[z] ecmenenu > 1 cywecmsyem noae
F D K maxoe, wmo nad nosem F mnocounen f(x) packaadwsaemcea ma mmooscumenu
nepeoti cmenenu: ecau deg f(x) =n, mo f(x) = c(x—x1)-...-(x—m,), ¢, x1,..., 2, € F.!

Aoxasamesvcmaeo.

1. Ecmu f(x) menpusoaum max monem K, to dakrop-komsno Ky = Klz]/(f(x)) as-
JSIeTCst ToieM (OHO COJIEPZKUT XOTsI OBl OJMH KOpeHb MHOTOWIeHa f(1)).

HOJ_[e K MOXKHO BJIOXKHTDL KaK IIOAIIOJIC B IIOJIE Kl B BHAC MHOXKECTBa CMEXKHBIX
kimaccos: Vo € K, p: a—a=a+ 1,1 = (f(x)); naree Hago yaects, 910 @ + a2) =
p(a1) + p(ag) u p(arag) = p(ar)p(az).? )

3ameuanmne. [lone K| nmeer nan K cremnensb n, 6a3uc B K1 obpasyer kaacc 1 = 1+1,
z,..., 72" L

JIroboit Kacc mpeCTaBIAETCS B BIJIE:

ap+arz+...+ap 12" I =al +a1Z+...4+a, 17"},
eJIMHCTBEHHBIM 00Pa30M, 10 MPABUIY JEJEHUS C OCTATKOM.

2. B obmiem cayuae deg f(z) > 2; npumensiem unaykiuio no n = deg f(z).

Basa umHEAyRmuE: n = 1 = pacumpsaTh He HAJIO.

IIpu n > 2 npepnosoxeHre MEAYKINE: JiJid JIIOOOIO MHOIOYJIEHA CTEHEHU < M I10JI€
pazsiokenust cymiectsyer. Jomycrum, aro f(x) mpuBommm, T.e. Jg1(x),g2(z): f(z) =
91(z)g2(x),deg g1(x) < n,degga(z) < n. Ilo npeanosoKEeHUIO MHIYKIUUA CYIIECTBYET
takoe mojie F, majg KoTopbiM ¢1(z) u g2(T) pACKIABIBAIOTCS HA MHOMKHUTEIH [EPBOW
CTETeHH.

ITo ocrOBHOI Teopeme apuPMETUKM JIst MHOTOWIEHOB (JII060H MHOTOUIEH MO0 HU-
TeJILHON CTENEeHN PACKIAIBIBACTCS B TPOM3BEICHNE HEITPUBOIMMBIX MHOTOUIEHOB ), MOXK-
HO BBIOpATH ¢1 () HENPUBOAUMBIM.

Tlone F my»HO MOCTPOUTH TaK, YTOOBI HUKAKOE mpoMesxyTouanoe moje L: K C L C F me comepxao
661 BCex KopHeii f(x).

2K, = {ao + a1z + -+ + An_1z" P+ T | aog,a1,...,an—1 € K} u none K oroxuecrsisiercst ¢
nomvHoKecTBoM {ag + I | ap € K } = K.
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Toryma MoxkHO HOCTpOUTh, Kak B nyukre 1, K = K(x]/{(g1(z)), Broxurs K B K1 u
noyunrs pacmmupenne K C Kq, npuuém B none Ki gi(x) (u 3mauur, f(r)) nmeer kopennb
€1,

f(x) = (z —21)™ - g(x),deg g(x) < n, mpwaén g(x) € Ky[z].

ITo mpeamonoxKennio uHAYKIUKA 1 g(x) cymecrsyer paciupenne F D Ki, B KOTOpOM
b

g(z) packagbIBaeTCS HA MHOXKUTEN TEPBOii crenenn = f(x) Toxe pacKIaIbIBAETCS B

F' na MuOXUTE/N TEPBOI CTEIIEHMN. O

Sameyanme. B ciayuae 1, korpga f(x) wenpusogum, k C K; = k[z]/{(f(z)), B nomne
K, muorounen f(z) umeer kopens x; € K, tak ar0o f(z) = (v — 21)™¢g(z), u x g(x)
IPUMEHNMO NPEANOJIOKEHNE MHAYKIMU, KaK B CJIydde 2.

IIpumepnl.

67.13 (6) | IlocTponTs ToONTe pasmoxenns aia mHorownena f(r) = 22 — 2 mag Q;
yKa3aTh ero cremenb Haa (Q u 6azuc.

Pemenue. Kopuu f(z): 712 = +v/2 — uppannonanvubie = f() HenpuBoImM HaJl
Q.

V2eR Vh(z)= (22— 2)g(x)+a+br,a,be Q=
h(V2) = f(V2)q(V2) + a+ bV2 = a + bV/2.

Do mokazwIBaeT, uTo 1oje pazaoxenud F = {a + bv2 | a + bz, a,b € Q}, nockoxy
kopun f(x), £v/2 € F, a menbiee noje — Toabko Q, KOTOPOMY 3TH KOPHU He TIPHHAJI-
JIEZKAT.

dimg F = 2, 7. e. crenens [F : Q] = 2, 6azuc obpazytor wmcia 1 u /2.

(D) f(z) = (2> — 2)(2® + 22 +2),k = Q.
Kowmmnexcaple Kopan: T1 2 = :t\/i; r34 = —1+£1.
Iose pazaoxenus F 10JIZKHO cogepKaTh /2 1 i:

F={a+b/2+ci+divV2]|a,b,cdecQ}.

Bazuc: 1,/2,14,iv/2; crenens [F : Q] = 4. Ilone F' MOXKHO HOTyYNTh B JBa STAIA.
1. Jobasienne k momo Q umcna vV2 = K; = {a + bv/2},a,b € Q. B none K;
F(@) = (2 — V2)(@ + V(2 + 25+ 2).

2. llobapmenne K oo K umcna ¢ = mose F':
F={a+pi|apeK}.

Bruadut, 90 @ = a + bvV/2,8 = ¢+ dV2 = a+ Bi = a+ bvV2 + ¢ + dv2. Yro u

YTBEPKIAIOCH.

14.2 O cTpoeHun NpocToro pacluvpeHns nons

[Ipocroe pacmmpenne moas K — mosie, mOJTyUeHHOE NpUCOeInHeHnneM K K KOpHA o
HEIPUBOIUMOTO MHOTOUIEHA P(T).
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Mozxkem cuntarh, 9T0 o« € F' — mosmio pazsoxkenusa mMuorowiena p(x). llome K, mo-
JIy9eHHOE npucoeuHeHreM K K 31emMeHTa o, BMeCTe ¢ (v JIOJIZKHO conepkarh: f(a) mst
moboro muorounena f(z) € K|x], aro gact koasno Ko = { f(a) | f(z) € K[z] }. Yro-
OBl TIOJTYYUIOCH TOJIe, HY?KHO 9TO0OBI OHO COMEPZKAI0 BCE Apodn %, e f(z),g9(z) €
Klz],g(a) # 0.

[TosTomy mose, moydeHHOe mpucoeanHeHneM K K amementa «, ectb mose K(a) =

{%} — noJie gpobeit agist Koubia K [al.

Vreepxkaenue 14.1. Ecau o — xopensv nenpusodumozo nad K mnozousena p(x) cme-
neHy n, mo:

1. Ko ={f(a)} asasemca noaem, u, caedosameavno, Kla] = K(a), u
2. dimg K[a] = n.

Hokazewm, aro ecmm g(a) # 0, (g(a)) ™! = h(a), tae h(z) € K|x].
Kommenrapuii. K C Klao], K|o] = {ao + a1+ ... + ana”™}, K = {ap}. Moxuo

paccmorpers, manpuvep, K = Q(z), K[v2] = {a(x) + b(z)v/2}, tie a(x) = %,b(x) =
h(z)

oL f(z),9(x), h(z), p(x) — MHOTOUWIEHBI ¢ PAIMOHAIBHBIMI KO3GbDMUIMEHTAMH.

Aoxasameavcmeo ymeeporcdenua. Tak xak g(a) # 0, To MuOTOWIeHH! g(z) n p(x) B3a-
uMHO npoctbl. Eciu 661y g(x) u p(z) 6611 06uumit neswrens d(z), o d(z) | p(z) — aenpu-
BOAMMBIT MHOTOWIEH = d(x) = p(z), u p(z) | g(z), 1.e. g(x) = p(x)h(z) = g(a) =0 —
LPOTUBOPEYHE.

[To9TOMY MOYKHO CUUTATH, YTO CYIIECTBYIOT MHOrOWIeHb! u(x), v(x) € K[x], Takue 4T0
u(@)g(x) +v(x)p(z) = 1 = u(@)g(a) + v(a)p(a) =1 = u(a)g(a) = 1, .x. pla) =0,

T.e. u(a) = (g(a)) "t = % = f(o)u(a) — MHOTOUIEH. O

14.3 KoHeyHble nong

Ilycts F' — noue, |F| < oo, Torma F' copepKut npocroe nomoje P =2 7, njist HEKOTOPOTo

IPOCTOTO YUCIA p. B 3TOM cily4ae XapaKTepUCTHKA [OoJId I’ paBHa p, 3HAYHAT, €CaU 1 : P,
n-l=1+--+1=(p-1)(¢g-1)=0-(g-1)=0.
(p-1)(g-1) (¢-1)
n=pq
Jlemma 14.1. Ilycmv F' — noae zapaxmepucmuru p (p — npocmoe wucao), mozda
Ya,b € F,(a+b)P = aP + V. U eoobue, (a + b)P" = aP" 4+ b”", n € N.
Loxazameavcmeo. Tlo dbopmyne 6unoma Heurorona,

(a+b)P =a? + C;ap_lb +...+ C]],fap_kbk o

p(p—l)--]-i(!p—k-ﬂ-l)’ k!

He JIeJIUTCA Ha, P, 8 YUCAUTEe b JAeJUTCd Ha P = C}I,f =0 B nose F' = (a+ b)P = aP + VP.

[Tokazkem, aro ecim 1 < k< p—1, 10 C’;f : p. HeiicTBATEBHO C’}’; =

1o Ge11a 6a3a MHIYKINT 10 n. JJOmyCTHM, UTo yKe J0Ka3aHo paBeHCTBO (a+ b)P" =
a?" +bP". Torya (a + b)anr1 = ((a+b)P")P = (a?" + " )P = a?" O
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JIemma 14.2. Ecau F — xoneunoe noae, mo |F| = p™ daa nexomopozo npocmozo wucaa
D U HEKOMOPO20 HAMYPAALHOZ0 YUCAG T.

Hoxazameavcmeo. lloge F' MOXKHO paccMaTpUBaTh KaK BEKTOPHOE ITPOCTPAHCTBO HAJI
npocteiM nognonem P = Z,. Ilycte dimp F' = n. 910 3HaUUT, 4TO CyliecTByeT Hasuc

e1,e2,...ep € F,1.e. Vf =3 ae;, vae a; € P. B xoopaunarax:
i=1
Vf <« (a1,...,a,) € P". Becea; =0,...,p—1€Z,=

obIIiee 9MCI0 TAKUX CTPOYEK p-p---p = p'. ]
——

n pa3s

Yreepxxkaenue 14.2. /Jlaa 41066 npocmozo 4ucia p U HAMYPAABHOZ0 HUCAL N CYULE-
cmeyem noae u3 p" aAeMEHMOS.

Aoxasameavcmeo. fcno, ato ipu n = 1 sto noje Zy,. Ecim n > 1, 3ameTuM, 4TO ecim
F — nosie nopsiyika p™, to ero mynbruniaukarushag rpynna F* = F'\ {0} umeer nopsiiok
n * pt—1 p" o
—1=Vre Ffx = 1= 2P = x, r.e. moboit smemenT x mmoad F sBisieTcs
e
KopHeM muOrousnena h(x) = zP — .
B mose paznoxenns F' maorowrena h(x)
n
crsimu. TTokaxkem, uro KopHu MuorodieHa h(x) =z — x Bce paziuunble.
Ecm y h(z) ecth kKopens kpaTHOCTH (@ > 2, TO OH Oyner u kKopuem h/(z):

W) = (z —x1)%g(x) =
W(z) = a(z — 21)* lg(z) + (z — 21)%¢/ () = (z — 1) (ag(2) + (z — 21)g'(2)),
h'(z1) = 0,a > 0.

OH uMeeT p" KOpHeil, BO3MOYKHO, C KPATHO-

B pamnom cayuaae h/(z) = p" - 2P —1 = —1 # 0 = y h(x) HeT KpaTHBIX KOpHEi
= B nosie F' muorousen h(x) umeer posro p" KopHeii.

O6oznaunv Fy = {a € F : h(a) = 0}, |Fy| = p™. TIposepum, aro Fy nckomoe mose.
h(0) =0°" —0,h(1) =1"" —1=1-1=0,T.e. 0,1 € Fy.

Fecm o, € Fy = a+ B € Fy, k. (a+p)P" =" + 7" = a4+ = a+ B — kopenb
ypasuenns 2P" = .

(af)P" = o?" - " = aff = aff — TOXKEe KOPEHb ITOTO yPABHEHHS. O

Bomnpoc: mouemy 5TOro I0CTATOYHO U HE HAJO MPOBEPSITH, 9TO & — 3 U o/ f TakKe
npuHaaexar Fy?

3anauu.

[Mocrpours noste u3 9 = 32 saemenTos.

@ [MocTpouts 1ose u3 8 = 23 3/1eMeHTOB.

Pemntenwne.

1. Haiizem MHOrOUJIEH CTENeHN 2, He nMeroIuii KopHeii B Zg: nanpumep, p(x) = 22 +1
(0,1,2) — me xopum, .. 024+ 1=1,124+1=2%#0,224+1=5= 2 (mod 3). Torza
dbaxTop-xonwuo Zs[x]/(x? + 1) 6ymer momem. Zz[x]/(x? + 1) = {a + bz + (x® +1),a,b €
Z3 =1{0,1,2} } — Bcero 9 snemeHTOB.

79



2. ITone u3 8 = 23 smementon. Haiflem MuOrOwWwIeH cremenu 3, HETTPUBOIUMBINT HaJT
Zsy (ecom p(x) npusogum, 10 p(z) = g1(x)g2(x),deggi(x) = 1,degge(x) = 2.) Takum
0bpa3oM B Zg MHOTOWIEH 3—ii crenenn p(x) — HeIpUBOAUM <> p(T) OH He HMMeeT KOpHeit
B ZQ.

Mockombky p(x) = 34+x+1 # 08 Zy = Zs[z]/(x3+2+1) — nome. Zo[x] /(23 +2+1) =
{a+br+cx?+ (x3 +x+1),a,b,c € Zy } — Beero 8 3/eMeHTOB.

Vreepxkaenue 14.3. JTas 406020 namypaavrozo n > 1 u 4106020 npocmozo wucaa p
cyuecmeyem nenpueodumuil mrozouser q(x) cmenenu n, u mozda Ly(x|/{q(x)) — noae
nopadxa p".

BE3 JOKA3BATE/IBCTBA.

YrBepxxKaeamne 14.4.
1. Ecau F — woneunoe noae, mo €20 MYAbMUNAUKGMUCHAA 2DYNNG — UYUKAULECKAA.
2. Ecau Fy C F — nodnose, npuvem |F| = p™, |Fi| = p™, mo m | n.

Jlokazameavemeso. 1. Tax kak rpynma F* (nopsaka p™ — 1) abenesa, To:

F*EZdl XZd2 ><--~de, rae d1|d2,d2|d3,...dk_1|dk:>Vx6F*,xd’“ =1.

Ho B mose ypasuenne z% — 1 = 0 ne moxxer umers 6osee, uem dy Kopmeit, a |F*| =

dids - - - dy, = dj, Torma m TOABKO TOrAA, Koraa k = 1, a 3HadguT F™* muKIngeckasd.
2. Tlote F' MOXKHO paccMaTpUBaTh KaK BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO Haj F; mycTs npu
STOM TAaK»Ke ero pasMepHocTs pasa k. Torma:

|F| = |Fy| =p™ =p",

ecn |Fy| = p™. Tem campim m | n. O

1.3. | 67.13 (8, 1), 68.5 (a, B). IloctponTs moste m3 25 = 52 s1eMenToB

3CpaBunTe ¢ TOKA3ATEIHCTBOM JeMMEI 14.2.

80



Jekyms 15

15.1 JlvnHelinble npeacTaBieHns rpynn

IMycte G — rpynma, V' — BekTOpHOE TpocTpaHcTBo Haf mosem K. OGo3HAUMM TpYIITY
obparumMbIX JTHHEHHbIX omeparopoB Ha V wepes GL(V) = {A:V — V} e A —
obpaTuMblil JTUHEHHDBIN OTIEepPaTOp.

Onpenenenne 15.1. Jlunetinoe npedcmasaenue epynnu G 6 npocmpancmee V. (had
nosem K ) npedcmasasem coboti 2omomoppusm p: G — GL(V) epynnw G 6 epynny
06PAMUMBLT AUHETHDET onepamopos wa V. (¢ onepauuet KoMnosuyuy onepamopos). Imo
snavum, wmo 0aa Vg1, ge € G: p(g192) = ¢(g1) - ¢(g2).t

SamernM sl CDABHEHUS, UTO JIeHCTBUE OBLIO ONPEIEIEHO KaK TOMOMOP(hU3M
G— Sx={0:X — X |0~ 6ueknus },

rae X =V — Bekropuoe npocrpanctso, To GL(V) < Sx.

IIpeacrasienue mogpasymesaer Tpu oboberta: (G, V, @) (MOXKHO HA3BIBATH IIPEICTAB-
JIEHWEM TOJIHKO V WM TOJILKO ).

ITo reopeme o romomopduszme o(G) < GL(V), o(G) = G/ Ker p; ecin Ker ¢ = {e},
0 (G) = G. B 370M cIydae OpeCTaBIeHUE Y HA3BIBAETC MOYHbIM.

Mampuunoe npedcmasaenue:

0:G— GL(V) = GL(n,K) = { A: det(A) #0) },dimV =n,eq,...,e, — Gasnc.

IIpumep
@ G = (a), — nuKIMUECKad rpynna mnopsgaka 1. MoxeMm comocTaBuTh 9JIEMEHTY
@ TIOBOPOT TIOCKOCTM BOKPYT T. () Ha yroa o = % (Mb1 3HAEM, 9TO (@) = C), TpymIe
MOBOPOTOB MpaBWIbHOrO n—yroiabuuka); 0 < k < n (k dukcuposano), T.e. ¢(a) =
%;Vg € (a) umeer Bug g = a™,0 < m < n.

Hyzxno, utobet p(g) = (¢(a))™ = RE*. onyann ¢: G — GL(R?). Marpuunoe

PEeACTABICHAE:
__ (cosa —sina __ (cosma —sinma
Aﬂf’(a) - (sina cos a )’AW(am) - (sinma cos ma )
A=A ( )An — (cosna fsinna) — (CosQTrk fsin27rk)

p(a)s

sinna cosna sin 2wk cos 2wk

E.

'Hanommmanme: (A - B)(v) = A(B(v)).
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Tax n 10/KHO OBLTO OBITE, T.K. a” = e = p(a)” = E.
O6o3uavenue: dim V' — pa3mMepHOCTb IPEACTABICHUS.

Onpenenenue 15.2. [lodnpocmpancmeo U C V' nasweaemca uH6aGPUAHMHBM OAS
npedcmasaenus o, ecau Vg € G uVu € U = ¢(g)u € U, m.e. Vg € G, p(g)U = U.

DTO 3HAUUT, YTO MOKHO PACCMATPUBATEL Orpanmyenue joboro oneparopa ¢(g) va U,
obozraunm ero kak ¢|y(g): U — U, KOTOpoe OJHOBPEMEHHO MOXKHO PAaCCMaTPUBATH U
kak npexacrasienune |y G — GL(U), nognpeacrasnenne rpynnbl G HA MHBADUAHTHOM
noarpocrpanctee U.

Iycrs G = S3. g mo6oro o € Sg paccmorpuM oneparop Ha V = R3,

©o: (21,72, 23) — (%(1)&%(2»%(3))

Sro jmueitnoe mpexcrasirenue ¢: Sz — GL(R3). Hanpumep, ©a,2) (71,72, 73) =
(z2,71,73), 0(1,2,3)(T1,72,73) = (22,23, 71). v = (z,7,2) = Vo € 3 @,(v) = v =
Uy ={(z,z,z)} = ((1,1,1)) — unBapuanrTHoe nogupocrpancrso. ¢ [y, = Id(G) — Bce
oneparopel 13 G OCTaBIAIOT BCe BEKTOPBI U3 U] HENOBUZKHBIMA.

Paccmorpum raxxe Uy = {v = (71, 22,73): 21 + 22 + 23 = 0 }. Tlockoubky T4 (1) +
Ty(2) T Ty3) = T1 + 22 + x3 = 0 = Uy — muBapnanthoe noanpocrpanctso. Ha camom
nene, Uy = UlL; (x1,29,23)-(1,1,1) =0, V=U; & Ull =U; & Up.

Onpenenaenune 15.3. Ilpedcmasaenue ¢ epynnoe G 6 npocmparcmee V. Ha3bt6a€MmMCA
npugodumvim, ecau 3 unsapuarmmoe noonpocmpancmeo U, {0} # U C V. Ecau dan
06020 unsapuarmmuozo noonpocmpancmea U C V aubo U = {0}, aubo U =V, mo ¢
(uau V') nazweaemesa nenpusooumvim.

B mpumepe 1 ¢ rpymmoit G = (a),, npu #Heuéraom n u jwbom k,0 < k < n — 1,
npejacTaBaeHne OyIeT HeMPUBOAUMBIM. MTHBApHAHTHOE TIOANTPOCTPAHCTBO — 3TO WHBAPH-
anTHad npamadg. Hanpumep, npu n = 3.

Hu oana npsivasi He ocraércs MHBAPUAHTHOMN.

.. n o .. .
Ilpn wérHom n Toxke BepHO, ecm k # § (Ipw k = § IOBOPOT 3aJaérca MaTpureil

0

OBOPOTE).

—1
A= ( | | B TOSTOMY COOTBETCTBYIOINAA NpPAMAsd IEPEXONHT B cebs Ipu TAKOM

Onpenenenne 15.4. [Ipedcmasaenue (G, V, @) naswsaemcs 6nosne npusooumvim, ecau
oas A06020 uneapuarmuozo nodnpocmpancmea U C V' cywecmsyem uH8apUaHMHOE
noonpocmpancmeo W C V. maxoe, wmo V =U @ W, Yo =u+w; UNW = {0}.
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Honycrambl cayyan, kKorga U = {0}, W =V wimn U = V,W = {0}. Caenosarensho,
HEIIPUBOANMOE IIPEACTABJICHUEC ABJIACTCA BIIOJIHE ITPUBOJUMbBIM.

Honupepcrasienne |y : U — U — menpusogumoe, eciu B U yiKe HET HETPUBUAIb-
HBIX MHBAPUAHTHBIX TOAMPOCTPAHCTB, T. €. U — MUHUMAJIBHOE (10 BKJIIOUEHUIO) WHBAPHU-
AHTHOE TIOJITPOCTPAHCTEO.

Teopema 15.1. Ecau V enoane npusodumo, mo V pasaazaemcs 6 NPAMYN CYM-
MY HENPUBOOUMBLL NOINPEOCMasAeHUT, M. €. MUHUMAALDHBEL UHBADUAHIMHIL N00NpOo-
cmparems (dimV < co).

Hoxazameavemeo. Uanyknust mo n = dim V.

Baza: mpun =1,dimV =1 =V — menpusomumo, pazaarars e Tpedyercs.

B obmem cayuae, ecoin n > 1, npenmonoxenne MHAYKLUX: IPOCTPAHCTBO Pa3MEPHO-
cT < n pasjaraeTcd B IpdMyro CYMMY MUHUMAJBHBIX THBAPUAHTHBIX ITOATTPOCTPAHCTB.
Eciu V — menpuoaumo, q0ka3biBaTh Hedero, ecyau V. — mpusoaumo, T.e. 3U C V), rie
U — unsapuantHoe nojanpocrpanctso, {0} # U # V. Tlo ycaosuro IW C V, rne W —
WHBapUAHTHOE ToampocTpancTBo, u V = UG W (V — BnosHe mpuBOAAMOE TIOATPOCTPAH-
CTBO).

Tak kak dimU < n u dimW < n, To npesmnosoxKenne WHIyKIUA Ja€T, 9T0 3 pazsio-
xeaua U = U1 @...OU,, W = W1 B...0W), rae U;, W; — MunuMaibHble MHBAPUAHTHBIE
moanpocrpancTBa = V =U1 & ... U & Wi & ... ® W; — uckomoe pazjoxkenune. [

Onpenenenne 15.5. I[Tyemos ¢: G — GL(V),¢: G — GL(W) — aunetnwe npedcmas-
aernua epynnot G. Jlunetinoe omobpasicenue f: V. — W nasvisaemcs 20MomopPhusmom
npedcmasaenutd @ u P ecau: daa Vg € G,Yv € V, f(p(g)v) = ¥(g) f(v).

Tpebdyercst, urobbl pe3y/abrar o crpeakaM I coBmagas ¢ pe3ysbTaroM o crpeakam 11,
T.e. fop=1of.
Nzomopdusm — 310 romompdusM, seisttontuiics: Guekrmeii. [Ipencrasienust (¢, V) u
(1, W) HazbiBalOTCS M30MOPMHBIMHU, €CIN MKy HUMHU CyIIECTBYeT U30MOPMOU3M.
Ob6o3nauenue: p = wim V = W.



Teopema 15.2 (Teopema emuncrsennoct). EcauV =U1@---®Us =W ®---dW, —
060, Pa3A0NCEHUA NPOCPAHCMEA NPEOCNABACHUA V HE MUHUMGALHIE UNHGAPUGHINHDLE
nodnpocmpancmea, mo r = s u npu nodrvodawet nymepayuu V; = Wi(l < i < s) xax
AUHETHBLE NPEJCNABACHIUA.

BE3 JOKA3BATEJILCTBA.

15.2 OpHomepHble NpeacTaBNeHUs

[Mycrs: dim(V) =1,V = (a) = {ta | t € K}.

Ecnun A — nuneiinbiii oneparop #a V, to A(a) = Aa; 11t 06paTuMOCTH HYKHO, 9TOOBI
A#0. dnst o: G — GL(V) 2 {\ € K*} & K* — My/JIbTUIIMKATHBHO TpyIIe moss =
MOXKHO CUHUTATh, 910 ¢: G — K* — romomopdusm.

Cuagama paccMoTpuM caydaii, korga G — KOHEYHO TOPOXKIEHHAs abeseBa TPy
(mynprunmkarneHas). Ilo reopeme, G = (a1) X (az) X -+ X (an) = (a1)q, X - - X {ar)q, X
(Ar41)00 -+ X {Ap)oo. TTO3TOMY THOGOE g € G 3anUCHIBAETCH B BUJE:

K . .
g:alfl ''''' af’arﬁl ----- aﬁ"(()gkigdi—l,lgzér;kjEZ,]:r—l—l,...,n)
k k- k. kn
= ¢(g9) = @la))™ -+ @(ar) ™ p(arpa) - o plan)™.
Taxkum 06pazoM ¢(g) OHO3HATHO OIPEEISIeTCs, eCIn 3a1aTh ©(a1), ..., p(ay).
Iycts |a;| = d;, To ecTs af" =1= ¢(a;)% =1 B none K = ¢(a;) — xopens u3 1
crenenu d; B mote K, 1 < i < r, a ap41,...,a, — JIOObIE He DABHBIE HYJIIO 3JEMEHTHI
noust K.

O6sruso. K = C = {¥/1} = Uy — nukamdeckas rpymma u3 d 37eMeHTOB:

ok . [ 2nk 27 .. (27
V1 = cos (d) + ¢sin <d> = E’f, TJe €1 = Cos <d> + isin <d> )

Ilpencrasenne ¢: (a;)q, — C* Moxk#O MMOCTpONTH d; criocobamm.

Eciu G = (a1)g, X - X (ay)q,, 10 o(g) = et ... ekr rne 55‘ — HEKOTODbIi KOPEHb
n3 1 crenenn d; B mose C.
BriBoa: Bcero umeerca dy - dg - - - - - d, = |G| omHOMEpPHBIX TIPEICTABICHUI.

Ccopmynupyem 5TOT BBIBOJ B BUJIE TE€OPEMBI.

Teopema 15.3. Koneunas abeaesa epynna G umeem |G| pasauunos 00nomeprux nped-
cmasaeHu .

O61umii ciayuaii: G — npoU3BoOJIbHAS TPYIIIIA.

p: G — C* — opnomepnoe npeacrasaenne. Ho C* — abenesa rpymma = ¢(G) =
G/ Ker ¢ — abeneBa rpymma.

ITo ceoitcrBy: ecim N <G Takag, uro G/N abenesa, To G' < N. Orciofa 3akm09aeM,
aro Kerp > G'.
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Mpr MozkeM omnpenesnuts roMomopdusm ¢: G/G" — C* no npasuiy: ¢(gG') = ¢(g).

G—2

| A

GG

Brecy w(g) = gG' — wawomwmueckmit romomopdusm G wa G/G’. Haobopor, ecmm 3a-

nan romomopdusm abesesoit rpymb G/G’ % C, 10 MOXKHO OIIPEJIEJIUTH TOMOMOPMU3M
¢: G — C* no npasuny: p(g) = ¢(gG’).

Teopema 15.4. Meowcdy odnomeprovimu npedcmasaerusmu @: G — C* u odnomeprvimu
npedcmasaenuamu ¢: G/G' — C umeemea 63aumno odnosnawnoe coomeememeue. B
YACMHOCTIU, KOAUYECTNEO OOHOMEPHVIT KOMNAEKCHBIT NPEICMasseHul KOHEYHOT 2pynn
G pasno |G/G'| = |G : G'| — undekcy xommymanma.

@ OupeaennTh BCEBO3MOXKHDBIE OMHOMEPHBIE KOMILIEKCHDBIE [IPEJICTABICHNS I'PYIIIbI
Ay = V4 — rpynusl Kisiitaa.

Vi={euv,w}rmeu? =0 =w?=cuw=w=vu=uww=uvw=u.

Tk u? =e¢, pu)? =1=pv)? = p(w)? = p(u), p(v), p(w) = £1.
CocraBuM TabIAIY:

lefulv|  w
w1 | 1] 1|1 1-1=1
po |1 ]-1]1 (-1)-1=-1
w3 | 1] 1 [-1| 1-(-1)=-1
er [ 1)1 1] (1) (F1 =1
w = uv = p(w) = p(uv) = p(u)p(v)
B urore:
Vi ‘ e‘ Uu ‘ v ‘w
pr 1111
po |1 |-1]1|-1
w3 | 1|1 ]-1)-1
wg [T |-1]-1 1

@ Haiiném ogroMepHBIE IIpeacTapaenus rpymnsl G = Dy — Ipynnbsl gusapa.
Dy ={e,a,a® a’b,ab,a®b,a®b };bab ' =a ' = b =e,ba b =a
Kommyrant Dy :

D} = {e,ag} :a, b = aba b1 = a(ba_lb_l) =a’ =
(a®) < D}y = |D}/(a®)| = 4 = D}y/(a*) abenesa => D} < (a®) =
D)) = (a?).
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Omnpenemmv daxtoprpymny Dy/D)y = Dy/(a?) nopsanka 4. Ona im0 muKIITIecKas,
Jib6o nzomopdua rpymumne Kirsgitaa.

Dy/(a®) = {(a®) = {e,a},a(a®) = {a,a®},bla®) = {b,a® },ab(a®) = {ab,a®b}} = {& a,b,ab}
b’ = e, (ab)? = abab = a-a™' = e,a* = e;a° = (a(a?))(a(a?)) = a®(a®) = (a®) = {a*,a*} =€

= BCe 3JeMeHThl (DaKTOPrpyNNbl B KBajparax = €, u Dy/Dj = Vj. W3omopdusm
f: D4/ D} — V4 3amaerca rax:

f(é):evf(a):u7f(5):v7f(a'l_)>:w'

[Mostomy u3 Tabauibt mia Vi Mbl moctpouM tabauity mjiad Dy :

D4‘e‘a2‘a‘a3‘b‘baz‘ba‘ba?’
o1 |11 111 1 1 1
wo | 1] 1 |-1]-1]1 1 |-1] -1
w3 |1 1| 1|1 [-1|-11]-1]-1

Y I T A A A A Y A (O
(cTonbrer ¢ Homepamu 1 w2, 3w 4, 5 u 6, 7 1 8 OIMHAKOBHI)
15.2.1 Teopembl ans He 0bsA3aTENBHO OAHOMEPHBIX NPEACTaBAEHWI

Teopema 15.5 (Teopema Mamke). Joboe rkoneunomeproe npedcmasienue KOHEUHOT
epynnot G 1ad C usau R enoane npusodumo.

Teopema 15.6 (Teopema Marrke mast TpoM3BOIBHOTO T0Js1). JI1060€ Konewnomeproe
npedcmasaenue korneunol epynnoe G nad nosem K zapaxmepucmuru 0 uau p, ne deasn-
wet |G|, enoarne npusodumo.

JIlemma 15.1 (Jlemwma Ilypa). Ecau ¢: G =V u: G = W — nenpusodumwvie npeo-
cmasaenus, f:V — W — zomomoppuszm npedcmasaenut, mo aubo f = 0, aubo f —
UZOMOPPUIM.

BE3 JOKA3BATEJ/IBCTBA.

JIemma 15.2. ITycmo ¢: G — GL(V) — nenpusodumoe xomniercroe npedcmagaenue
epynnoe G, f: V. — V. — makot aunetinoi onepamop, wmo Yg € G, ¢(g) - f = [ - ¢(g).
Tozda f ckaaapnwi onepamop, m.e. IX € C: Vv € V, f(v) = Awv.

Jloxasameavcmeo. OnepaTop f mMeeT B mpocTpaHcTBe V COOCTBEHHBIN BEKTOP vy #
0, f(vo) = Avg. Pacemorpum cobersennoe nopnpocrpancrso Vy = {v € V | f(v) = v }.
[Tokazkem, uro V) HHBaApUAHTHO OTHOCHTEIBHO JI060TO ¢(g), 9 € G:

Vv € Vi, f(é(9))v = ¢(9)(f(v)) = Ap(g)v = ¢(g)v € Vi

Tax xax V menpusomnmo, a Vy # {0}, o V) =V, to ects Yo € V' f(v) = Av. O
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Teopema 15.7. Jlwboe nenpusodumoe KOMNACKCHOE NPEICTNABAEHUE AOEAEBOT 2PYNIbL
00HOMEDPHO.

Aokazameavemeso. I'pynna G abenesa = gh = hg,Vg,h € G = ¢(g)d(h) = ¢(h)d(g).
Eciau B3ats B KagecrBe oneparopa f omneparop ¢(h), to ¢(h) = ApE nam unaue 510
MOKHO 3anmcarh Kak Vv € V, ¢p(h)v = Apv.

Ecmu reneps B3sTh mpomsBosbHbI vg € V vy # 0, T0 ¢(h)vg = A\pvo,Vh € G =
(vg) C V — wmHBapmaHTHOE TOIPOCTPAHCTBO B V) a Tak Kak V HempuBomMO, TO V =
(vo), To ectb dimV = 1. O

@ Haiitu HenpuBonuMble Ipejcrasienus abeaeBoil rpynnsl (G, UMeloIell IOPsI0K
|G| = 1188 = 11-108 = 11:6-9-2 = 11-33-22. G = A@BDC,|A| = 11,|B| = 33, |C| = 22

Paccmorpum  cayuaii, korma G = (a)11 ® (b)s2 @ (c)3 ® (d)92. exp(G)
HOK(11,32,22) = 396. Ecrm 3amuchb MyﬂbTI/IHJ'[I/IKaTI/IBHaH TO MOPOW3BOJILHBIN 3JTe-
went g = a"pcfd™ gla)!! = 1,60)° = 1,6(c) = L)' = 1. = ¢ 9)
5]{715525];5524,51 = Vl,eg = Vl,e53 = V1,4 = V1,0 < k1 < 10,0 < ko < 8,0
k3 <2,0< kg <3

@ G = Do x Ay. D}y = (a®) — nopg;ma 5. | D10/ D)y| = 4 = D1g/D}y =2 Vi

A = Vi |Ay/ Vi =3 = Ay/AL =2 C5 = (a),a = (123)V}.

G' =Dy x A} = (a®)s x Vj — Hopmea 20. G/G" = (D1o/Djy) x (As/A)) = Vi x Cs

= G umMeer 12 0JHOMEPHBIX HEIPUBOAUMBIX TIpejcrasiennii Haj C.

N
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